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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η εργασία αυτή αποτελεί μια εισαγωγική προσέγγιση των Ανώνυμων 

εταιρειών Ο.Τ.Α. και ειδικότερα τη μελέτη περίπτωσης της ΤΡΙΧΩΝΙΔΑΣ Α.Ε.

Η Ανώνυμη Εταιρεία είναι δημιούργημα των νεότερων χρόνων. Οι 

εταιρείες αυτές ιδρύονταν με πολιτειακή πράξη, υπάγονταν σε κρατική 

εποπτεία και το κράτος τους παρείχε κυριαρχικά δικαιώματα. Γι’ αυτό είχαν 

περισσότερο χαρακτήρα δημοσίου δικαίου.

Η νέα αυτή εταιρική μορφή εξαπλώθηκε και σε άλλους τομείς της 

εμπορικής και βιομηχανικής δραστηριότητας κατά τον 18ο αιώνα. Ως θεσμός 

του ιδιωτικού δικαίου διαμορφώθηκε για πρώτη φορά στη Γαλλία. Με την 

εισαγωγή στην Ελλάδα του γαλλικού εμπορικού κώδικα εισήχθησαν και οι 

λιγοστές του διατάξεις για την Α.Ε., καθώς και το διοικητικό σύστημα που 

ακολούθησε.

Η Ανώνυμη Εταιρεία (Α.Ε.) είναι κεφαλαιουχική εταιρεία, της οποίας 

το κεφάλαιο της είναι διαιρεμένο σε μετοχές. Το νομικό της πλαίσιο 

διαμορφώθηκε από τον κωδικοποιημένο νόμο 2190/1920 «Περί Ανωνύμων 

Εταιρειών», που αποτέλεσε και το επιμέρους «Δίκαιο της Α.Ε.». Σύμφωνα με 

το Εμπορικό Δίκαιο η Α.Ε. είναι πάντα εμπορική ακόμα και όταν δεν ασκεί 

εμπορία. Για την σύστασή της πρέπει να είναι συγκεντρωμένο το κατώτατο 

όριο μετοχικού κεφαλαίου (60,000 ευρώ).

Η Ανώνυμη Εταιρεία πρέπει να διατηρεί ορισμένες διατυπώσεις 

δημοσιότητας, οι οποίες προστατεύουν τους συναλλασσόμενους. Μέσα σε 

αυτές είναι η δημοσίευση των ετήσιων αποτελεσμάτων κατά ορισμένο τρόπο 

(δηλ. τον Ισολογισμό, τα Αποτελέσματα Χρήσεως και τα Αποτελέσματα 

Διαθέσεως τηρώντας το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο) στην Εφημερίδα 

της Κυβερνήσεως και σε μία πολιτική εφημερίδα. Στις Α.Ε. το εταιρικό 

κεφάλαιο διαιρείται σε ίσα μέρη, τις μετοχές, οι οποίες είναι ανώνυμες ή 

ονομαστικές και μεταβιβάζονται ελεύθερα, εκτός αν το καταστατικό υποβάλλει 

το μεταβιβαστικό σε ορισμένους περιορισμούς («δεσμευμένες μετοχές»). 

Κάθε μέτοχος ευθύνεται μέχρι και το ποσό της εισφοράς του.

Το περιεχόμενο της Πτυχιακής Εργασίας δεν απηχεί απαραίτητα τις 

απόψεις του Τμήματος ή της Επιτροπής που την ενέκρινε.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο Ρόλος των Αναπτυξιακών Εταιρειών αναπτύχθηκε ως δυναμική 

διαδικασία συσσώρευσης εμπειριών και σύγκλισης των τοπικών 

κοινωνικοοικονομικών δεδομένων με τις τάσεις, προσανατολισμούς και 

απαιτήσεις του ευρύτερου Περιφερειακού, Εθνικού και Ευρωπαϊκού 

περιβάλλοντος.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτέλεσε, από συστάσεως του Ελληνικού 

Κράτους (1828), ένα ξεχωριστό θεσμό Τοπικής Διοίκησης, με την ανάληψη 

σημαντικών αρμοδιοτήτων ως προς την προστασία της ζωής, της υγείας και 

των οικονομικών αγαθών των πολιτών.

Μετά από αλλεπάλληλες διακυμάνσεις του βαθμού συμμετοχής της 

στο πολιτικό γίγνεσθαι και της απόλυτης ή σχετικής οικονομικής εξάρτησης 

της από την κεντρική πολιτική εξουσία, η Τοπική Αυτοδιοίκηση αναβαθμίζεται 

εντυπωσιακά το τελευταίο τέταρτο του 20ου αιώνα.

Οι οικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις των τελευταίων ετών τόσο 

στην Ευρώπη, όσο και στην Ελλάδα χαρακτηρίζονται από όξυνση των 

οικονομικών -  περιβαλλοντικών - κοινωνικών και πολιτιστικών προβλημάτων, 

ιδιαίτερα αισθητών στον τοπικό κοινωνικό χώρο.

Οι νέες συνθήκες που διαμορφώνονται σε Ευρωπαϊκό και Εθνικό 

επίπεδο καλούν την τοπική κοινωνία να ανταποκριθεί σε προκλήσεις, να 

επιλύσει κρίσιμα προβλήματα και να αξιοποιήσει ευκαιρίες. Ο νέος ρόλος που 

καλείται να διαδραματίσει ο κάθε «τόπος», απαιτεί συστηματική δράση και 

εφικτούς στόχους που να αξιοποιούν τις ενδογενείς δυνάμεις και να 

εξασφαλίζουν τη συναίνεση φορέων και πολιτών.

Στις σύγχρονες κοινωνίες είναι κοινά αποδεκτό ότι οι Οργανισμοί 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) ως ανεξάρτητοι μεν, συμπληρωματικοί δε 

μηχανισμοί άσκησης εξουσίας και διοίκησης αποτελούν θεμελιώδη θεσμό για 

την ποιότητα της Δημοκρατίας.
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Είναι το κύτταρο άμεσης δημοκρατικής νομιμοποίησης και δεδομένος 

θεωρείται ο ρόλος τους ως εκφραστών της τοπικής βούλησης και μηχανισμού 

προώθησης τοπικών συμφερόντων.

Η αναγκαιότητα διαμόρφωσης ισχυρών Ο.Τ.Α., που θα προωθούν 

την τοπική ανάπτυξη έχει εμπεδωθεί πλέον τόσο στη συνείδηση των απλών 

πολιτών όσο και στα αποφασιστικά όργανα της Δημόσιας Διοίκησης. Η 

ανάγκη αυτή καθίσταται επιτακτική την παρούσα χρονική περίοδο όπου, στο 

πλαίσιο της αρχής της επικουρικότητας παρατηρείται η σταδιακή υποχώρηση 

του κεντρικού κράτους, προς όφελος τόσο της Περιφέρειας όσο και των 

Ο.Τ.Α.. Η τάση αυτή υποστηρίζεται και από την Ε.Ε., η οποία θέτοντας ως 

βασική της προτεραιότητα την επίτευξη κοινωνικής και οικονομικής συνοχής 

μεταξύ των κρατών -  μελών της επικεντρώνεται στην καταπολέμηση των 

περιφερειακών ανισοτήτων.

Είναι εμφανές ότι η πρόκληση για την Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι 

μεγάλη. Η επιτυχημένη ανταπόκριση στις νέες εξελίξεις προϋποθέτει την 

απαλλαγή των Ο.Τ.Α. από τις υπάρχουσες παθογένειες καθώς επίσης και την 

πραγματική εφαρμογή της οικονομικής αυτοτέλειας με την παράλληλη 

εξασφάλιση επαρκών πόρων. Με τον τρόπο αυτό θα μπορέσει να 

λειτουργήσει η Τοπική Αυτοδιοίκηση ως μοχλός κοινωνικής και οικονομικής 

τοπικής ανάπτυξης.

Το πρώτο κεφάλαιο της εργασίας αυτής αφορά το θεωρητικό 

υπόβαθρο της αναπτυξιακής ανώνυμης εταιρίας και γίνεται λόγος για την 

επιχειρηματικότητα την καινοτομία και το Γ'ΚΠΣ. Αναφορά γίνεται επίσης και 

στα προβλήματα της επιχειρηματικότητας στην ύπαιθρο και παρουσιάζονται 

οι αναπτυξιακές ανώνυμες εταιρείες του Ν. Αιτωλοακαρνανίας.

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται η μελέτη περίπτωσης για την 

επιχείρηση ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε., η σύσταση και λειτουργία της Ανώνυμης 

Εταιρίας, ένα σύντομο ιστορική αναδρομή για την ίδρυση και δράση της. Η 

Ανώνυμη Εταιρία είναι η πιο σημαντική μορφή εταιρικής επιχείρησης. Είναι η 

πιο κλασσική κεφαλαιουχική εταιρεία, που ως νομικό πρόσωπο, η
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προσωπικότητα της είναι εντελώς ανεπηρέαστη από την προσωπικότητα των 

εταίρων που λέγονται μέτοχοι.

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η 4η Προγραμματική περίοδος 

(ΕΣΠΑ) στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και ο ρόλος των ΑΝ.ΕΤ. των Ο.Τ.Α. Με την 

έναρξη της Τέταρτης Προγραμματικής Περιόδου δημιουργείται η δυνατότητα 

αναβάθμισης του ρόλου των Ο.Τ.Α. με την προώθηση νέων εργαλείων 

προγραμματισμού, διαχείρισης και ελέγχου.

Προφανώς, κρίθηκε σκόπιμο στο τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας να 

υπάρχουν κάποια γενικά συμπεράσματα της παραπάνω μελέτης περίπτωσης 

καθώς επίσης να δοθούν κάποιες προτάσεις για την βελτίωση της 

επιχείρησης ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. Τέλος, απαραίτητη είναι η παράθεση της 

χρησιμοποιούμενης βιβλιογραφίας στις τελευταίες σελίδες της παρούσας 

εργασίας.

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής είναι να αναδείξει τον ρόλο των 

Ο.Τ.Α. στην τοπική ανάπτυξη μέσω της νέας πραγματικότητας, της σύνταξης 

των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, που αποτελούν ολοκληρωμένα σχέδια 

προγραμματισμού με σκοπό την τοπική και εσωτερική ανάπτυξη των Δήμων, 

εισάγοντας νέες μεθόδους οργάνωσης και διοίκησης των δημοτικών 

υπηρεσιών με την διασφάλιση ποιότητας και διαχειριστική επάρκεια.
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1. ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ : Αναπτυξιακές Ανώνυμες Εταιρίες

1.1 Ορισμός

Οι Αναπτυξιακές Εταιρείες, ως Επιχειρήσεις των Οργανισμών της 
Τοπικής και Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, συστήνονται και λειτουργούν 
σύμφωνα με το Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα (Π.Δ.410/95) και τον Κώδικα 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης (Π.Δ.30/96), οι οποίοι μεταξύ άλλων 
προβλέπουν ότι, “Οι Δήμοι και οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, μπορούν να 
συνιστούν δικές τους επιχειρήσεις ή να μετέχουν σε επιχειρήσεις που 
συνιστούν μαζί με άλλα νομικά ή φυσικά πρόσωπα ή σε επιχειρήσεις που ήδη 
υπάρχουν :
α) για την εκτέλεση έργων που έχουν σκοπό την εξυπηρέτηση του κοινού 
καθώς και για την οικονομική εκμετάλλευση των έργων αυτών, 
β) για την παραγωγή αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών που έχουν σκοπό την 
εξυπηρέτηση του κοινού,
γ) για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που έχουν σκοπό την πραγματοποίηση 
εσόδων.”

Μια απόπειρα ορισμού
AN.ET. είναι ένα εταιρικό σχήμα που:
• Έχει επιχειρησιακή λειτουργία και δομή Ανώνυμης Εταιρίας
• Έχει ως περιοχή αναφοράς τουλάχιστον ένα Νομό.
• Συμμετέχουν και συμβάλλονται οι περισσότεροι τοπικοί φορείς (Νομαρχιακή

και Τοπική Αυτοδιοίκηση, Τοπική Ένωση Δήμων, Συνεταιρισμοί, 
Επιμελητήρια κ.α)

• Στοχεύει στην εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης τοπικής στρατηγικής 
ανάπτυξης χωρίς να υποκαθιστά τους συμβαλλομένους.
Ανεξάρτητα, λοιπόν, από τον αν ο τίτλος περιλαμβάνει τον όρο 

"Αναπτυξιακή", οι αμιγείς Δημοτικές Επιχειρήσεις δεν αποτελούν το κύριο 
αντικείμενο της παρούσας εισήγησης. Ο λόγος είναι ότι ασχολούνται με 
συγκεκριμένες δραστηριότητες που σχετίζονται άμεσα με τις αρμοδιότητες 
των Δήμων και δεν είναι ικανές να δημιουργήσουν ευρύτερες συνέργιες, 
συνεργασίες και συναινέσεις που απαιτεί η εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου 
σχεδίου ανάπτυξης.

Όταν το προσπαθούν, δεν καταφέρνουν να αποφύγουν ψυχοφθόρους 
ανταγωνισμούς μεταξύ τοπικών φορέων. Αυτό δεν σημαίνει ότι θα επιχειρηθεί 
η αποσιώπηση αποτελεσμάτων που έχουν επιτευχθεί από Δη-μοτικές 
επιχειρήσεις στον τομέα της υποστήριξης της Επιχειρηματικότητας, όπως 
είναι αυτά της Αναπτυξιακής Δημοτικής Επιχείρησης Καλαμάτας (που 
οργάνωσε και λειτουργεί το Βιοτεχνικό Πάρκο) και της Δημοτικής Επιχείρησης 
Νέας Ιωνίας που μελέτησε και υποστήριξε τις MME της περιοχής αναφοράς 
της.
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Ο Ρόλος των Αναπτυξιακών Εταιρειών αναπτύχθηκε ως δυναμική 
διαδικασία συσσώρευσης εμπειριών και σύγκλισης των τοπικών 
κοινωνικοοικονομικών δεδομένων με τις τάσεις, προσανατολισμούς και 
απαιτήσεις του ευρύτερου Περιφερειακού, Εθνικού και Ευρωπαϊκού 
περιβάλλοντος.
Έτσι οι Αναπτυξιακές Εταιρείες :
• Συνιστούν φορείς αποκεντρωμένου σχεδιασμού της ανάπτυξης, δίνοντας 
βαρύτητα στον ενδογενή και αυτοτροφοδοτούμενο χαρακτήρα της.
• Υποστηρίζουν τους τοπικούς φορείς και την αυτοδιοίκηση, μέσα από ένα 
πρίσμα αμοιβαίων ωφελειών, στον προγραμματισμό αναπτυξιακών έργων.
• Δημιουργούν προϋποθέσεις και συντονίζουν την ανάληψη νέων και 
καινοτόμων παραγωγικών πρωτοβουλιών που διευρύνουν - αναβαθμίζουν 
την τοπική αγορά εργασίας και διαφοροποιούν τον παραγωγικό ιστό.
• Αξιοποιούν και διαχέουν -  δημοσιοποιούν αναπτυξιακές ευκαιρίες.
• Διερευνούν τις δυνατότητες προστασίας και αξιοποίησης των τοπικών 
πόρων και συνδράμουν στη βελτίωση της τεχνικής, κοινωνικής και 
πολιτιστικής υποδομής.
• Προβάλουν την περιοχή εμβέλειας τους, τα φυσικά και ανθρωπογενή 
πλεονεκτήματα της και
• Εν γένει συμβάλλουν στη βελτίωση των δεικτών της τοπικής ανάπτυξης.

Στην τρέχουσα περίοδο και εν όψει της υλοποίησης του 3ου Κοινοτικού 
Πλαισίου Στήριξης, οι Αναπτυξιακές Εταιρείες με βάση τους Άξονες της 
Εθνικής Πολιτικής για την προγραμματική περίοδο 2000 - 2006 και τις 
προτεραιότητες που θέτει η Τοπική και Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, οφείλουν 
να επιδείξουν ετοιμότητα ορίζοντας στόχους συνεπείς με τις υπάρχουσες και 
τις νέες ανάγκες που διαμορφώνονται σε τοπικό επίπεδο.

Αναθεωρώντας το μοντέλο οργάνωσης τους, υπερβαίνοντας τις 
εσωτερικές τους αδυναμίες και αξιοποιώντας την εμπειρία τους καλούνται, να 
ενδυναμώσουν το ρόλο τους ως μηχανισμοί στήριξης της αναπτυξιακής 
διαδικασίας και του αναπτυξιακού προγραμματισμού, να προσαρμοστούν στις 
απαιτήσεις του εξελισσόμενου περιβάλλοντος, να διαγνώσουν τη συγκριτική 
θέση -  επίπεδο ανάπτυξης των περιοχών τους, να καθορίσουν τις τοπικές 
προτεραιότητες και με εστιασμένες στρατηγικές να συμβάλλουν στην 
ολοκληρωμένη και αειφόρο ανάπτυξη.

Η προσέγγιση του ρόλου τον οποίο οφείλει να επιτελεί κάθε Αναπτυξιακή 
Εταιρεία, επιχειρείται μέσα από την ανάλυση τριών διαστάσεων : 
α) Τι υπαγορεύει το ρόλο της 
β) Ποιοι οφείλεται να είναι οι στόχοι της 
γ) Ποια τα επίπεδα άσκησης του ρόλου της

Σε σχέση με την πρώτη διάσταση εντοπίζονται τα εξής :
1) Ταυτότητα -  Φυσιογνωμία της Εταιρείας

Η νομική της υπόσταση, ως ανώνυμη εταιρεία της Τοπικής και 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, υπογραμμίζει καταρχήν τη φυσιογνωμία της ως 
ιδιωτική εταιρεία «δημοσίου συμφέροντος». Τους σκοπούς της αποτελούν, «η
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στήριξη αναπτυξιακών δραστηριοτήτων της αυτοδιοίκησης, του κοινωνικού 
και ιδιωτικού τομέα, η παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών και η δημιουργία 
προϋποθέσεων για τη σύμμετρη ανάπτυξη της περιοχής ευθύνης της».

Τα παραπάνω, πέρα από τα όποια πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα 
εμφανίζει, τονίζουν την αναγκαιότητα λειτουργίας της με επιχειρηματικά 
κριτήρια, ήτοι διασφαλίζοντας την οικονομική της βιωσιμότητα, την ευελιξία 
της σε επίπεδο οργάνωσης και λειτουργίας και την φερεγγυότητα της, 
παράλληλα με την ικανοποίηση του σκοπού της κινητοποίησης -  στήριξης 
των τοπικών φορέων και δυνάμεων.
2) Η Φυσιογνωμία της περιοχής ευθύνης

Όλες οι αγροτικές περιοχές διατηρούν τη μοναδικότητα τους σε διάφορα 
επίπεδα (γεωγραφική θέση, διοικητικά χαρακτηριστικά, γεωμορφολογία, 
δημογραφικά χαρακτηριστικά, παραγωγική -  οικονομική δραστηριότητα, 
χωροταξική δομή, φυσικό και πολιτισμικό περιβάλλον, τεχνικές, κοινωνικές και 
αναπτυξιακές υποδομές). Οι τοπικές ιδιαιτερότητες υπογραμμίζουν σαφώς 
συγκεκριμένα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα και εν πολλοίς τις 
αναπτυξιακές προτεραιότητες. Κατά συνέπεια η εν γένει φυσιογνωμία της 
περιοχής δράσης, προδιαγράφει το πλαίσιο άσκησης και εξειδίκευσης του 
αναπτυξιακού ρόλου της εταιρείας και τα περιθώρια περαιτέρω συνδρομής 
της στη βελτίωση των δεικτών της τοπικής ανάπτυξης.
3) Οι Ευκαιρίες του Μακροπεριβάλλοντος

Είναι κοινός τόπος, ότι η νέα προγραμματική περίοδος 2000 -  2006 και η 
προοπτική υλοποίησης του Γ  ΚΠΣ, χαρακτηρίζεται από ικανά μέσα -  
προγράμματα και πόρους, από τους οποίους οι Αναπτυξιακές Εταιρείες, 
μπορούν να επωφεληθούν ως δικαιούχοι, αλλά και να διαχειρισθούν για 
λογαριασμό άλλων (τρίτων) δικαιούχων.

Είναι λοιπόν προφανές ότι ο έγκαιρος προγραμματισμός και η 
εγρήγορση εν όψει των επερχόμενων ευκαιριών, αποτελεί ουσιώδες 
προαπαιτούμενο του ρόλου τους και της επιτυχούς συνέχειας τους.
4) Οι Δικαιούχοι των Υπηρεσιών τους

Οι δραστηριότητες των Αναπτυξιακών Εταιρειών σχηματίζουν ένα 
δυναμικό (μικρό ή μεγάλο κατά περίπτωση) δικαιούχων - αποδεκτών των 
υπηρεσιών τους. Σαφώς όμως υφίσταται και ένα «λανθάνον» δυναμικό το 
οποίο κάθε Εταιρεία οφείλει να εκμεταλλευτεί, διευρύνοντας τη δραστηριότητα 
της και μεγεθύνοντας τις οικονομικές της επιδόσεις. Αυτό εντοπίζεται στις 
κεντρικές και περιφερειακές υπηρεσίες του δημόσιου τομέα, στην τοπική 
αυτοδιοίκηση, στον ιδιωτικό και κοινωνικό τομέα της τοπικής οικονομίας και 
στις υπερτοπικές και διακρατικές συνεργασίες.
5) Η Συνύπαρξη με άλλους Αναπτυξιακούς Φορείς

Στο στενό και ευρύτερο περιβάλλον των Αναπτυξιακών Εταιρειών 
δραστηριοποιείται πλήθος δημόσιων και ιδιωτικών φορέων που συμβάλλουν 
στην τοπική ανάπτυξη (Γενική Γραμματεία της Περιφέρειας, Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση, Δήμοι, Δημοτικές Επιχειρήσεις, Αναπτυξιακές Εταιρείες, 
Επιμελητήρια, Επιχειρήσεις, Ιδιώτες Επιχειρηματίες, Μη Κερδοσκοπικοί 
Φορείς και Οργανισμοί). Έτσι προκύπτει σαφώς η ανάγκη για συμπληρω- 
ματικότητα ρόλων, για σύνθεση και ολοκληρωμένη αντιμετώπιση, για
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ανάπτυξη εταιρικών σχέσεων και πρωτοβουλιών. Κατά συνέπεια οι 
Αναπτυξιακές Εταιρείες οφείλουν να μην προσπεράσουν αυτήν την 
παράμετρο και να αναπτύσσουν διαρκώς σχέσεις συνεργασίας και 
επικουρικότητας.

Σε ότι αφορά τη δεύτερη διάσταση, δηλαδή ποιοι οφείλεται να είναι οι 
στόχοι των Αναπτυξιακών Εταιρειών, αυτοί εξειδικεύονται ως εξής :
• Στήριξη της Τοπικής και Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης στον 
προγραμματισμό και στην υλοποίηση αναπτυξιακών έργων και στην 
ιεράρχηση των τοπικών προτεραιοτήτων.
• Ουσιαστική και διαρκής παρουσία - συμμετοχή στα κέντρα λήψης 
αποφάσεων σε Περιφερειακό και Νομαρχιακό επίπεδο.
• Υποβοήθηση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας στις παραγωγικές και 
επενδυτικές της δραστηριότητες.
• Διαρκής -  αποτελεσματική δημοσιοποίηση αναπτυξιακών / επενδυτικών 
ευκαιριών και εν γένει βελτίωση του επιπέδου ενημέρωσης των πολιτών και 
των τοπικών φορέων.
• Συμβολή στην προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση των τοπικών φυσικών 
και ανθρωπογενών πόρων.
• Προβολή -  δημοσιότητα της περιοχής δράσης, των παραγωγικών / 
αναπτυξιακών πρωτοβουλιών, των φυσικών και ανθρωπογενών 
πλεονεκτημάτων.
• Κινητοποίηση -  εμψύχωση των κοινωνικών και παραγωγικών εταίρων.
• Στήριξη των προσπαθειών και ανάληψη πρωτοβουλιών για την ανάπτυξη 
του ανθρώπινου δυναμικού και τη διεύρυνση της τοπικής αγοράς εργασίας.
• Ανάπτυξη εταιρικών σχέσεων με τοπικούς και υπερτοπικούς φορείς.
• Διασφάλιση της βιωσιμότητας, της θετικής πορείας των οικονομικών τους 
μεγεθών και της οργανωτικής τους ευελιξίας.
• Αφομοίωση και διάδοση καινοτομιών και βέλτιστων πρακτικών.
• Συμβολή στην άμβλυνση των περιφερειακών και ενδονομαρχιακών 
ανισοτήτων.
• Ανάπτυξη της επικοινωνιακής της πολιτικής και της εξωστρέφειας τους.
• Αναβάθμιση της εταιρικής τους εικόνας.
• Αξιοποίηση δικτύων πληροφοριών και προσφορά εξειδικευμένης 
πληροφόρησης και τεχνικής βοήθειας.
• Οργάνωση κοινών δράσεων με άλλους φορείς.
• Δημιουργία προϋποθέσεων σύγκλισης και ανάπτυξης αμοιβαίων ωφελειών 
μεταξύ δημόσιου, κοινωνικού και ιδιωτικού τομέα.
• Συμβολή στις προσπάθειες εκσυγχρονισμού των θεσμών της τοπικής 
οικονομίας και κοινωνίας.

Τέλος, σε ότι αφορά τα επίπεδα άσκησης του ρόλου των Αναπτυξιακών 
Εταιρειών, αυτά δύναται να διακριθούν :
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α) σε επίπεδο Σχεδιασμού / Προγραμματισμού, Δημόσιων Νομαρχιακών και 
Δημοτικών έργων (τεχνικών και κοινωνικών υποδομών, προστασίας και 
ανάδειξης φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος), διαδημοτικής 
συνεργασίας, ιδιωτικών έργων, ολοκληρωμένων παρεμβάσεων, κατάθεσης 
προτάσεων στην κεντρική διοίκηση και σε Περιφερειακά - Νομαρχιακά 
κέντρα και θεσμούς αποφάσεων, συντονισμού και τεκμηρίωσης 
αναγκαιοτήτων / προτεραιοτήτων.
β) σε επίπεδο Υλοποίησης έργων, ενεργειών, δράσεων, επενδύσεων, 
μελετών και προτάσεων -  αιτήσεων φορέων.
γ) σε επίπεδο Διαχείρισης έργων, ενεργειών, δράσεων, ολοκληρωμένων 
παρεμβάσεων και προγραμμάτων.
δ) σε επίπεδο Τεχνικής Στήριξης / Συμβουλευτικών Υπηρεσιών 
πληροφόρησης -  ενημέρωσης, εμψύχωσης, τεχνικής βοήθειας, παροχής 
εξειδικευμένων συμβουλών, μελετών (εμπειρογνωμοσύνες) και συντονισμού.
ε) σε επίπεδο Αξιολόγησης -  Παρακολούθησης αδυναμιών δημόσιων και 
ιδιωτικών φορέων, δεικτών τοπικής ανάπτυξης, έργων / ενεργειών / δράσεων 
και προτάσεων.

1.2 Ιστορική διαδρομή

Από τότε που εμφανίστηκε στη χώρα μας ο όρος "Αναπτυξιακή Εταιρία" 
έχουν περάσει περίπου δύο δεκαετίες. Το πρώτο εγχείρημα 
πραγματοποιήθηκε το 1978-79 από την Αγροτική Τράπεζα και την ΕΤΒΑ (που 
είχε μικρότερη συμμετοχή). Τότε ι-δρύθηκαν οι Αναπτυξιακές Μεσσηνίας, 
Ηπείρου και Ευρυτανίας με νομική μορφή Ανώνυμης Εταιρίας, ενώ άλλες που 
σχεδιάστηκαν δεν λειτούργησαν στην πράξη. Οι δύο τελευταίες εξακολουθούν 
να λειτουργούν με τροποποιημένο το εταιρικό σχήμα αφού την πλειοψηφία 
των μετοχών κατέχουν πλέον τοπικοί φορείς και κυρίως η Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση, ενώ η ATE και η ΕΤΒΑ κατέχουν μικρότερα ποσοστά.

Την ίδια χρονική περίοδο ιδρύθηκε ο ΟΑΔΥΚ (Οργανισμός Ανάπτυξης 
Δυτικής Κρήτης) με την ισόποση συμμετοχή του Υπουργείου Συντονισμού 
(όπως λεγόταν τότε το σημερινό ΥΠΕΘΟ), των Ενώσεων Συνεταιρισμών και 
των Τοπικών Ενώσεων Δήμων και Κοινοτήτων (ΤΕΔΚ) των Νομών της 
Δυτικής Κρήτης. Σημειώνεται ότι βρίσκεται σε εξέλιξη η συζήτηση για τη 
μεταβίβαση των μετοχών του ΥΠΕΘΟ στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις της 
περιοχής αναφοράς του Οργανισμού.

Στο τέλος της δεκαετίας του '80 εμφανίστηκαν για πρώτη φορά ΑΝ.ΕΤ. 
που ιδρύθηκαν με πρωτοβουλία αποκλειστικά των τοπικών φορέων όπως η 
Αναπτυξιακή Κοζάνης (ΑΝΚΟ) το 1986, ο Οργανισμός Ανάπτυξης Σητείας και 
το Αναπτυξιακό Κέντρο Μυλοποτάμου - Μαλεβυζίου το 1988 η Αναπτυξιακή 
Δήμων Πειραιά (ΑΝ-ΔΗΠ), η Αναπτυξιακή Κάίμακτσαλάν - Βεγορίτιδας ΑΕ 
(που μετονομάστηκε σε Α-ναπτυξιακή Πέλλας), και η Αναπτυξιακή Καρδίτσας 
(ΑΝΚΑ) το 1989. Οι παραπάνω ΑΝ.ΕΤ. (πλην της ΑΝΔΗΠ) έχουν τη μορφή 
της Δημοσυνεταιριστικής Ανώνυμης Εταιρίας (άρθρο 272 όπως 
κωδικοποιήθηκε στο ΠΔ 323/89 ή άρθρο 289 ΠΔ 410/95). Δημιουργήθηκαν
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σαν αποτέλεσμα της δράσης της Ελληνικής Εταιρίας Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
και Ανάπτυξης (ΕΕΤΑΑ) που ιδρύθηκε το 1985 (Ν. 1518/85) και της 
εφαρμογής του Θεσμικού πλαισίου όπως ορίστηκε με τον 1416/84.

Στη συνέχεια, η ανάγκη εφαρμογής της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Leader 
στις αρχές της δεκαετίας του 90, είχε σαν αποτέλεσμα την εμφάνιση Ομάδων 
Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) που πήραν τη μορφή Αναπτυξιακών με τη μορφή 
δημοσυνεταιριστικών ανωνύμων εταιριών σε 20 τουλάχιστον περιοχές της 
χώρας μας. Η Κ.Π. Leader είχε θετικά αποτελέσματα και συνέβαλε στην 
τόνωση των τοπικών οικονομιών και της επιχειρηματικότητας, όπως και στην 
κινητοποίηση και ενεργοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού των μειονεκτικών 
περιοχών όπου εφαρμόστηκε. Έτσι η Κ.Π. Leader καταξιώθηκε σαν το πιο 
δημοφιλές πρόγραμμα, και οι ΑΝ.ΕΤ. σαν το πιο αποτελεσματικό αναπτυξιακό 
εργαλείο στη διάθεση των τοπικών φορέων.

Στη διάρκεια της προγραμματικής περιόδου που κάλυψε το Β’ ΚΠΣ, οι 
κοινοτικές πρωτοβουλίες (όπως η Leader II, Intereg II, Απασχόληση, ADAPT 
II, Urban, Recite κ.α), όπως και άλλα Προγράμματα (Επιχειρησιακό 
πρόγραμμα για το Περιβάλλον (ΕΠΠΕΡ), Life, Πρόγραμμα Δημιουργίας 
Γραφείων Βιομηχανικής Αλλαγής, διάφορα Προγράμματα Πληροφόρησης κ.α) 
ενθάρρυναν τη δημιουργία μιας (τουλάχιστον) ΑΝ.ΕΤ. σχεδόν σε κάθε Νομό 
της χώρας.

1.3 Τα προβλήματα της επιχειρηματικότητας στην ύπαιθρο

Πολλές έρευνες και μελέτες έχουν ασχοληθεί με την ισχνή επιχειρηματική 
δραστηριότητα σε περιφερειακό επίπεδο και ιδιαίτερα στην ύπαιθρο. Οι λόγοι 
της έλλειψης πνεύματος επιχειρηματικότητας είναι πολλοί. Ενδεικτικά 
αναφέρονται:

1. Έλλειμμα πληροφόρησης. Οι μικρές επιχειρήσεις (που αποτελούν τη 
συ-ντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων στην ύπαιθρο) έχουν πολύ μικρή 
πρόσβαση στην πληροφόρηση και στις συμβουλευτικές υπηρεσίες. Οι 
επιχειρηματίες δηλώνουν ότι πληροφορούνται και ζητούν συμβουλές 
συνήθως μέσω φίλων ή γειτονικών επιχειρήσεων και όχι μέσω εξειδικευμένων 
εντύπων, συμβούλων ή δομών πληροφόρησης (αν υπάρχουν).

2. Το μικρό μέγεθος των επιχειρήσεων αναγκάζει τους ιδιοκτήτες να 
αναλαμβάνουν οι ίδιοι ή τα μέλη του στενού οικογενειακού περιβάλλοντος 
πολλαπλούς ρόλους (επίβλεψη παραγωγής ακόμη και άμεση συμμετοχή σ' 
αυτήν, συντήρηση εξοπλισμού, πωλήσεις, εισπράξεις, δημόσιες σχέσεις, 
οργάνωση αποθήκης, μεταφορά προϊόντων κ.α). Έτσι η έλλειψη χρόνου είναι 
διαρκής, η κα-θημερινότητα δεν αφήνει περιθώρια συγκέντρωσης και 
αφομοίωσης πληροφοριών και πολύ περισσότερο ακυρώνει το σχεδίασμά, τη 
στοχοθεσία, την αξιολόγηση και την παραγωγή στρατηγικής, αναδεικνύοντας 
την εσωστρέφεια σαν το κύριο χαρακτηριστικό για την επιχείρηση.

3. Ο βραχύς κύκλος ζωής των επιχειρήσεων. Στις περισσότερες των 
περιπτώσεων η ίδρυση μιας μικρής επιχείρησης αποτελεί για τον ιδρυτή την 
τελευταία λύση, αφού αποβούν άκαρπες όλες οι προσπάθειες να
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"τακτοποιηθεί" διαφορετικά. Ο κυρίαρχος λόγος δημιουργίας τους είναι ο 
βιοπορισμός και ο κύκλος ζωής τους κλείνει με τη συνταξιοδότηση του ιδρυτή. 
Η στρατηγική της διαδοχής και της απασχόλησης των παιδιών του ιδρυτή 
στην επιχείρηση στις περισσότερες των περιπτώσεων όχι απλός απουσιάζει 
αλλά είναι και μη επιθυμητή. Αυτή η στάση καταλήγει στην αδιαφορία για τον 
εκσυγχρονισμό και την προσαρμογή.

4. Οι γραμματικές, τεχνικές και τεχνολογικές γνώσεις των ιδρυτών. Στη 
συντριπτική τους πλειοψηφία οι πολύ μικρές επιχειρήσεις έχουν ιδρυθεί από 
αποφοίτους στοιχειώδους εκπαίδευσης ή άτομα που εγκατέλειψαν πριν την 
ολοκλήρωση τη μέση εκπαίδευση. Η αναζήτηση και επεξεργασία 
πληροφορίας μέσω εξειδικευμενών εντύπων ή σύγχρονων τεχνολογικών 
μέσων (internet) που προϋποθέτουν τεχνικές γνώσεις, χειρισμό - έστω και σε 
στοιχειώδες επίπεδο - ξένων γλωσσών, καθίσταται πολύ δύσκολη ή και 
αδύνατη. Επίσης η συνεργασία με τα Πανεπιστήμια απαιτεί έναν ιδιαίτερο 
κώδικα που δεν διαθέτουν οι επιχειρηματίες - ιδιοκτήτες μικρών επιχειρήσεων. 
Από την άλλη ούτε τα Πανεπιστήμια είναι ικανά με δική τους πρωτοβουλία να 
προσεγγίσουν και να βοηθήσουν αποτελεσματικά μεμονωμένες μικρές 
επιχειρήσεις λόγω του ότι αυτές στερούνται από κατάλληλα στελέχη που θα 
μπορούσαν να παίξουν το ρόλο του συνδέσμου στην ανάλυση των 
προβλημάτων, στην υποδοχή και αφομοίωση των όποιων λύσεων θα 
προέκυπταν από ένα υποθετικό πρόγραμμα συνεργασίας.

5. Η αρνητική φόρτιση του "επιχειρείν". Η κατεστημένη αντίληψη για την 
επιτυχία στην απασχόληση συναρτάται με "μια θέση στο Δημόσιο" και όχι με 
την επιχειρηματική δραστηριότητα. Αυτή η αντίληψη παρότι αποβάλλεται στα
διακά από τμήματα του πληθυσμού δεν έχει πάψει από το να είναι κυρίαρχη. 
Μόλις κατά τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα η επιχειρηματικότητα αρχίζει να 
προβάλλεται θετικά σαν στάση ζωής, σαν πεδίο δημιουργικότητας, 
καινοτομίας και καταξίωσης, εκτός της λειτουργίας της σαν μέσον δημιουργίας 
νέων θέσε-ων εργασίας και σαν μοχλός ισχυροποίησης της οικονομίας και της 
χώρας. Αυτή η αρνητική φόρτιση δεν "νομιμοποιούσε" την ενίσχυση και τη 
δημιουργία μηχανισμών διευκόλυνσης της επιχειρηματικότητας (όπως είναι οι 
μηχανισμοί πληροφόρησης, υποστήριξης, μείωσης της γραφειοκρατίας κ.α). 
Έτσι οι επιχειρήσεις και ιδιαίτερα οι πολύ μικρές, αδυνατώντας να 
οργανώσουν από μόνες τους τέτοιους μηχανισμούς, κατέφευγαν στην 
υποστήριξη μέσω άτυπων δικτύων (φίλων λ.χ.) ή αδιαφορούσαν 
καταλήγοντας σε φθίνουσα πορεία.

6. Πολυπλοκότητα περιβάλλοντος και ταχύτητα αλλαγών. Οι επιχειρήσεις 
κινούνται σε όλο και μεγαλύτερο χώρο με μεγαλύτερο κύκλο εργασιών, 
αντιμετωπίζοντας οξύτερο ανταγωνισμό. Έτσι παρότι έχουν ανάγκη τεχνικής 
στήριξης, συμβουλευτικών υπηρεσιών, συλλογής και επεξεργασίας 
μεγαλυτέρου όγκου πληροφοριών, οι περισσότερες δεν έχουν ενσωματώσει 
συστήματα αντί-στοιχα και ικανά να αντιμετωπίσουν την πολυπλοκότητα του 
περιβάλλοντος στο οποίο κινούνται.

7. Έλλειψη εξειδικευμένων μηχανισμών πληροφόρησης και τεχνικής υπο
στήριξης. Επειδή η συλλογή και επεξεργασία πληροφορίας κοστίζει, η δη
μιουργία οικονομιών κλίμακας είναι μονόδρομος. Στη χώρα μας, η κουλτούρα 
της συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεων (clustering) αν και έχουν γίνει 
σημαντικά βήματα, καθυστερεί. Η δημιουργία εξειδικευμένων μηχανισμών
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πληροφόρησης και η χρηματοδότησή τους για ένα διάστημα με στόχο να 
αναδείξουν στην πράξη την αξία της πληροφόρησης είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για να καταστεί η εν λόγω δραστηριότητα βιώσιμη και 
αυτοχρηματοδοτούμενη.

8. Ο χαμηλός βαθμός αναγνώρισης της αξίας των συμβουλευτικών 
υπηρεσιών και των υπηρεσιών πληροφόρησης. Οι ελληνικές επιχειρήσεις δεν 
έχουν αναγνωρίσει την αξία των συμβουλευτικών υπηρεσιών αν και τα 
τελευταία χρόνια οι αναθέσεις έργων συμβουλευτικού χαρακτήρα σε 
εξωτερικούς συνεργάτες (outsourcing) παρουσιάζουν αυξητικές τάσεις.

Πρέπει όμως να σημειωθεί ότι αυτή η στάση των επιχειρήσεων δεν είναι 
ανεξάρτητη από το επίπεδο εξειδίκευσης και την ποιότητα των έργων που ο 
κλάδος παροχής υπηρεσιών σε επιχειρήσεις μπορεί να προσφέρει. Το 
πρόβλημα αυτό παρουσιάζεται οξυμένο στις περιοχές εκτός Αθηνών, λόγω 
του ότι το μέγεθος της "αγοράς" υπηρεσιών δεν είναι ικανό να "συντηρήσει" 
ένα αξιόλογο δίκτυο συμβούλων και παροχής εξειδικευμένης πληροφόρησης.

Το έλλειμμα πληροφόρησης είναι η βάση όλων των προβλημάτων που 
προαναφέρθηκαν. Εκτός των παρενεργειών σε κάθε επιχείρηση ξεχωριστά, 
δη-μιουργεί και πολλαπλασιαστικές παρενέργειες στον επιχειρηματικό ιστό, 
θέτει εμπόδια συνεργασίας, συνέργειας, ανάληψης πρωτοβουλιών, εισαγωγής 
καινοτομίας αξιοποίησης ευκαιριών και συνολικότερα αναιρεί τη δημιουργία 
ευνοϊκού επιχειρηματικού κλίματος.

1.4 Η Μεθοδολογική προσέγγιση

Οι ΑΝ.ΕΤ υποστηρίζουν την επιχειρηματικότητα και την εισαγωγή της και
νοτομίας θεωρώντας πρωταρχικές τις δραστηριότητες πληροφόρησης, 
ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης και την καλλιέργεια του επιχειρηματικού 
πνεύματος. Προς την κατεύθυνση αυτή είναι κρίσιμη η παραδοχή ότι οι 
δραστηριότητες πληροφόρησης είναι άχρηστες αν δεν:

• κατευθύνονται σ' αυτούς που αντικειμενικά τις χρειάζονται
• "εκπέμπονται" με κώδικες αντίστοιχους μ' αυτούς που χρησιμοποιούν οι 

παραλήπτες
• συνοδεύονται από τεχνική υποστήριξη για την αξιοποίησή τους.

Η στρατηγική για την πληροφόρηση την ευαισθητοποίηση και την 
καλλιέργεια του επιχειρηματικού πνεύματος που υιοθετείται συνοψίζεται στους 
εξής άξονες:

1. Στόχευση ανάλογα με το μέγεθος και το χαρακτήρα των επιχειρήσεων, 
τον κλάδο και τη χωρική τους αναφορά. Από την άλλη, αναφορικά με τους 
υποψήφιους επιχειρηματίες, η παροχή στοχευμένης πληροφόρησης, η 
οργάνωση εξειδικευμένων προγραμμάτων ευαισθητοποίησης και η 
συνεργασία με άλλες δομές (λ.χ. information relays) πραγματοποιείται
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ανάλογα με την ομάδα - στόχος. Έτσι ιδιαίτερο βάρος δίνεται στην 
πληροφόρηση μαθητών και των παιδιών επιχειρηματιών με στόχο:

• την ευαισθητοποίησή τους,
• την υποστήριξη στη λήψη αποφάσεων για τη μελλοντική σχέση τους με 

την επιχείρηση (πιθανή διαδοχή),
• τον έγκαιρο προσανατολισμό τους και την ανάλογη προετοιμασία 

(σπουδές, κατάρτιση, εξειδίκευση) σε συνεργασία με ανάλογες δομές (λ.χ. 
ΚΕΣΥΠ). Επίσης ειδικό βάρος για την ανάπτυξη επιχειρηματικότητας δίδεται 
μέσω της συνεργασίας με εξειδικευμένες δομές (ΦΣΥ, ΚΕΣΥΥ) σε ειδικές 
ομάδες πληθυσμού.

2. Πολύπλευρη οργάνωση της δράσης σε τρεις κατευθύνσεις:
• Προληπτική πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση με επιτόπου επισκέψεις 

σε επιχειρήσεις ιδιαίτερα τις πιο δυναμικές και καινοτόμες. Μέσω αυτής της 
πρακτικής καταξιώνεται ο ρόλος και οι υπηρεσίες των ΑΝ.ΕΤ, δημιουργεί-ται ο 
απαραίτητος δεσμός με τις επιχειρήσεις πάνω στον οποίο θεμελιώνεται η 
παροχή πιο εξειδικευμένων υπηρεσιών που μπορούν να προσφέρουν οι 
ΑΝ.ΕΤ.

• Ενεργητική πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση με εκδηλώσεις, έντυπα, 
δημοσιεύσεις, προβολές. Στην περίπτωση αυτή οι ΑΝ.ΕΤ. απευθύνονται σε 
μαζικά ακροατήρια, αναγνώστες, θεατές ή αποδέκτες. Τα θέματα που προ
βάλλονται σχετίζονται με τα προγράμματα του ΚΠΣ, τις υπηρεσίες που πα
ρέχει η ΑΝ.ΕΤ, αλλά και ειδικότερα θέματα με στόχο την ευαισθητοποίηση 
(ποιότητα και πιστοποίηση, ο ρόλος των logistics, ασφάλεια και υγιεινή στους 
χώρους εργασίας, μορφές συνεργασίας κ.α)

• Παθητική - εξατομικευμένη πληροφόρηση και εν γένει παροχή 
υπηρεσιών σ' όσους επιχειρηματίες ή υποψήφιους επιχειρηματίες 
επισκέπτονται τις ε-γκαταστάσεις της ΑΝ.ΕΤ. Είναι προφανές ότι στην 
περίπτωση αυτή, λόγω της εξατομικευμένης αντιμετώπισης, δίνεται η 
δυνατότητα στα στελέχη της ΑΝ.ΕΤ. να προσφέρουν τις μέγιστες από 
πλευράς ποιότητας και πληρότητας υπηρεσίες. Είναι, όμως, προφανές ότι για 
να αναπτυχθεί η προσέλκυση επισκεπτών θα πρέπει η ΑΝ.ΕΤ. να καταξιωθεί 
στην πράξη σαν ένας αποτελεσματικός μηχανισμός που παρέχει άμεσα 
χρηστικές υπηρεσίες. Για να ε-πιτευχθεί αυτό, απαιτείται η επιτυχής λειτουργία 
της ενεργητικής και κυρίως της προληπτικής πληροφόρησης. Σε τελευταία 
ανάλυση, το πλήθος των επιχειρηματιών (ενεργών ή υποψηφίων) που 
επισκέπτονται την ΑΝ.ΕΤ. είναι και ο κύριος δείκτης επιτυχίας.

3. Συνδυασμός της πληροφόρησης με εξατομικευμένη παροχή 
υπηρεσιών. Η αξιοποίηση της πληροφορίας (ιδιαίτερα από τις μικρές και πολύ 
μικρές επιχειρήσεις) προϋποθέτει παροχή τεχνικής στήριξης, μέσω μιας 
μικρής εσωτερικής ομάδας συμβούλων "παροχής πρώτων βοηθειών" που 
καθορίζουν σε συ-νεργασία με τον επιχειρηματία "τη βέλτιστη διαδρομή" που 
θα ακολουθηθεί στη συνέχεια. Ο κύριος, όμως, όγκος των συμβουλευτικών 
υπηρεσιών και πα-ρέχεται μέσω της ομάδας εξωτερικών συμβούλων που 
είναι καταχωρημένοι σε ειδικό μητρώο που έχει δημιουργηθεί στο πλαίσιο 
λειτουργίας του ΚΕΤΑ (Κέντρο Επιχειρηματικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης)
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4. Συνεργασία με δομές πληροφόρησης, παροχής τεχνικής στήριξης και ε
πιχειρηματικής εκπροσώπησης. Τέτοιες δομές είναι:

• Τα Επιμελητήρια
• Οι Σύνδεσμοι Βιομηχανιών
• Οι Σύνδεσμοι Εξαγωγικών Επιχειρήσεων
• Τα Ευρωπαϊκά Κέντρα Πληροφοριών ή/και τα Ευρωπαϊκά Κέντρα 

Αγροτικής Πληροφόρησης (ΕΚΑΠ ή Carrefour Rural) τα οποία έχουν 
μετεξελιχθεί στο δίκτυο Europe Direct

• Τα Κέντρα επιχειρήσεων και καινοτομίας (EC BIC)
• Τα Κέντρα καινοτομίας (IRC Πράξη)
• Τα Κέντρα Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών (ΚΕΣΥΥ)
• Τα Πανεπιστήμια και ΤΕΙ
• Οι Εταιρίες Τεχνολογικής Ανάπτυξης
• Ερευνητικά Ινστιτούτα
• Τεχνολογικά Πάρκα κ.α

5. Ευαισθητοποίηση - πληροφόρηση ευρύτερων ομάδων του πληθυσμού. 
Ομάδες όπως οι εκπαιδευτικοί, αλλά και οι μαθητές μπορούν να παίξουν 
σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση του "επιχειρηματικού πνεύματος". Η 
πληροφόρηση, η ευαισθητοποίηση και η ενθάρρυνσή τους να συμμετέχουν σε 
δραστηριότητες που τους εξοικειώνουν με την επιχειρηματική πρακτική 
αποτελεί προϋπόθεση γι' αυτό.

1.5 Οι Αναπτυξιακές εταιρίες, η επιχειρηματικότητα η 
καινοτομία και το Γ  ΚΠΣ

Ένας βασικός άξονας της ολοκληρωμένης τοπικής αναπτυξιακής 
στρατηγικής δεν μπορεί παρά να είναι η υποστήριξη και ανάπτυξη της 
επιχειρηματικότητας. Μέσω αυτής παράγεται ο τοπικός πλούτος, αυξάνεται η 
προστιθέμενη αξία, δημιουργούνται θέσεις εργασίας και διαχέονται τα θετικά 
αποτελέσματα της ανάπτυξης στον κοινωνικό ιστό.

Γι' αυτό αρκετές από τις AN.ET. της χώρας οργάνωσαν τμήματα 
υποστήριξης των Επιχειρήσεων της περιοχής τους, κυρίως μέσα από τη 
δημιουργία Γραφείου Βιομηχανικής Αλλαγής που χρηματοδότησε το 
Υπουργείο Ανάπτυξης σε 22 περιοχές της χώρας εφαρμόζοντας το Β' ΚΠΣ. 
Άλλες δημιούργησαν μηχανισμούς υποστήριξης MME αξιοποιώντας 
προγράμματα και κοινοτικές πρωτοβουλίες όπως το ADAPT, το Intereg κα.
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Κατά τη διάρκεια του Γ' ΚΠΣ, αξιοποιώντας την εμπειρία των 
προηγουμένων ΚΠΣ, οι περισσότερες ΑΝ. ΕΤ. έχουν ενταχθεί σε σχήματα 
συνεργασίας με Περιφερειακή εμβέλεια και στόχο την υποστήριξη της 
Επιχειρηματικότητας. Ενδεικτικά αναφέρονται:
Ενδιάμεσοι φορείς διαχείρισης (ΕΦΔ) του ΥΠ.ΑΝ. Όσες ΑΝ.ΕΤ. 
συμμετέχουν στους Ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης (ΕΦΔ) παίζουν το ρόλο 
της αντένας ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του επιχειρηματικού κόσμου 
στα προγράμματα που διαχειρίζεται ο Ε.Φ.Δ.
Κέντρα Υποδοχής Επενδύσεων (ΚΥΕ). Πρόκειται για one stop shop 
υπηρεσίες που διευκολύνουν τη διαδικασία αδειοδότησης των επιχειρήσεων, 
παρέχοντας υπηρεσίες τόσο στους επιχειρηματίες όσο και προς τις 
αδειοδοτούσες αρχές. Οι υπηρεσίες πα-ρέχονται από τις ΑΝ.ΕΤ. σε επίπεδο 
Νομού στο πλαίσιο προγραμματικής σύμβασης που έχει υπογράφει με τη 
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση.
Κέντρα Επιχειρηματικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΚΕΤΑ). Σε κάθε 
Περιφέρεια της χώρας έχει δημιουργηθεί από συνεργαζόμενους φορείς 
(Επιμελητήρια, Σύνδεσμοι Βιομηχανιών, Πανεπιστήμια, ΑΝ.ΕΤ) ΚΕΤΑ με 
στόχο την παροχή υπηρεσιών στους εξής άξονες:
• Ενημέρωση, Πληροφόρηση, Καλλιέργεια επιχειρηματικού πνεύματος
• Παρακολούθηση Ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ
•Εξατομικευμένη Υποστήριξη. Δημιουργία πυρήνων Επιχειρηματικών 

Συμβούλων

• Οργάνωση παροχής επιχειρηματικών υπηρεσιών
• Οργάνωση διαμεσολάβησης και αξιοποίησης χρηματοδοτικών εργαλείων.
• Υποστήριξη στη διεθνοποίηση και τον εξαγωγικό προσανατολισμό

Κοινοτική Πρωτοβουλία Leader+. Αποτελεί τη συνέχεια της κ.π. Leader και 
Leader II. Πρόκειται για το πιο δημοφιλές πρόγραμμα μέσω του οποίου 
αρκετές άγνωστες μέχρι χτες περιοχές της χώρας μας μπήκαν σε 
αναπτυξιακή τροχιά ενσωματώνοντας καινοτόμες επιχειρηματικές πρακτικές 
(όπως ο αγροτουρισμός, η παραγωγή ποιοτικών προϊόντων, η αξιοποίηση 
των τοπικών πρώτων υλών) επιτυγχάνοντας να τοποθετηθούν στον Ελληνικό 
ή ακόμη και (σε μερικές περιπτώσεις) στον Ευρωπαϊκό χάρτη. Όπως 
αναφέρθηκε η κ.π. Leader αποτέλεσε εκτός των άλλων και το μοχλό 
ανάδειξης και καταξίωσης των ΑΝ.ΕΤ.
Δομές στήριξης του αγροτικού χώρου. Πρόκειται για επιχειρησιακούς 
μηχανισμούς σε επίπεδο Περιφέρειας μέσω των οποίων υποστηρίζεται η 
εφαρμογή των ολοκληρωμένων προγραμμάτων ανάπτυξης αγροτικού χώρου 
(ΟΠΑΑΧ) σε πάνω από 70 περιοχές της χώρας. Οι δομές αυτές παίζουν 
ενεργό ρόλο ως μοχλοί εισαγωγής σύγχρονων επιχειρηματικών, τεχνολογικών 
και καινοτομικών πρακτικών στον αγροτικό χώρο εν γένει. Οι ΑΝ.ΕΤ. 
αποτελούν τη ραχοκοκαλιά των εν λόγω δομών.
Τέλος υπάρχει μια ποικιλία προγραμμάτων και πρωτοβουλιών που 
αναλαμβάνουν κατά περίπτωση οι ΑΝ.ΕΤ. σε αντιστοιχία με την ιδιαίτερη 
δυναμική που αναπτύσσουν. Ενδεικτικά αναφέρονται:
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• Πρόγραμμα Regional Innovation Strategy (RIS)
• Κέντρο Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών. Πρόκειται για 

εξειδικευμένη δομή που στοχεύει στην καταπολέμηση του Κοινωνικού 
Αποκλεισμού και την ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας σε ειδικές 
ομάδες του πληθυσμού.

• Ολοκληρωμένες δράσεις υπέρ των γυναικών
• Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης
• Κοινοτική Πρωτοβουλία Equal
• Υποστήριξη νέων χρηματοπιστωτικών εργαλείων όπως Συνεταιριστικές

Τράπεζες, Υιοθεσία Επιχειρήσεων κ.α
• Ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας στον τομέα των Ανανεώσιμων Πηγών

Ενέργειας (ΑΠΕ)
• Ενθάρρυνση της παραγωγής πιστοποιημένων προϊόντων κ.α

Αν και οι ΑΝ.ΕΤ. έχουν εμφανιστεί πρόσφατα στον Ελληνικό χώρο, έχουν 
συμβάλλει σημαντικά στην ενσωμάτωση δεξιοτήτων σχεδιασμού και 
διαχείρισης ολοκληρωμένων αναπτυξιακών παρεμβάσεων στις τοπικές 
κοινωνίες με έμφαση στην ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας. Παραμένουν 
ως ζητούμενα:
• Η επίτευξη ενός ελάχιστου επιπέδου ποιότητας και εύρους παρεχομένων

υπηρεσιών το οποίο θα είναι κοινό για όλες τις ΑΝ.ΕΤ της χώρας.
• Η κάλυψη ολόκληρης της χώρας με ένα συνεκτικό δίκτυο ΑΝ.ΕΤ που θα

συνεργάζονται ευέλικτα και αποτελεσματικά μεταξύ τους δημιουργώντας 
οικονομίες κλίμακας σε Περιφερειακό και Εθνικό Επίπεδο

• Η υιοθέτηση κοινών αρχών και κανόνων λειτουργίας που δεν θα 
επηρεάζονται από τις αλλαγές των διοικήσεων των τοπικών φορέων που 
συμμετέχουν στις ΑΝ.ΕΤ.

Αυτά τα ζητούμενα ελπίζουμε ότι θα επιτευχθούν κατά τη διάρκεια της 
τρέχουσας προγραμματικής περιόδου μέσα από τη συντονισμένη 
προσπάθεια της Ένωσης Αναπτυξιακών Εταιριών και τη στενή συνεργασία με 
τοπικούς, περιφερειακούς και Κεντρικούς φορείς.

Βήματα - διαδικασίες εφαρμογής του νέου θεσμικού πλαισίου

1 Τα Δημοτικά Συμβούλια καλούνται να εφαρμόσουν άμεσα το νέο 
θεσμικό πλαίσιο για τα νομικά τους πρόσωπα, αξιολογώντας τις εναλλακτικές 
δυνατότητες και επιλογές που τους παρέχονται, με συγκεκριμένα βήματα και 
διαδικασίες που καθορίζονται στο Ν.3852/10 και στον Κώδικα Δήμων και 
Κοινοτήτων (Ν.3463/06).
2
3 Κοινωφελείς επιχειρήσεις
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Βήμα 1ο: Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου για τη συγχώνευση 
μέχρι την 28/02/11, υποβολή της για έλεγχο νομιμότητας και έκδοση 
πράξης του Ελεγκτή Νομιμότητας που δημοσιεύεται στην Ε.τ.Κ.

Η απόφαση αναφέρεται οπωσδήποτε στην επωνυμία, στο σκοπό, στη 
διοίκηση, στο κεφάλαιο, στους πόρους, στη διάρκεια και στην έδρα της 
νέας κοινωφελούς επιχείρησης. Επίσης στην απόφαση πρέπει να 
αναφέρονται συγκεκριμένα οι κοινωφελείς επιχειρήσεις των πρώην δήμων και 
κοινοτήτων που συγχωνεύονται με τις πράξεις σύστασης, τις τροποποιήσεις 
τους κ.λπ. (Φ.Ε.Κ.).

Η πράξη του Ελεγκτή Νομιμότητας περιλαμβάνει όλα τα στοιχεία της 
απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου και αποτελεί το καταστατικό της νέας 
επιχείρησης.

12 Η λειτουργία των κοινωφελών επιχειρήσεων διέπεται από τα άρθρα 
254 -  264 του Κ.Δ.Κ., τις υπουργικές αποφάσεις που εκδόθηκαν το 2007 και 
τις σχετικές εγκυκλίους

13 Η απόφαση συγχώνευσης και η απόφαση για τον ορισμό του 
Διοικητικού Συμβουλίου είναι δυνατό να ληφθούν στην ίδια συνεδρίαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου.

Η νέα κοινωφελής επιχείρηση αποτελεί καθολικό διάδοχο των 
κοινωφελών επιχειρήσεων που συγχωνεύονται σε όλα τα δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις τους12. Όλα τα κινητά και ακίνητα περιουσιακά στοιχεία των 
συγχωνευόμενων επιχειρήσεων περιέρχονται αυτοδίκαια στη νέα επιχείρηση.

Οι διαδικασίες της συγχώνευσης ακολουθούν κυρίως τις ρυθμίσεις του 
άρθρου 109 του Ν.3852/10 και συμπληρωματικά του άρθρου 263 του Κ.Δ.Κ.

Στο πλαίσιο αυτό δεν απαιτείται υποχρεωτικά οικονομοτεχνική μελέτη 
για τη συγχώνευση ούτε εκτίμηση του ενεργητικού και παθητικού της 
περιουσίας των συγχωνευόμενων επιχειρήσεων, σύμφωνα με το άρθρο 9 
του Κ.Ν. 2190/1920.

Βήμα 2ο: Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου για τον ορισμό του 
Διοικητικού Συμβουλίου της επιχείρησης13, σύμφωνα με την απόφαση 
συγχώνευσης (7 έως 11 μέλη με τους αναπληρωτές τους). Ταυτόχρονος 
ορισμός Προέδρου και Αντιπροέδρου του Δ.Σ.

Μέχρι τη δημοσίευση της απόφασης συγχώνευσης, παρατείνεται 
αυτοδίκαια η θητεία των διοικήσεων των υφιστάμενων επιχειρήσεων.

Βήμα 3ο: Λήψη αριθμού φορολογικού μητρώου (Α.Φ.Μ.), θεώρηση 
βιβλίων και στοιχείων από την Δ.Ο.Υ. (έναρξη λειτουργίας της επιχείρησης).

Βήμα 4ο: Αποφάσεις Δημοτικού Συμβουλίου που αφορούν είτε την 
παροχή υπηρε-σιών από την επιχείρηση π.χ. είσπραξη αντιτίμου είτε την 
παραχώρηση εγκαταστάσεων ή εξοπλισμού χωρίς αντάλλαγμα κ.α.

Βήμα 5ο: Εκπόνηση διετούς προγράμματος δράσης της επιχείρησης, 
υποβολή του για έγκριση στο Δημοτικό Συμβούλιο.

Βήμα 6ο: Εκπόνηση εσωτερικού κανονισμού υπηρεσιών, 
κανονισμού προσωπικού (μέσα σε τρεις μήνες από τη δημοσίευση της 
πράξης της συγχώνευσης) και κανονισμού οικονομικής διαχείρισης από το
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Διοικητικό Συμβούλιο της επιχείρησης και έγκρισή τους από το Δημοτικό 
Συμβούλιο.

Στους δύο πρώτους κανονισμούς προβλέπονται οι αντίστοιχες κατά 
εκπαιδευτική βαθμίδα και ειδικότητα θέσεις του προσωπικού, το οποίο 
κρίνεται αναγκαίο για τη λειτουργία της επιχείρησης.

Βήμα 7ο: Το προσωπικό με σχέση εργασίας Ι.Δ.Α.Χ. των κοινωφελών 
επιχειρήσεων που συγχωνεύονται, μεταφέρεται στην επιχείρηση που 
προκύπτει από τη συγχώνευση και κατατάσσεται σε αντίστοιχες θέσεις, με 
απόφαση του οικείου διοικητικού συμβουλίου, αφού εκπονηθούν οι 
προηγούμενοι δύο κανονισμοί.

Οι συμβασιούχοι ορισμένου χρόνου ή έργου μεταφέρονται στη νέα 
επιχείρηση και συ-νεχίζουν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, μέχρι τη λήξη 
των συμβάσεών τους.

Βήμα 8ο: Προκήρυξη για πρόσληψη Διευθυντή, εφόσον δεν υπάρχει 
ήδη (απόφαση Δ.Σ., δημόσια προκήρυξη).

Βήμα 9ο: Απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου για την ανάθεση 
αρμοδιοτήτων στον Πρόεδρο ή στον Αντιπρόεδρο και στον Διευθυντή της 
επιχείρησης.

Δραστηριότητες των νέων κοινωφελών επιχειρήσεων
Στο πλαίσιο της κατανομής δραστηριοτήτων που επιβάλει ο Ν.3852/10 

μεταξύ του Ν.Π.Δ.Δ. και της κοινωφελούς επιχείρησης που ανήκουν σε ένα 
νέο Δήμο, θα πρέπει στους σκοπούς της δεύτερης να ενταχθούν οι 
δραστηριότητες / αρμοδιότητες που δεν έχουν αναληφθεί από το Ν.Π.Δ.Δ. 
Συμπληρωματικά είναι δυνατό να ενταχθούν στους σκοπούς της και οι λοιπές 
δραστηριότητες που επιτρέπεται να ασκούνται με βάση τον Κ.Δ.Κ. (βλέπε 
κεφάλαιο 3).

Συνεπώς το Δημοτικό Συμβούλιο θα πρέπει να διαμορφώσει μία 
ολοκληρωμένη θέση για τις δραστηριότητες / αρμοδιότητες του νέου Ν.Π.Δ.Δ. 
και της νέας κοινωφελούς επιχείρησης και να προχωρήσει σε ανακατανομές 
των ασκουμένων αρμοδιοτήτων από τα πρώην Ν.Π.Δ.Δ. και κοινωφελείς 
επιχειρήσεις. Η τελική απόφαση θα ενσωματωθεί στις αντίστοιχες πράξεις 
συγχώνευσης.

Όταν βέβαια υπάρχει μόνον ένα Ν.Π.Δ.Δ. ή μία κοινωφελής επιχείρηση, 
δεν θα ληφθούν αποφάσεις συγχωνεύσεων, αλλά αποφάσεις τροποποίησης 
των σκοπών των αντί-στοιχων νομικών προσώπων δημοσίου ή ιδιωτικού 
δικαίου.

14 Έχει κατατεθεί πρόταση νόμου για τη δυνατότητα μεταφοράς του 
προσωπικού των κοινωφελών επιχειρήσεων σε περίπτωση λύσης τους.

Λύση κοινωφελών επιχειρήσεων
Στην περίπτωση που το Δημοτικό Συμβούλιο επιλέξει, αντί να 

προχωρήσει σε συγχωνεύσεις των κοινωφελών επιχειρήσεων που 
περιέρχονται στο δήμο, να προχωρήσει στη λύση τους, όλων ή μερικών, 
ισχύουν οι διατάξεις του άρθρου 262 του Κ.Δ.Κ. περί λύσης των κοινωφελών 
επιχειρήσεων.14
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Το Δημοτικό Συμβούλιο θα πρέπει να λάβει τη σχετική απόφαση με την 
απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του και να εκδοθεί πράξη του 
Ελεγκτή Νομιμότητας που θα δημοσιευτεί στην Ε.τ.Κ. Στη συνέχεια θα 
ακολουθήσει η εκκαθάριση της επιχείρησης.

Σύμφωνα με τροπολογία που εντάχθηκε στο Νόμο σε περίπτωση λύσης 
κοινωφελούς επιχείρησης, της οποίας οι δραστηριότητες αναλαμβάνονται 
από τον Δήμο ή από Ν.Π.Δ.Δ., δίνεται δυνατότητα μεταφοράς του 
προσωπικού της.

Η ρύθμιση αφορά στο προσωπικό με σχέση εργασίας Ι.Δ.Α.Χ. και 
Ι.Δ.Ο.Χ. που μεταφέρεται στον Δήμο ή στο Ν.Π.Δ.Δ. με την ίδια σχέση 
εργασίας, ύστερα από απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. Οι συμβάσεις 
έργου που είχαν συναφθεί από τις επιχειρήσεις που λύονται, εκτελούνται από 
τον Δήμο ή τα Ν.Π.Δ.Δ.

Υπενθυμίζεται ότι κοινωφελείς επιχειρήσεις, ανενεργές πάνω από δύο 
χρόνια, λύονται υποχρεωτικά, με την ίδια διαδικασία. Αν λοιπόν στους νέους 
Δήμους έχουν περιέλθει ανενεργές κοινωφελείς επιχειρήσεις, αυτές θα πρέπει 
να λυθούν και δεν είναι δυνατό να συγχωνευτούν.

Επίσης επεκτάθηκε στις κοινωφελείς επιχειρήσεις από 01/01/2011, η 
υποχρεωτική λύση που επιβάλλεται σε όλες τις ανώνυμες εταιρείες OTA, 
εφόσον για:

15 Οι κοινωφελείς επιχειρήσεις προσλαμβάνουν προσωπικό με βάση τις 
αντίστοιχες διατάξεις που ισχύουν για την πρόσληψη του προσωπικού των 
OTA με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου.
1 Τρεις συνεχόμενες εταιρικές χρήσεις είναι ζημιογόνες, αφού 
περάσουν δύο χρόνια από την ίδρυση τους ή,

2 Τρεις φορές μέσα σε δέκα χρόνια, τα ίδια κεφάλαια τους γίνουν 
μικρότερα του πενήντα τοις εκατό (50%) του μετοχικού τους κεφαλαίου.

3 Ανώνυμες εταιρείες OTA

Αν σε ένα νέο Δήμο λειτουργούν περισσότερες από μία ανώνυμες 
εταιρίες της ίδιας κατηγορίας και το σύνολο των μετοχών τους ανήκει στο 
Δήμο και σε νομικά του πρόσωπα, τότε συγχωνεύονται υποχρεωτικά σε μία 
ανώνυμη εταιρία. Οι κατηγορίες των ανωνύμων εταιρειών είναι τρεις, όπως 
περιγράφονται στον Κ.Δ.Κ.:
1. Οι μονομετοχικές ανώνυμες εταιρείες με αντικείμενο την αξιοποίηση της 

δημοτικής ακίνητης περιουσίας ή και την εκμετάλλευση κοινόχρηστων 
χώρων. Οι εταιρείες αυτές υπάγονται πλέον στον προληπτικό και 
κατασταλτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου (άρθρα 275 και 276 του ν. 
3852/10).

2. Οι αναπτυξιακές ανώνυμες εταιρείες με αντικείμενο την επιστημονική 
και τεχνική υποστήριξη των OTA και των ενώσεων τους, ή και της 
αποκεντρωμένης κρατικής διοίκησης, την προώθηση της επιχειρηματικής,
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οικονομικής και γενικότερα βιώσιμης ανάπτυξης του Δήμου, καθώς και την 
ανάπτυξη δραστηριοτήτων προστασίας του περιβάλλοντος, τη συμμετοχή 
τους σε αντίστοιχα προγράμματα κ.λπ.

3. Οι κοινές ανώνυμες εταιρείες με αντικείμενο την άσκηση εμπορικών ή 
βιομηχανικών δραστηριοτήτων (εξαιρούνται οι ποδοσφαιρικές, τραπεζικές 
και ασφαλιστικές ανώνυμες εταιρίες).

Υπενθυμίζεται ότι οι προσλήψεις προσωπικού των μονομετοχικών 
ανωνύμων εταιρειών ακολουθούν τις ίδιες διαδικασίες με αυτές των 
κοινωφελών επιχειρήσεων15, ενώ οι αναπτυξιακές ανώνυμες εταιρείες και οι 
κοινές ανώνυμες εταιρείες ακολουθούν τις διαδικασίες που καθορίζονται στην 
Κ.Υ.Α. 53266/09, ΦΕΚ 1877 β' «Καθορισμός της διαδικασίας πρόσληψης 
προσωπικού των ανωνύμων εταιρειών των OTA α' βαθμού».

Αστικές εταιρείες με κερδοσκοπικού χαρακτήρα

Οι αστικές εταιρείες μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα διέπονται από τα 
άρθρα 741-784 του Αστικού Κώδικα και αποτελούν ενώσεις δύο ή 
περισσοτέρων φυσικών ή νομικών προσώπων, που συγκροτούνται με 
σύμβαση για την επιδίωξη κοινού σκοπού, ιδίως οικονομικού. Οι εταίροι έχουν 
υποχρέωση να καταβάλουν εισφορές και είναι δυνατό ένας από αυτούς να 
αναλάβει ως διαχειριστής τη διοίκηση της εταιρείας.

Η σύσταση και λειτουργία των αστικών εταιρειών, στις οποίες 
συμμετέχουν πρωτοβάθμιοι OTA, διέπεται από το άρθρο 267 του Κ.Δ.Κ.

Στο ν. 3852/10 (άρθρο 111, παρ. 1 β) προβλέπεται ότι οι αστικές εταιρίες 
OTA, στις ο-ποίες συμμετέχουν περισσότεροι δήμοι ή και άλλοι φορείς, 
συνεχίζουν να λειτουργούν ως έχουν, μέχρι τη λήξη του χρόνου που 
προβλέπεται στη συστατική τους πράξη. Κατ’ εξαίρεση, παρατείνεται η 
λειτουργία των αστικών εταιρειών OTA, οι οποίες διαχειρίζονται ευρωπαϊκά 
προγράμματα μέχρι τη λήξη των προγραμμάτων αυτών.

Δραστηριότητες αστικών εταιρειών
Εφόσον οι εταίροι μιας αστικής εταιρείας είναι δήμοι / κοινότητες που 

συνενώθηκαν σε ένα νέο Δήμο, καθώς και νομικά τους πρόσωπα 
(μονομετοχικές ανώνυμες εταιρείες, διαδημοτικές επιχειρήσεις του Π.Δ. 
410/95, σύνδεσμοι που ανήκουν πλέον στο νέο Δή-μο κ.α.), τότε, με βάση το 
άρθρο 111, παρ. 1α του ν. 3852/10, είναι υποχρεωτική η με-ταφορά 
ορισμένων δραστηριοτήτων της στην κοινωφελή επιχείρηση του νέου Δήμου.

Συγκεκριμένα οι δράσεις κοινωφελούς χαρακτήρα της αστικής 
εταιρείας μεταφέρονται στην κοινωφελή επιχείρηση και η αστική εταιρεία 
συνεχίζει τη λειτουργία της, μέ-χρι τη λήξη του χρόνου που προβλέπεται στη 
συστατική της πράξη.

Το προσωπικό με σχέση εργασίας Ι.Δ.Α.Χ. που απασχολείται στις 
σχετικές δράσεις, μεταφέρεται στην κοινωφελή επιχείρηση και κατατάσσεται 
σε αντίστοιχες θέσεις της επιχείρησης, με απόφαση του Διοικητικού της 
Συμβουλίου. Επίσης οι συμβασιούχοι ορισμένου χρόνου ή έργου που 
απασχολούνται στις δράσεις αυτές, συνεχίζουν να προ-σφέρουν τις 
υπηρεσίες τους στην κοινωφελή επιχείρηση, μέχρι τη λήξη της διάρκειας των 
συμβάσεών τους.
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Ανάλογα με το καταστατικό κάθε αστικής εταιρείας, για να υλοποιηθεί η 
μεταφορά, θα απαιτηθούν οι παρακάτω ενέργειες:

Βήμα 1ο: Συνέλευση των εταίρων, δηλαδή του νέου Δήμου και των 
νομικών του προσώπων που θα προσδιορίσουν - αποτιμήσουν τις δράσεις 
κοινωφελούς χαρακτήρα (αντικείμενο, απασχολούμενο προσωπικό με 
διάφορες συμβάσεις εργασίας και έργου, οικονομικές απαιτήσεις - 
υποχρεώσεις, καθώς και πάγια περιουσιακά στοιχεία που α-φορούν τις 
δράσεις) που θα μεταφερθούν στην κοινωφελή επιχείρηση. Θα πρέπει δε να 
συνταχθεί το σχετικό πρωτόκολλο παράδοσης -  παραλαβής. Στο πλαίσιο 
αυτό πιθανό να απαιτηθεί τροποποίηση του καταστατικού της αστικής 
εταιρείας για να συνεχίσει τη λειτουργία της.

Βήμα 2ο: Το Διοικητικό Συμβούλιο της κοινωφελούς επιχείρησης θα 
αποδεχθεί τη μεταφορά των σχετικών δράσεων και ο Πρόεδρος της θα 
υπογράψει το πρωτόκολλο.

17 Οι κοινωφελείς επιχειρήσεις τηρούν υποχρεωτικά Γ  κατηγορίας βιβλία 
με βάση τον Κ.Β.Σ. (άρθρο 260, παρ. 6 του Κ.Δ.Κ.).

Βήμα 3ο: Εφόσον οι δράσεις συνδέονται με συμβάσεις κάθε είδους π.χ. 
χρηματοδοτήσεις από φορείς του δημόσιου τομέα, συνεργασία με 
εξωτερικούς φορείς για την υ-λοποίηση των δράσεων, ή και με άδειες για τις 
εγκαταστάσεις και τη λειτουργία των δράσεων, θα πρέπει να υπογραφούν 
από τον Πρόεδρο της επιχείρησης, η οποία αναλαμβάνει ως καθολικός 
διάδοχος τις δράσεις αυτές.

Βήμα 4ο: Το λογιστήριο της επιχείρησης θα πρέπει να ενσωματώσει 
στους λογαριασμούς και τις οικονομικές καταστάσεις17, τις απαιτήσεις και 
υποχρεώσεις που συνδέονται με τις δράσεις αυτές και να τροποποιήσει το 
μητρώο παγίων, εφόσον μεταφερθούν έπιπλα, εξοπλισμοί κ.λπ.

Βήμα 5ο: Στην περίπτωση που απαιτείται τροποποίηση της 
συστατικής πράξης της κοινωφελούς επιχείρησης, αν δηλαδή το αντικείμενο 
των δράσεων δεν περιλαμβάνεται στους σκοπούς της, τότε πρέπει να 
προηγηθεί απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου για διεύρυνση των σκοπών 
της (εφόσον δεν προκύπτει οικονομική επιβάρυνση του νέου Δήμου, δεν 
απαιτείται εκπόνηση οικονομοτεχνικής μελέτης).

Επειδή οι δράσεις κοινωφελούς χαρακτήρα αποτελούν σε πολλές αστικές 
εταιρείες τις μοναδικές τους δραστηριότητες, σε αρκετές περιπτώσεις θα 
προκύψει θέμα διάλυσης τους, αφού θα βρεθούν χωρίς αντικείμενο. Το 
Δημοτικό Συμβούλιο θα πρέπει να λάβει τη σχετική απόφαση και να 
ακολουθήσει εκκαθάριση της εταιρείας.

Επιπτώσεις
1) Οι αστικές εταιρείες στις οποίες συμμετέχουν νέοι Δήμοι και άλλοι 

φορείς του δη-μόσιου και ιδιωτικού τομέα π.χ. Κέντρα Πρόληψης, συνεχίζουν 
να λειτουργούν, μέχρι τη λήξη του χρόνου που προβλέπεται στη συστατική 
τους πράξη.
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2) Οι αστικές εταιρείες στις οποίες συμμετέχουν μόνο ένας νέος Δήμος και 
νομικά του πρόσωπα μεταφέρουν υποχρεωτικά τις δράσεις κοινωφελούς 
χαρακτήρα που υλοποιούν, στην κοινωφελή επιχείρηση του νέου Δήμου και

3) Συνεχίζουν να λειτουργούν, μέχρι τη λήξη του χρόνου που 
προβλέπεται στη συστατική τους πράξη.

4) Συνεπώς ο νέος Δήμος είναι υποχρεωμένος να διατηρήσει μία 
κοινωφελή επιχείρηση, αφού συγχωνεύσει τις υπάρχουσες και επίσης να 
διατηρήσει μόνο ένα Ν.Π.Δ.Δ.

5) Ο νέος Δήμος είναι δυνατό να προχωρήσει στη λύση της αστικής 
εταιρείας, αν η τελευταία μείνει χωρίς αντικείμενο, αφού υλοποιηθεί η 
μεταφορά δράσεων της στην δημοτική κοινωφελή επιχείρηση. Εταίροι κ.λπ.

1.6 Οι αναπτυξιακές εταιρείες του Ν. Αιτωλοακαρνανίας

Η Αναπτυξιακή Αιτωλοακαρνανίας (ΑΝΑΙΤ. Α.Ε.) είναι η πρώτη 
Αναπτυξιακή Εταιρεία που συστήθηκε στον Νομό.

Ιδρύθηκε το 1994, με κύριους μετόχους τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
Αιτωλοακαρνανίας, την Τ.Ε.Δ.Κ. και τους δέκα μεγαλύτερους Δήμους του 
Νομού, καθώς και τις τρεις ενώσεις αγροτικών συνεταιρισμών.

Στόχος της ίδρυσης της ΑΝΑΙΤ ήταν η κάλυψη του κενού που υπήρχε στον 
Νομό όσον αφορά την ύπαρξη ενός φορέα προγραμματισμού και 
υλοποίησης Εθνικών και Ευρωπαϊκών Αναπτυξιακών Προγραμμάτων και 
Πρωτοβουλιών.

Στην συνέχεια το πεδίο δραστηριοποίησης της εταιρείας διευρύνθηκε και 
με αλλά αντικείμενα, τα οποία υπήρξαν απόρροια των νέων δεδομένων που 
δημιουργούσαν οι τοπικές και εθνικές αναπτυξιακές πολιτικές.

Σήμερα καταβάλλεται μια ιδιαίτερη προσπάθεια για την δημιουργία μιας 
σύγχρονης, ισχυρής, εξειδικευμένης και οικονομικά αυτοδύναμης εταιρείας, οι 
σκοποί και οι στόχοι της οποίας μπορούν να αποτυπωθούν ως εξής:

1) Η δημιουργία προϋποθέσεων για τη βιώσιμη και αειφόρο ανάπτυξη του 
Νομού η επιμέρους περιοχών αυτού.

2) Η προώθηση και η τεχνική υποστήριξη τοπικών αναπτυξιακών 
πρωτοβουλιών

3) Στην επιστημονική και τεχνική υποστήριξη όλων των οικονομικών και 
κοινωνικών φορέων του Νομού.

4) Η αξιοποίηση Εθνικών και Ευρωπαϊκών αναπτυξιακών 
προγραμμάτων

5) Η δημιουργία κατάλληλης υποδομής και σχεδιασμού για τη σύσταση 
νέων θέσεων εργασίας

6) Η ανάληψη πρωτοβουλιών για την προστασία και την ανάδειξη των 
φυσικών και πολιτισμικών πόρων όλων των περιοχών του Νομού.

7) Η υλοποίηση και η διάχυση δράσεων και Προγραμμάτων τοπικού και 
εθνικού χαρακτήρα

8) Η ενημέρωση -  πληροφόρηση όλων των παραγωγικών τάξεων του 
Νομού.

9) Ο προγραμματισμός και η ανάπτυξη καινοτόμων επιχειρηματικών 
δράσεων και σχεδίων.
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Σε σχέση με τα παραπάνω η εταιρεία σήμερα υλοποιεί μια σειρά 
Ευρωπαϊκών και Εθνικών προγραμμάτων με την βοήθεια ενός αξιόλογου 
ανθρώπινου δυναμικού.

Εν όψει της Νέας Προγραμματικής Περιόδου 2007 -  2013 η εταιρεία 
βρίσκεται σε μια φάση προγραμματισμού και προετοιμασίας η οποία θα την 
καταστήσει επιχειρησιακά έτοιμη και πολιτικά επίκαιρη ούτος ώστε να 
ανταποκριθεί στα νέα δεδομένα .

Προς αυτή την κατεύθυνση απέκτησε πιστοποίηση ISO 9001 και 
συνέταξε το επιχειρησιακό της σχέδιο περιλαμβάνοντας όλο τον 
προγραμματισμό των έργων και των δράσεων της νέας αναπτυξιακής 
περιόδου.

Η εταιρεία ιδρύθηκε το 1994 (ΠΔ 323/1989) με τον τίτλο Αναπτυξιακή 
Εταιρεία Αποδοτίας - Οφιονείας Α.Ε. (ΑΝΕΤΑΠΟ Α.Ε.) για την καλύτερη 
αξιοποίηση των φυσικών πόρων της Ορεινής Ναυπακτίας.

Μετά την εφαρμογή του Νόμου 2539/97 (Ι.Καποδίστριας), η μετοχική 
βάση της εταιρείας διευρύνθηκε και στο μετοχικό της κεφάλαιο συμμετείχαν 
έντεκα (11) δήμοι της Αιτωλίας, όπως αυτή ορίζεται με τα ιστορικά της όρια, η 
Ε.Α.Σ. Μεσολογγίου - Ναυπακτίας, η Ο.Σ.Υ.Ν., η Ο.Ε.Β.Ε.Ν. και η Ε.Α.Σ! 
Λωρίδας. Η εταιρεία έγινε διανομαρχιακή (Ν. Αιτωλοακαρνανίας, Φωκίδας και 
Ευρυτανίας) και διαπεριφερειακή (Περιφέρειες Δυτικής και Στερεός Ελλάδας), 
ενώ μετονομάστηκε σε ΑΙΤΩΛΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. και σε 
συντομογραφία ΑΙΤΩΛΙΑ Α.Ε.

Σε εφαρμογή του Ν. 3463/2006 η εταιρεία μετονομάστηκε σε ΑΙΤΩΛΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. Ο.Τ.Α., τον Απρίλιο του 2007. Η μετοχική σύνθεση της 
εταιρείας διευρύνθηκε από 15 σε 18 μετόχους με τη συμμετοχή του Δήμου 
Αιτωλικού, του Δήμου Οινιαδών και του Ναυτικού Ομίλου Μεσολογγίου, τον 
Ιούνιο του 2008. Στο πλαίσιο της πολιτικής διεύρυνσης της μετοχικής βάσης 
της εταιρείας, με σκοπό την προαγωγή του δημοκρατικού προγραμματισμού 
και την καλύτερη συνεργασία των τοπικών φορέων για την ανάπτυξη της 
περιοχής, ο αριθμός των μετόχων αυξήθηκε από 18 σε 24 με τη συμμετοχή 
της ΤΕΔΚ Ν. Αιτωλοακαρνανίας, του Επιμελητηρίου Αιτωλοακαρνανίας, του 
ΤΕΕ - Περιφερειακό Τμήμα Ν. Αιτωλοακαρνανίας, του Συνδέσμου Διαχείρισης 
Στερεών Αποβλήτων Α ' Γεωγραφικής Ενότητας Ν. Αιτωλοακαρνανίας, του 
Συλλόγου Ατόμων με Αναπηρία "Αλκυόνη" και του Σωματείου Ελεύθερων 
Επαγγελματιών Αλιέων Αιτωλικού "ο Ντολμάς", τον Νοέμβριου του 2008.

Σε εφαρμογή του Ν. 3852/2010 («Καλλικράτης») το πλήθος των μετόχων 
περιορίστηκε σε 16 από 24, εξαιτίας της συγχώνευσης των Δήμων. Στο 
πλαίσιο αυτό από την 01/01/2011 η μετοχική σύνθεση της εταιρείας έχει ως 
ακολούθως:

Α/ ΜΕΤΟΧΕ ΑΞΙΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
A ΜΕΤΟΧΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Σ ΜΕΤΟΧΩΝ (%)
1 Δήμος Ναυπακτίας ΝΑΥΠΑΚΤΟΣ 182.905 535.911,65 71,95%
2 Δήμος Λωρίδας ΛΙΔΟΡΙΚΙ 21.773 63.794,89 8,57%
3 Δήμος Καρπενησιού 

Επιμελητήριο
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ 15.800 46.294,00 6,22%

4 Αιτωλοακαρνανίας ΑΓΡΙΝΙΟ 10.240 30.003,20 4,03%
5 Δήμος Ι.Π. 

Μεσολογγίου
Ι.Π.

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ Ο
9.207 26.976,51 3,62%
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Ένωση Αροτικών
Υ

Συνεταιρισμών Ι.Π.
Μεσολογγίου - ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟ

6 Ναυπακτίας Υ 4.341 12.719,13 1,71%
Σύνδεσμος Διαχείρισης

Στερεών
Αποβλήτων 1 ης ΓΕΝ

7 Αιτ/νιας ΝΑΥΠΑΚΤΟΣ 3.415 10.005,95 1,34%
8 Δήμος Θέρμου ΘΕΡΜΟ

Ι.Π.
ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟ

3.000 8.790,00 1,18%

ΤΕΔΚ Ν.
9 Αιτωλοακαρνανίας 

Ένωση Αγροτικών
Υ 1.500 4.395,00 0,59%

Συνεταιρισμών
10 Λωρίδας

Ομοσπονδία
Επαγγελματιών,

ΕΥΠΑΛΙΟ 700 2.051,00 0,28%

Βιοτεχνών 
& Εμπόρων

11 Ναυπακτίας & Λωρίδας ΝΑΥΠΑΚΤΟΣ 600 1.758,00 0,24%
Ομοσπονδία Συλλόγων

12 Ναυπακτίας ΑΘΗΝΑ 355 1.040,15 0,14%
Ι.Π.

Ναυτικός Όμιλος ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟ
13 Μεσολογγίου 

Σύλλογος ΑμΕΑ
Υ 200 586,00 0,08%

14 ΑΛΚΥΟΝΗ ΝΑΥΠΑΚΤΟΣ 100 293,00 0,04%
Σύλλογος

Επαγγελματιών Αλιέων

Αιτωλικού "Ο
15 ΝΤΟΛΜΑΣ" ΑΙΤΩΛΙΚΟ 35 102,55 0,01%

ΤΕΕ Παράρτημα Ν.
16 Αιτωλοακαρνανίας ΑΓΡΙΝΙΟ 30 87,90 0,01%

ΣΥΝΟΛΟ 254.201 744.808,93 100,00%

Το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας ανέρχεται σε 744.808,93€.

Σκοπός και πολιτική ποιότητας

ΣΚΟΠΟΣ

Σκοπός της εταιρείας είναι η συμβολή στην αξιοποίηση και προστασία των 
φυσικών πόρων και γενικότερα στην ανάπτυξη της περιοχής παρέμβασής 
της, που ορίζεται η ευρύτερη περιοχή της αρχαίας Αιτωλίας και σε κάθε
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περίπτωση η περιοχή των Δήμων - μετόχων της, και εφόσον της ζητηθεί και 
άλλων περιοχών της Ελλάδας.

Ειδικότερα, στους σκοπούς της εταιρείας συμπεριλαμβάνονται:

1. Η εκπόνηση, εφαρμογή και διαχείριση επιχειρηματικών και 
επενδυτικών σχεδίων και προγραμμάτων για την αξιοποίηση των 
φυσικών και οικονομικών πόρων της περιοχής

2. Η μελέτη και εφαρμογή προγραμμάτων και έργων για την προστασία, 
την ανάπτυξη και τη διαχείριση πόρων για το φυσικό και το οικιστικό 
περιβάλλον, την αρχιτεκτονική και πολιτιστική κληρονομιά

3. Η οργάνωση δικτύου πληροφόρησης και επικοινωνίας στον τομέα του 
τουρισμού και η οργάνωση συνεδρίων

4. Η συμβολή στην εκπαίδευση και επιμόρφωση στελεχών της περιοχής
5. Η παροχή συμβουλών τεχνικής υποστήριξης και ο συντονισμός των 

αναπτυξιακών πρωτοβουλιών διαφόρων οργανώσεων, σωματείων και 
λοιπών φορέων της περιοχής

6. Η αξιοποίηση των χρηματοδοτήσεων και επιχορηγήσεων από εθνικούς 
και κοινοτικούς πόρους, η δυνατότητα σύναψης δανείων για την 
εκτέλεση έργων και προγραμμάτων που προωθούν τους σκοπούς της 
εταιρείας

7. Η διερεύνηση, η μελέτη και ο συντονισμός διαδικασιών και των 
μηχανισμών για την παραγωγή, διανομή και παροχή τεχνογνωσίας, την 
ενημέρωση και παροχή πληροφοριών προς τις επιχειρήσεις OTA και 
γενικότερα προς τους φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τους 
φορείς του κοινωνικού τομέα

8. Η ενημέρωση και η συμβουλευτική υποστήριξη των επιχειρήσεων των 
OTA, των λοιπών φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και του 
κοινωνικού τομέα για την αξιοποίηση και την υλοποίηση διεθνών, 
κοινοτικών και εθνικών χρηματοδοτικών προγραμμάτων

9. Η διερεύνηση, η μελέτη και ο συντονισμός διαδικασιών και 
μηχανισμών, καθώς και η παροχή υπηρεσιών εξειδικευμένων, 
επιστημονικών, τεχνικών και διοικητικών στελεχών προς τις 
επιχειρήσεις OTA και γενικότερα σε φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
και του ευρύτερου κοινωνικού τομέα

10. Η παροχή υπηρεσιών επιστημονικού κυρίως χαρακτήρα και η 
διαμεσολάβηση προς παροχή των υπηρεσιών αυτών από 
εξειδικευμένους επιστημονικούς και μελετητικούς φορείς, φυσικά ή 
νομικά πρόσωπα, προς τις επιχειρήσεις OTA και γενικότερα σε φορείς 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και του ευρύτερου κοινωνικού τομέα

11. Η άσκηση δραστηριότητας και η παροχή υπηρεσιών αναλογών με τα 
προηγούμενα εδάφια προς τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις του 
ιδιωτικού τομέα, στο πλαίσιο της άσκησης του αναπτυξιακού ρόλου της 
τοπικής αυτοδιοίκησης και των φορέων της

12. Η προώθηση της οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης της περιοχής 
παρέμβασης και της ευρύτερης περιοχής, μέσα από διαδικασίες 
δημοκρατικού προγραμματισμού και με βάση τις σύγχρονες ανάγκες 
διαχείρισης του χώρου, του φυσικού πλούτου και των ανθρώπινων 
πόρων
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13. Η δημιουργία των προϋποθέσεων για τη συνεχή και αυτοδύναμη 
ανάπτυξη της περιοχής παρέμβασης με βάση τις τοπικές δυνάμεις και 
γενικότερα η προώθηση της ενδογενούς ανάπτυξης

14. Η ανάδειξη του αναπτυξιακού ρόλου του κοινωνικού τομέα της 
οικονομίας

15. Η υποβοήθηση και προώθηση των τοπικών αναπτυξιακών 
πρωτοβουλιών

16. Η προστασία του περιβάλλοντος κατά την προώθηση της 
περιφερειακής και τοπικής ανάπτυξης και η αποκατάσταση του 
πιθανώς ήδη επιβαρυμένου τοπίου από λατομικές ή άλλες εξορύξεις ή 
προσβολές, πυρκαγιές και υπερβόσκηση, καθώς επίσης και από την 
αμέτρη χρήση τεχνικών, μεθόδων και μέσων, που δημιουργούν 
μονοδρομικές και μη αντιστρέψιμες προσβολές του χώρου

17. Η διερεύνηση πιθανών χρηματικών σχημάτων για χρηματοδότηση των 
απαιτούμενων έργων για την ανάπτυξη της περιοχής

18. Η συμμετοχή σε προγραμματικές συμβάσεις και προγράμματα 
ανάπτυξης εθνικού και κοινοτικού επιπέδου

19. Η εκπόνηση μελετών και η επιμέλεια επίβλεψης όλων των έργων 
ανάπτυξης στην περιοχή

20. Η διαχείριση επενδυτικών προγραμμάτων που θα πραγματοποιηθούν 
στην περιοχή

21. Η υποβοήθηση του προγράμματος ανάπτυξης της περιοχής
22. Η μέριμνα για βελτίωση της υποδομής της περιοχής
23. Η κατασκευή οποιουδήποτε τεχνικού έργου
24. Η υποβοήθηση δημιουργίας προϋποθέσεων για την ενδογενή 

ανάπτυξη της περιοχής μέσω βελτίωσης του επιπέδου ενημέρωσης 
των πολιτικών και των τοπικών φορέων και μέσω βελτίωσης / 
προσέλκυσης ανθρώπινου δυναμικού

25. Η υποβοήθηση δημιουργίας προϋποθέσεων για την ανάληψη και 
υλοποίηση νέων παραγωγικών πρωτοβουλιών στην περιοχή

26. Η μέριμνα για βελτίωση δυνατοτήτων και αποτελεσματικότητας των 
παραγωγικών μονάδων και γενικότερα των αναπτυξιακών φορέων της 
περιοχής

27. Η προώθηση της ανάπτυξης με παράλληλη προστασία του 
περιβάλλοντος

28. Η διερεύνηση χρηματοδοτικών σχημάτων εθνικού και κοινοτικού 
επιπέδου και η αξιοποίηση υπαρχόντων προγραμμάτων ανάπτυξης

29. Η διαχείριση απορριμμάτων
30. Η συντήρηση και λειτουργία δικτύων ύδρευσης
31. Η συντήρηση και λειτουργία ηλεκτροφωτισμού
32. Η ανάπτυξη της περιοχής παρέμβασης της εταιρείας, όπως αυτή 

ορίζεται μέσω των Δήμων - μετόχων ή/και Προγραμματικών 
Συμβάσεων ή/και άλλων σχετικών συμφωνιών

Σε κάθε περίπτωση σκοπούς της εταιρείας αποτελούν:

η επιστημονική και τεχνική υποστήριξη των OTA και των ενώσεών τους 
και της αποκεντρωμένης κρατικής διοίκησης
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• η προώθηση της επιχειρηματικής, οικονομικής και γενικότερα βιώσιμης 
ανάπτυξης του Δήμου ή της Κοινότητας ή της ευρύτερης περιοχής

• η ανάπτυξη δραστηριοτήτων προστασίας του περιβάλλοντος
• η συμμετοχή σε προγράμματα ή η εφαρμογή σχετικών πολιτικών σε 

διαδημοτικό ή ευρύτερο γεωγραφικό χώρο

Για την εκπλήρωση των σκοπών της η εταιρεία μπορεί να προβαίνει στη 
σύσταση νέων επιχειρήσεων ή να συμμετέχει σε υφιστάμενες επιχειρήσεις ή 
να συμβάλλει στην ίδρυση νέων αναπτυξιακών φορέων μη κερδοσκοπικών ή 
να ιδρύει και να συνάπτει συμφωνίες με άλλα νομικά ή φυσικά πρόσωπα. 
Επίσης, για την εκπλήρωση των σκοπών της η εταιρεία δύναται να 
χρησιμοποιεί κάθε πρόσφορο μέσο.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Δέσμευση της διοίκησης της εταιρείας είναι η διάθεση των απαραίτητων 
πόρων για την παροχή υπηρεσιών ποιότητας που συμβάλλουν στην 
αξιοποίηση των οικονομικών και κοινωνικών δυνατοτήτων της περιοχής κάτω 
από οποιεσδήποτε συνθήκες.

Η εταιρεία προάγει με κάθε μέσο την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και 
εμπειριών με φορείς του εσωτερικού και του εξωτερικού, διευρύνει το πεδίο 
προβληματισμού της τοπικής κοινωνίας και παρέχει πρόσθετες ευκαιρίες 
ανάπτυξης.

Εγκαθιδρύουμε σχέσεις σταθερής και ειλικρινούς συνεργασίας με τους 
συνεργάτες μας και τους κοινωνικούς εταίρους, δεδομένου ότι η επίτευξη της 
ποιότητας είναι υπόθεση όλων των εμπλεκομένων.

Ο αυτοέλεγχος στις πάσης φύσεως δράστηριότητές μας και η ευθύνη 
στην εργασία μας είναι η καλύτερη εγγύηση στην ανταπόκριση στις 
απαιτήσεις ποιότητας των προσφερόμενων υπηρεσιών, έτσι ώστε η 
εμπιστοσύνη της τοπικής κοινωνίας και των συνεργαζομένων να είναι και να 
παραμένει αυτονόητη.

Η προσήλωσή μας στη συνεχή βελτίωση, στην τήρηση των νόμων του 
κράτους και στα καλώς εννοούμενα συναλλακτικά ήθη διέπουν τη 
συμπεριφορά μας τόσο στην εσωτερική λειτουργία μας όσο και στις σχέσεις 
μας με το εξωτερικό περιβάλλον.

Πολύτιμος παράγοντας στην επίτευξη των στόχων της εταιρείας είναι το 
προσωπικό της. Με το συντονισμό και την παρακίνησή του αξιοποιούμε κάθε 
δυνατότητα χρηματοδότησης επιχειρηματικών και επενδυτικών σχεδίων στο 
πλαίσιο Ευρωπαϊκών ή Εθνικών Προγραμμάτων, επ' ωφελεία των 
οικονομούντων στην περιοχή δράσης μας.
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2. ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ 
Α.Ε. (Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία Ο.Τ.Α.)

2.1 Ιστορική Αναδρομή Ίδρυσης

Η ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. (Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία Ο.Τ.Α.) με την 
δραστηριοποίησή της τα τελευταία χρόνια σε περιοχές των Νομών 
Αιτωλοακαρνανίας και Ευρυτανίας, κατόρθωσε να αποτελέσει ένα 
αξιόπιστο και αποτελεσματικό «εργαλείο» των Ο.Τ.Α. των δυο (2) Νομών για 
την προώθηση της ολοκληρωμένης τοπικής ανάπτυξης.

Με την διαχείριση και υλοποίηση Προγραμμάτων και Δράσεων, η 
ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. δημιούργησε έναν σημαντικό αριθμό αναπτυξιακών έργων 
και κοινωνικών δομών και αναμφίβολα συνέβαλε στην ενίσχυση της 
επιχειρηματικότητας και της κοινωνικής πρόνοιας των δυο (2) Νομών.

Μέσα από την νέα παρουσία της ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. στον ιστοχώρο, εκτός 
από την παρουσίαση του αξιόλογου έργου της, στοχεύει στην πληροφόρηση 
και την διαβούλευση ώστε να δοθεί η δυνατότητα σε κάθε ενδιαφερόμενο 
(πολίτη ή φορέα) να αξιοποιήσει τους διατιθέμενους πόρους και τις μοναδικές 
ευκαιρίες για επενδύσεις που παρουσιάζονται στην νέα Προγραμματική 
Περίοδο.

Σύμφωνα με το καταστατικό της Εταιρείας στους σκοπούς της 
περιλαμβάνεται η αξιοποίηση, διαχείριση και προστασία των φυσικών πόρων 
και γενικότερα η ολοκληρωμένη ανάπτυξη της περιοχής παρέμβασης της, 
καθώς και ο συντονισμός και η υποβοήθηση μεμονωμένων αναπτυξιακών 
πρωτοβουλιών.

Η Εταιρεία συστάθηκε το 1997 ως Ανώνυμος Εμπορική Εταιρεία με την 
επωνυμία «ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΛΙΜΝΗΣ ΤΡΙΧΩΝΙΔΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ» και με διακριτικό τίτλο «ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.». Το 2001 με 
τροποποίηση του καταστατικού η επωνυμία έγινε «ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Ανώνυμη 
εταιρεία».

ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ:

Ανώνυμη Αναπτυξιακή Εταιρεία σύμφωνα με τις διατάξεις του Κ.Ν. 
2190/20 όπως τροποποιήθηκε με τα Π.Α. 409/86, 498/87, 56/91, 2339/95 
«περί ανωνύμων εταιρειών» καθώς και με τις διατάξεις του νέου Δημοτικού 
και Κοινοτικού Κώδικα (Ν.3463/2006).
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Προφίλ της Τριχωνίδας Α.Ε.

Η Τριχωνίδα Α.Ε. είναι Ανώνυμη Αναπτυξιακή Εταιρεία Ο.Τ.Α. με έδρα το 
Αγρίνιο και στο κεφάλαιο της μετέχουν Δήμοι της περιοχής Αιτωλοακαρνανίας 
& Ευρυτανίας, Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών, το Επιμελητήριο 
Αιτωλοακαρνανίας και άλλες αναπτυξιακές εταιρείες.

Το ανθρώπινο Δυναμικό της εταιρείας ανέρχεται σε (130) εργαζόμενους, 
ενώ η εταιρεία έχει πιστοποιηθεί κατά ΙβΟ 9001 για τις υπηρεσίες της στην 
διαχείριση Προγραμμάτων. Σύμφωνα με το ιδρυτικό καταστατικό της 
Εταιρείας στους σκοπούς της περιλαμβάνεται η αξιοποίηση, διαχείριση και 
προστασία των φυσικών πόρων και γενικότερα η ολοκληρωμένη ανάπτυξη 
της περιοχής παρέμβασης της, καθώς και ο συντονισμός και η υποβοήθηση 
μεμονωμένων αναπτυξιακών πρωτοβουλιών.

Η Τριχωνίδα Α.Ε. στοχεύει:

• Στην επιστημονική και τεχνική υποστήριξη των Ο.Τ.Α. και των 
ενώσεων τους της περιοχής δραστηριοποίησης της,

• Στην προώθηση της επιχειρηματικής, οικονομικής και γενικότερα 
βιώσιμης ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής

• Στην ανάπτυξη δραστηριοτήτων προστασίας του περιβάλλοντος
• Στην συμμετοχή της σε προγράμματα στην περιοχή παρέμβασης της 

καθώς και σε ευρύτερο γεωγραφικό χώρο

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Υλοποίηση Εθνικών και Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Έργων και 
Πρωτοβουλιών
Υποστήριξη των Τοπικών Φορέων.
Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού.
Υποστήριξη ευπαθών και περιθωριοποιημένων κοινωνικών ομάδων. 
Πληροφόρηση-Ευαισθητοποίηση των κατοίκων του Αγροτικού χώρου. 
Εκπόνηση Ερευνών και Μελετών.
Ανάπτυξη συνεργασιών και πρωτοβουλιών δικτύωσης και συνεργασίας. 
Πρωτοβουλίες προστασίας του περιβάλλοντος.

Κοινωνικές Υποστηρικτικές Δομές

Η «ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.» ως φορέας υλοποίησης προγραμμάτων του Γ' ΚΠΣ 
διαχειρίζεται και υλοποιεί με επιτυχία για τους Δήμους Μετόχους, τα 
Προγράμματα «Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση», «Ενδυνάμωση 
και Ανάπτυξη Κοινωνικών Υπηρεσιών Υποστήριξης», «Υγεία- Πρόνοια», 
«Υπηρεσίες Φροντίδας για την Προώθηση ίσων ευκαιριών» και 
Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις Αστικής Ανάπτυξης σε Τοπικές Ζώνες Μικρής 
Κλίμακας» που χρηματοδοτούνται κατά 75% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό
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Ταμείο και κατά 25% από Εθνικούς πόρους. Οι δομές που λειτουργούν στους 
προαναφερόμενους Δήμους, στο πλαίσιο των υπηρεσιών κοινωνικής 
φροντίδας είναι:

(18) “ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ”
(2) “ΚΕΝΤΡΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ (ΚΔΑΠ)”
(1) “ΚΕΝΤΡΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ 
(ΚΔΑΠ ΜΕΑ)”
(1) “ΚΕΝΤΡΟ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ”
(4) “ΓΡΑΦΕΙΑ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ”
(1) ΙΑΤΡΟΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
(1) ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ

ΠΑΡΟΧΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ 
ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Η παροχή ολοκληρωμένων και εξειδικευμένων συμβουλευτικών 
υπηρεσιών προς την τοπική αυτοδιοίκηση αποτελεί την πρώτη προτεραιότητα 
που επιβεβαιώνεται και από τις επιδιώξεις των βασικών ιδρυτών και μετόχων 
της Εταιρείας. Στον χώρο αυτό έχουν γίνει οι κάτωθι ενέργειες:

Λειτουργία τμήματος παροχής λογιστικών και ελεγκτικών 
υπηρεσιών για την ανάληψη έργων υποστήριξης των οικονομικών και 
ταμειακών υπηρεσιών των ΟΤΑ. Το τμήμα αυτό θα αναλαμβάνει την παροχή 
υπηρεσιών όπως η τήρηση αναλυτικής λογιστικής για τους δήμους άνω των 
5.000 κατοίκων που εφαρμόζουν το διπλογραφικό σύστημα, η εκπαίδευση 
του προσωπικού των οικονομικών υπηρεσιών, κ.λ.π. 
Το τμήμα έχει ολοκληρώσει το έργο προς τους Δήμους Αγρίνιου, 
Ινάχου, Παναιτωλικού, Θεστιέων, Απεραντίων, Κτημενίων, 
Ασπροποτάμου, Αγραφων.

Οργάνωση τεχνικής διεύθυνσης η οποία θα αναλαμβάνει κατ αρχήν για 
λογαριασμό των ΟΤΑ της περιοχής και ιδίως αυτών που δεν διαθέτουν 
τεχνικές υπηρεσίες, τη σύνταξη τεχνικών μελετών, τευχών δημοπράτησης, 
έκδοση οικοδομικών αδειών, καθώς και κάθε άλλη διαδικασία που συνδέεται 
με την προετοιμασία, υλοποίηση και παρακολούθηση του τεχνικού 
προγράμματος των Δήμων.

Ήδη μέχρι σήμερα έχουν εκπονηθεί από την «ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε» 
(μέσω συνεργατών της) μελέτες για τους Δήμους Μετόχους που 
αφορούν έργα εντατέγμενα στο ΠΕΠ Βάλτου Παναιτωλικού, μέσω 
σχετικής Προγρομματικής Σύμβασης με την Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδος.

Η παροχή υπηρεσιών project management για τα έργα που οι ΟΤΑ
επιθυμούν να εντάξουν στο ΚΠΣ, κατά το πρότυπο της μέχρι σήμερα 
υποστήριξης της Τριχωνίδα Α.Ε. σε σχέση με τα προγράμματα λειτουργίας 
δομών βοήθεια στο σπίτι, φύλαξης παιδιών, φροντίδας ηλικιωμένων κ.λπ. 
Έχουν υπογράφει προγραμματικές συμβάσεις της ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. με τους 
Δήμους Αγρίνιου, Θέρμου, Παναιτωλικού, Αγγελοκάστρου, Απεραντίων,
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Κτημενίων, Ασπροποτάμου, για την παροχή των υπηρεσιών αυτών. 
Υποστήριξη των Δήμων στην εισαγωγή και εφαρμογή πληροφοριακών 
συστημάτων καθώς και συστημάτων ποιότητας

Ενδεικτικά οι υπηρεσίες προς τους Δήμους μπορούν να καλύπτουν 
θέματα δικτύων, ανάπτυξης ιστοσελίδων, ανάπτυξης ή προσαρμογής ειδικού 
λογισμικού κλπ., ενώ ιδιαίτερη βαρύτητα θα πρέπει να δοθεί στην ανάπτυξη 
για λογαριασμό των δήμων -  μετόχων της, ενός συστήματος ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης καθώς και συστημάτων πιστοποίησης της διαχειριστικής 
επάρκειας αυτών.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ

Η Τριχωνίδα Α.Ε. είναι μέλος του “HELLADA” (Ελληνική Ένωση 
Αναπτυξιακών Εταιρειών). Η Τριχωνίδα Α.Ε. είναι μέλος του “Ελληνικού 
Δικτύου LEADER” που συντονίζει τις Ελληνικές Ο.Τ.Δ. Leader.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

Η Τριχωνίδα Α.Ε. συμμετέχει στην αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία 
“ΠΙΝΔΟΣ” (Κέντρο Στρατηγικού Σχεδιασμού). Στα πλαίσια της συνεργασίας 
μέσω της εταιρείας “ΠΙΝΔΟΣ”, έχουν αναπτυχθεί πρωτοβουλίες με στόχο την 
διατοπική και διαπεριφερειακή συνεργασία των Αναπτυξιακών Εταιρειών της 
περιοχής της Πίνδου. Η Τριχωνίδα Α.Ε. συμμετέχει με την Γυμναστική 
Εταιρεία Αγρίνιου (ΓΕΑ) σε αστική μη κερδοσκοπική διαχειριστική εταιρεία 
(ΚΑΤΣΑΜΠΕΙΟ) με σκοπό την διαχείριση των εγκαταστάσεων (Κέντρο 
εστιάσεως, Συνεδριακό κέντρο) στην Δογρή που δημιουργήθηκαν από την 
κοινοτική πρωτοβουλία Interreg II. Η Τριχωνίδα Α.Ε. συμμετέχει στο εταιρικό 
κεφάλαιο της Κοινωνικής Επιχείρησης “Χαραυγή Ε.Π.Ε.” στα πλαίσια της 
κοινοτικής πρωτοβουλίας EQUAL.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Η Τριχωνίδα Α.Ε. στα πλαίσια προγραμμάτων που υλοποιεί έχει 
αναπτύξει συνεργασίες με άλλους ομοειδείς φορείς (Αναπτυξιακές Εταιρείες) 
σε προτάσεις ευρύτερων γεωγραφικών ορίων πέραν των Δήμων μετόχων 
αλλά και αυτά του Νομού.

EQUAL «Κοινωνική Επιχειοηυατικότητα»

Συνεργασία Αναπτυξιακών: ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. & ΑΙΤΩΛΙΚΗ Α.Ε. του Νομού 
Αιτ/νίας
Περιοχή δράσης: Νομός Αιτωλοακαρνανίας.
Προϋπολογισμός για ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.: 309.530 Ευρώ 
Θέσεις εργασίας: 3 άνεργοι.
Έτη λειτουργίας: 2 έτη.
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Τοπικές Σ τρατηγία  νια την απασχόληση και την Καινοτουία «Άρθρο 6»

Συνεργασία Αναπτυξιακών: ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. - ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. -  ΝΕΑ Α.Ε. του 
Νομού Αιτ/νίας, Ηλείας και Αχαίας αντίστοιχα.
Περιοχή δράσης: Νομός Αιτωλοακαρνανίας, Ηλείας και Αχαΐας. 
Προϋπολογισμός για ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.: 105.260 Ευρώ 
Έτη λειτουργίας: 2 έτη.

«ΔΟΜΗ ΣΤΗΡΙΞΗΣ» Υπουονεία Γεωργίας.
Συνεργασία Αναπτυξιακών: ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. - ΑΙΤΩΛΙΚΗ Α.Ε. -  ΑΝΑΙΤ Α.Ε.
-  ΚΤΑΔΑ Α.Ε. -  ΗΛΕΙΑΚΗ Α.Ε. -  ΑΧΑΙΑ Α.Ε. -  ΟΛΥΜΠΙΑ Α. Νομών 
Αιτ/νίας -  Ηλείας & Αχαΐας.
Περιοχή δράσης: Νομός Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας, Ηλείας.
Προϋπολογισμός για ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.: 209.160 Ευρώ 
Θέσεις εργασίας: 2 άνεργοι.
Έτη λειτουργίας: 6 έτη.

LEADER +
Συνεργασία Αναπτυξιακών: ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. - ΑΝΑΙΤ Α.Ε. -  ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ 
Α.Ε. του Νομού Αιτ/νίας & Ευρυτανίας.
Περιοχή δράσης: Νομός Αιτωλοακαρνανίας και Ευρυτανίας..
Προϋπολογισμός για ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.: 7.652.000 Ευρώ 
Θέσεις εργασίας: 5 .
Έτη λειτουργίας: 6 έτη.

2.2 Δομή της εταιρείας

Η ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. έχει εξελιχθεί τα τελευταία χρόνια σε «Ισχυρό Τοπικό 
Μηχανισμό Ανάπτυξης» με Διαπεριφερειακή Διάσταση και επιτόπια 
παρουσία στους Νομούς Αιτωλ/νίας και Ευρυτανίας, ενεργοποιώντας το 
σύνολο των φορέων που συμμετέχουν σ’ αυτή.

Αποτελεί μια σημαντική «Εγκατεστημένη Ισχύ Γνώσης» που 
αποτυπώνεται στους παρακάτω αριθμούς:

• Μετοχική Σύνθεση 36 τοπικών φορέων
• Περιοχή παρέμβασης 3 Νομών και 3 Περιφερειών
• Ανθρώπινο δυναμικό 130 εργαζομένων
• 28 Δομές Κοινωνικής Πρόνοιας
• 3 Προγράμματα Αγροτικής Ανάπτυξης (Κ.Π. LEADER+ και Π.Ε.Π. 

Βάλτου -  Παναιτωλικού από το Γ’ ΚΠΣ και Τοπικό Πρόγραμμα 
Προσέγγιση Leader, Άξονας 4 του ΠΑΑ 2007 - 2013)

• Διαχείριση -  Παρακολούθηση και Πιστοποίηση 40 Ιδιωτικών 
Επενδύσεων που είναι σε εξέλιξη

• Συνολικός Προϋπολογισμός έργων και δράσεων: 21,5 εκ. €

Αποκλειστικός σκοπός της εταιρείας είνα ι:
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• Η επιστημονική και τεχνική υποστήριξη των μετόχων OTA των Νομών 
Αιτωλοακαρνανίας και Ευρυτανίας και των ενώσεων τους και της 
αποκεντρωμένης κρατικής Διοίκησης.

• Η προώθηση της επιχειρηματικής, οικονομικής και γενικότερα 
βιώσιμης ανάπτυξης των μετόχων OTA καθώς και της ευρύτερης 
περιοχής παρέμβασής της Νομοί Αιτωλοακαρνανίας και Ευρυτανίας.

• Η ανάπτυξη δραστηριοτήτων προστασίας του περιβάλλοντος.
• Η συμμετοχή της σε προγράμματα ή η εφαρμογή σχετικών πολιτικών 

στην περιοχή παρέμβασής της (Νομοί Αιτωλ/νίας και Ευρυτανίας) 
καθώς και σε ευρύτερο γεωγραφικό χώρο.

Κατά την έκτακτη Γενική Συνέλευση Μετόχων της «ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.», που 
πραγματοποιήθηκε την 08/03/2011 εκλέχθηκε το νέο Διοικητικό Συμβούλιο 
της εταιρείας το οποίο συνεδρίασε για πρώτη φορά την 14/03/2011 και 
συγκροτήθηκε σε σώμα ως ακολούθως:

• Μοσχολιός Παύλος (Δήμαρχος Αγρίνιου) ως Πρόεδρος του Δ.Σ.
• Κωστακόπουλος Νικόλαος (Δημοτικός Σύμβουλος Θέρμου) ως 

Αντιπρόεδρος του Δ.Σ.
• Καλαντζής Ιωάννης (Δημοτικός Σύμβουλος Αγρίνιου) ως Διευθύνων 

Σύμβουλος
• Παναγιωτόπουλος Θεόδωρος (Δημοτικός Σύμβουλος Καρπενησιού) 

ως Γραμματέας του Δ.Σ.
• Γρίνος Γεώργιος (Πρόεδρος Δημοτικού Συμβουλίου Αγρίνιου) ως 

Μέλος του Δ.Σ.
• Παπαϊωάννου Χριστόφορος (Δημοτικός Σύμβουλος Αγρίνιου) ως 

Μέλος του Δ.Σ.
• Τσιχριτζής Παναγιώτης (Πρόεδρος Επιμελητηρίου Αιτωλ/νίας) ως 

Μέλος του Δ.Σ.
• Γουρνάρη Σπυριδούλα(Ιδιώτης-Εκπρόσωπος Μείζονος Αντιπολίτευσης 

Αγρίνιου) ως Μέλος του Δ.Σ.
• Αλπός Γεώργιος (Δημοτικός Σύμβουλος Αμφιλοχίας) ως Μέλος του 

Δ.Σ.

2.3 Κανονισμοί Λειτουργίας-Καταστατικό

Ως γενικοί στόχοι της εταιρείας αναφέρονται οι ακόλουθοι:

1. Η υποβοήθηση του προγραμματισμού ανάπτυξης της περιοχής.
2. Η μέριμνα για τη βελτίωση υποδομής.
3. Η υποβοήθηση δημιουργίας προϋποθέσεων για την ενδογενή 

ανάπτυξη της περιοχής μέσω βελτίωσης του επιπέδου ενημέρωσης 
των πολιτικών και των τοπικών φορέων και μέσω βελτίωσης 
/προσέλκυσης ανθρώπινου δυναμικού.
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4. Η δημιουργία προϋποθέσεων για την ανάληψη και υλοποίηση νέων 
παραγωγικών και επενδυτικών πρωτοβουλιών, από την ίδια και από 
τρίτους .

5. Η μέριμνα για την βελτίωση των δυνατοτήτων και της 
αποτελεσματικότητας των παραγωγικών μονάδων και γενικότερα των 
αναπτυξιακών φορέων.

6. Η προώθηση της ανάπτυξης με παράλληλη προστασία του 
περιβάλλοντος.

7. Η διερεύνηση χρηματοδοτικών σχημάτων εθνικού και κοινοτικού 
επιπέδου και αξιοποίηση υπαρχόντων προγραμμάτων ανάπτυξης.

8. Η καταγραφή των μειονεκτουσών ομάδων του πληθυσμού, 
διερεύνηση των δυνατοτήτων τους, υλοποίηση προγραμμάτων 
επαγγελματικής κατάρτισης αυτών καθώς και όλων των
συμπληρωματικών και υποστηρικτικών ενεργειών, που ολοκληρώνουν 
τα προγράμματα προς τις ομάδες αυτές.

9. Η σύναψη προγραμματικών συμβάσεων συνεργασίας με όλους τους 
δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς.

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗΣ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗΣ ΤΗΣ 
ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.

Η ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. ως Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία έχει συγκεκριμένο 
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας βασιζόμενος στον Νόμο περί Α.Ε., στο 
καταστατικό της καθώς και στις διατάξεις του νέου Δημοτικού και Κοινοτικού 
Κώδικα (Ν.3463/2006).

Βασικά στοιχεία της οργανωτικής διάρθρωσης τους αποτελούν :

α) Η Γενική Συνέλευση ( Γ.Σ.)

β) Το Διοικητικό Συμβούλιο ( Δ.Σ.)

γ) Ο Πρόεδρος του Δ.Σ.

δ) Ο Διευθύνων Σύμβουλος

ε) Οι Διευθύνσεις

στ) Τα Τμήματα

Επιπρόσθετα στα πλαίσια παροχής των Υπηρεσιών της οργανώνει 
Ομάδες Έργου και εφαρμόζουν διαγράμματα ροής εργασιών, ως συστατικά 
στοιχεία οργάνωσης της παραγωγικής τους διαδικασίας.
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ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
ΜΕΤΟΧΟΙ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
[ΠΡΟΕΔΡΟΣ)

ΔΙΕΥΘΥΝΩ« ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΝ ΥΠΗΡΕΣί^ 
ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΔΕΛΗ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

Χ Α Ρ Η Σ Κ Α Φ Ρ ΙΤ Σ Α Σ

ΣΥΝΘΕΣΗ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΤΗΣ ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.

Α /Α Μ Ε Τ Ο Χ Ο Σ Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο

1 ΔΗΜ ΟΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 61,84%

2 ΔΗΜ ΟΣ ΘΕΡΜ ΟΥ 9,25%

3 ΔΗΜ ΟΣ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 8,98%
5 ΔΗΜ ΟΣ ΑΜ Φ ΙΛΟΧΙΑΣ 6,72%

8 ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΙΤ/ΝΙΑΣ 4,92%

7 ΔΗΜ ΟΣ Μ ΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 2,88%

6 ΔΗΜ ΟΣ ΞΗΡΟΜ ΕΡΟΥ 1,80%

4 ΔΗΜ ΟΣ ΑΓΡΑΦΩΝ 1,73%

9 Ε.Α.Σ. ΑΓΡΙΝΙΟΥ 0,78%

10 ΠΑΝΑΓΙΑ ΕΛΕΟΥΣΑ 0,45%

11 Ε.Α.Σ. ΞΗΡΟΜ ΕΡΟΥ -ΑΣΤΑΚ Ο Υ 0,26%

12 Τ.Ε.Δ.Κ. ΑΙΤ/ΝΙΑΣ 0,22%

13 ΤΟ ΜΕΤΕΡΙΖΙ Κ. ΠΟΛΙΤΙΣΜ ΟΥ 0,07%

14 ΑΝ.ΑΙΤ. Α Ε 0,04%

15 Ε.Δ.Σ. ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 0,04%

16 ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ Α.Ε. 0,02%
Σ Υ Ν Ο Λ Α 100%
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ΥΠΟΔΟΜΗ

• Οργάνωση τεχνικής διεύθυνσης η οποία θα αναλαμβάνει κατ αρχήν για 
λογαριασμό των ΟΤΑ της περιοχής και ιδίως αυτών που δεν διαθέτουν 
τεχνικές υπηρεσίες, τη σύνταξη τεχνικών μελετών, τευχών 
δημοπράτησης, έκδοση οικοδομικών αδειών, καθώς και κάθε άλλη 
διαδικασία που συνδέεται με την προετοιμασία, υλοποίηση και 
παρακολούθηση του τεχνικού προγράμματος των Δήμων. Ήδη μέχρι 
σήμερα έχουν εκπονηθεί από την «ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε» (μέσω 
συνεργατών της) μελέτες για τους Δήμους Μετόχους που 
αφορούν έργα εντατέγμενα στο ΠΕΠ Βάλτου Παναιτωλικού, μέσω  
σχετικής Προγρομματικής Σύμβασης με την Περιφέρεια Δυτικής 
Ελλάδος.

• Η παροχή υπηρεσιών project management για τα έργα που οι ΟΤΑ
επιθυμούν να εντάξουν στο ΚΠΣ, κατά το πρότυπο της μέχρι σήμερα 
υποστήριξης της Τριχωνίδα Α.Ε. σε σχέση με τα προγράμματα 
λειτουργίας δομών βοήθεια στο σπίτι, φύλαξης παιδιών, φροντίδας 
ηλικιωμένων κ.λ.π. Έχουν υπογράφει προγραμματικές συμβάσεις της 
ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. με τους Δήμους Αγρίνιου, Θέρμου, Παναιτωλικού, 
Αγγελοκάστρου, Απεραντίων, Κτημενίων, Ασπροποτάμου, για την 
παροχή των υπηρεσιών αυτών.

• Υποστήριξη των Δήμων στην εισαγωγή και εφαρμογή 
πληροφοριακών συστημάτων καθώς και συστημάτων 
ποιότητας. Ενδεικτικά οι υπηρεσίες προς τους Δήμους μπορούν να 
καλύπτουν θέματα δικτύων, ανάπτυξης ιστοσελίδων, ανάπτυξης ή 
προσαρμογής ειδικού λογισμικού κλπ., ενώ ιδιαίτερη βαρύτητα θα 
πρέπει να δοθεί στην ανάπτυξη για λογαριασμό των δήμων -  μετόχων 
της, ενός συστήματος ηλεκτρονικής διακυβέρνησης καθώς και 
συστημάτων πιστοποίησης της διαχειριστικής επάρκειας αυτών.

Υλοποιημένα έργα της επιχείρησης Τριχωνίδα Α.Ε.

Κατηγορία Πράξης : 1.2.1.

Παρεμβάσεις Αγροτικού Τουρισμού Ολοκληρωμένης Προσέγγισης 
Έργο: Ίδρυση Τουριστικής Μονάδας, Ξενοδοχείο Κλασσικού Τύπου, 3 αστέρων, με 
χώρο εστίασης
Φορέας: Δ. ΛΑΜΑΡΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.
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Συνολικός Προϋπολογισμός: 499.649,00 -  Συμμετοχή L+ : 274.806,95 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 55%
Θέση: Δ. Θεστιέων (Οικ. Βλοχού), Αιτωλ/νία

Περιγραφή Δράσης:

Η Δράση περιλαμβάνει τη δημιουργία ενός Ξενοδοχείου Κλασικού Τύπου 3 
Αστέρων, με χώρο εστίασης και δυναμικότητα 12 δωμάτια και 24 κλίνες στον 
οικισμό «Βλοχός» του Δ. Θεστιέων του Ν. Αιτωλ/νίας.
Η παρούσα επένδυση συντελεί στην ανάπτυξη της ελλιπούς μέχρι σήμερα 
τουριστικής υποδομής της ευρύτερης περιοχής της λίμνης Τριχωνίδας 
προσφέροντας υπηρεσίες υψηλών προδιαγραφών.
Η ευρύτερη περιοχή του Βλοχού και του Δ. Θεστιέων διαθέτει φυσικούς, 
τουριστικούς και περιβαλλοντικούς πόρους όπως η λίμνη, η βλάστηση καθώς 
και τοπία φυσικού κάλλους και αποτελεί ουσιαστικά την «πύλη εισόδου» 
στην ευρύτερη περιοχή της λίμνης Τριχωνίδας.
Η μοναδικότητα του φυσικού τοπίου της λίμνης, το Κέντρο Περιβάλλοντος 
Τριχωνίδας που λειτουργεί στο Δ.Δ. Παναιτωλίου αλλά και το αστικό κέντρο 
του Αγρίνιου προσελκύουν συνεχώς επισκέπτες.
Η «επιχείρηση» είναι μέλος του Δικτύου Τουριστικών Επιχειρήσεων 
Ευρυτανίας και Αιτωλ/νίας (cluster).

Κατηγορία Πράξης : 1.2.1.
Παρεμβάσεις Αγροτικού Τουρισμού Ολοκληρωμένης Προσέγγισης

Έργο: Ίδρυση και Κατασκευή νέας Ξενοδοχειακής Μονάδας, Τύπου Επιπλωμένων 
Διαμερισμάτων, 3 Αστέρων 
Φορέας: Ν. ΤΣΙΑΓΚΑΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.
Συνολικός Προϋπολογισμός: 456.000,00 -  Συμμετοχή L+ : 250.800,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 55%
Θέση: Δ. Καρπενησιού (Δ.Δ. Αγ. Νικολάου), Ευρυτανίας
Περιγραφή Δράσης:
Η επένδυση αφορά την δημιουργία Νέας Ξενοδοχειακής Μονάδας Τύπου 
Επιπλωμένων Διαμερισμάτων 3 Αστέρων, δυναμικότητας 7 δωματίων και 17 
κλινών, στο Δ.Δ. Αγ. Νικολάου του Καρπενησιού στο Ν. Ευρυτανίας, με 
διακριτικό τίτλο «Καστανέα».
Το Δ.Δ. Αγ. Νικολάου απέχει 6χλμ. από το Καρπενήσι και 22χλμ. από το 
Χιονοδρομικό Κέντρο του Βελουχιού.
Η περιοχή της Ευρυτανίας και ιδιαίτερα πέριξ του Δ. Καρπενησιού είναι 
αναπτυσσόμενη τουριστικά καθώς αυξάνεται η επισκεψιμότητα και η 
πληρότητα συνεχώς, σύμφωνα με στοιχεία του EOT.
Επίσης η «επιχείρηση» είναι μέλος του Δικτύου Τουριστικών Η 
«επιχείρηση» παρέχει υπηρεσίες διαμονής, διανυκτέρευσης και εστίασης και 
έχει σαν στόχο να συμβάλλει σημαντικά στην αναβάθμιση των τουριστικών 
υποδομών και υπηρεσιών της περιοχής αλλά και να βοηθήσει στην προβολή, 
οργάνωση και αξιοποίηση των φυσικών, ιστορικών και τουριστικών πόρων με 
τη συνεργασία άλλων τοπικών, ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων. 
Επιχειρήσεων Ευρυτανίας και Αιτωλ/νίας (cluster).
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Κατηγορία Πράξης : 1.2.1.
Παρεμβάσεις Αγροτικού Τουρισμού Ολοκληρωμένης Προσέγγισης

Έργο: Κατασκευή Συγκροτήματος Τουριστικών Επιπλωμένων Κατοικιών 
Φορέας: ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
Συνολικός Προϋπολογισμός: 440.000,00 -  Συμμετοχή L+ : 242.000,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 55%
Θέση: Δ. Καρπενησιού (Δ.Δ. Κορυσχάδων), Ευρυτανίας

Περιγραφή Δράσης:

Η επενδυτική πρόταση αφορά στην Κατασκευή Παραδοσιακού 
Συγκροτήματος Τουριστικών Επιπλωμένων Κατοικιών στον ιστορικό τόπο 
των Κορυσχάδων Ευρυτανίας.
Το συγκρότημα αναπτύσσεται σε 2 κτίρια και διαθέτει συνολικά 4 τουριστικές 
επιπλωμένες κατοικίες δυναμικότητας 16 κλινών.
Πρόκειται για ένα παραδοσιακό πέτρινο συγκρότημα κατοικιών που 
δημιουργήθηκε σ’έναν από τους πλέον καλοδιατηρημένους, παραδοσιακούς 
και ιστορικούς οικισμούς της χώρας.
Ο τρόπος δόμησης του συγκροτήματος με αρχιτεκτονικά στοιχεία απολύτως 
συμβατά με την τοπική αρχιτεκτονική, αποτελεί ελάχιστο δείγμα σεβασμού 
στην ιστορική μνήμη και στην πλούσια πολιτιστική κληρονομιά των 
Κορυσχάδων.
Η επένδυση συμβάλλει ουσιαστικά στην αισθητική και ιστορική αναβάθμιση 
της περιοχής και στην καλύτερη τουριστική αξιοποίησή της, αυξάνοντας τη 
δυναμικότητα στην προσφορά ποιοτικών καταλυμάτων.
Η «επιχείρηση» είναι μέλος του Δικτύου Τουριστικών Επιχειρήσεων 
Ευρυτανίας και Αιτωλ/νίας (cluster).

Κατηγορία Πράξης : 1.2.1.
Παρεμβάσεις Αγροτικού Τουρισμού Ολοκληρωμένης Προσέγγισης 
Έργο: Ίδρυση Ξενοδοχειακού Συγκροτήματος Κλασσικού Τύπου, 14 δωματίων, 3 
Αστέρων
Φορέας: ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ ΑΝΔΡΕΑΣ - ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ Α.Ε. 
Συνολικός Προϋπολογισμός: 440.000,00 -  Συμμετοχή L+ : 242.000,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 55%
Θέση: Δ. Καρπενησιού (Δ.Δ. Γοριανάδων), Ευρυτανία

Περιγραφή Δράσης:
Η επένδυση αφορά την ίδρυση Ξενοδοχειακής Μονάδας (Ξενοδοχείο 
Κλασικού Τύπου 3 Αστέρων) που περιλαμβάνει 14 δωμάτια, συνολικής 
δυναμικότητας 27 κλινών.
Το ξενοδοχείο έχει δημιουργηθεί στη θέση «Αμπέλια» του οικισμού 
Γοριανάδων του Δ. Καρπενησιού Ευρυτανίας κοντά στον οδικό άξονα 
Καρπενήσι -  Προυσός -  Αγρίνιο.
Ο οικισμός Γοριανάδων βρίσκεται σε υψόμετρο 850 μ. σ’ ένα πανέμορφο 
περιβάλλον με δάση από έλατα, καστανιές και δρυς.
Οι πελάτες της ξενοδοχειακής μονάδας έχουν τη δυνατότητα να συνδυάσουν 
την επίσκεψή τους σε διάφορα αξιοθέατα της περιοχής που βρίσκονται σε
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κοντινή απόσταση (Μικρό -  Μεγάλο Χωριό, Κορυσχάδες, Καρπενήσι, 
Προυσός).
Η κατασκευή του κτιρίου έχει γίνει με σεβασμό και πλήρη εναρμόνιση στην 
τοπική παραδοσιακή αρχιτεκτονική και στο φυσικό περιβάλλον της περιοχής. 
Τέλος η «επιχείρηση» είναι μέλος του Δικτύου Τουριστικών Επιχειρήσεων 
Ευρυτανίας και Αιτωλ/νίας (cluster).

Κατηγορία Πράξης : 1.2.1.
Παρεμβάσεις Αγροτικού Τουρισμού Ολοκληρωμένης Προσέγγισης 
Έργο: Ίδρυση Επισκέψιμου Αγροκτήματος με Υποδομή Διανυκτέρευσης 
Φορέας: ΡΑΠΤΗ -  ΔΟΣΚΑ ΜΑΡΙΑ
Συνολικός Προϋπολογισμός: 546.075,00 -  Συμμετοχή L+ : 298.976,06 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 54,75%
Θέση: Δ. Στρατού (Δ.Δ. Καστρακίου), Αιτωλ/νία

Περιγραφή Δράσης:
Η Δράση αφορά τη δημιουργία Επισκέψιμου Αγροκτήματος με Υποδομή 
Διανυκτέρευσης σε αγροτική παραγωγική έκταση ελαιώνα 20 στρεμμάτων στο 
Δ.Δ. Καστρακίου του Δ. Στράτου του Ν. Αιτωλ/νίας.
Η επένδυση αναπτύσσεται συνολικά σε 4 κτίρια και περιλαμβάνει:
- Ξενοδοχειακή Μονάδα Επιπλωμένων Διαμερισμάτων 3 Αστέρων, 6 
μονόχωρων και 6 δίχωρων διαμερισμάτων συνολικής δυναμικότητας 22 
κλινών.
- Μικρή Μονάδα Επεξεργασίας -  Τυποποίησης ελιών στα πλαίσια της 
καθετοποίησης της παραγωγής των προϊόντων του αγροκτήματος.
- Μουσειακό χώρο παλιών μηχανημάτων της αγροτικής κληρονομιάς και 
Χώρο Προβολής των προϊόντων του αγροκτήματος.
Η θέση του αγροκτήματος κοντά στον ποταμό Αχελώο και στις τεχνητές 
λίμνες
Καστρακίου και Στράτου αναδεικνύει το υδάτινο περιβάλλον της περιοχής και 
προωθεί τον τουρισμό αθλημάτων υπαίθρου όπως: ιππικός τουρισμός, 
αλεξίπτωτο πλαγιάς, ράφτινγκ και σκι στον Αχελώο.
Επίσης με την ανάληψη μιας σειράς πολιτιστικών και παραδοσιακών 
δράσεων στο χώρο του αγροκτήματος, η «επιχείρηση» επιδιώκει την αύξηση 
της επισκεψιμότητας της περιοχής και την τόνωση της τοπικής οικονομίας και 
απασχόλησης.
Τέλος η «επιχείρηση» είναι μέλος του Δικτύου Τουριστικών Επιχειρήσεων 
Ευρυτανίας και Αιτωλ/νίας (cluster).

Κατηγορία Πράξης: 1.2.1.
Παρεμβάσεις Αγροτικού Τουρισμού Ολοκληρωμένης Προσέγγισης 
Έργο: Ίδρυση Επισκέψιμου Αγροκτήματος με Υποδομή Διανυκτέρευσης
-  Καθετοποίηση της Παραγωγής του προϊόντος με την δημιουργία 
μικρού Οινοποιείου καθώς και Χώρου Προβολής των προϊόντων.
Φορέας: ΣΙΩΖΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
Συνολικός Προϋπολογισμός: 426.500,00 -  Συμμετοχή L+ : 230.000,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 53,93%
Θέση: Δ. Μεδεώνος (Δ.Δ. Κομπωτής), Αιτωλ/νία

Περιγραφή Δράσης:
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Η Δράση αφορά τη δημιουργία Επισκέψιμου Αγροκτήματος με Υποδομή 
Διανυκτέρευσης και Καθετοποίηση της Παραγωγής, με τη δημιουργία μικρού 
Οινοποιείου και Χώρου Προβολής προϊόντων και μηχανημάτων χωρικής 
οινοποιίας, στο Δ.Δ. Κομπωτής του Δ.Μεδεώνος του Ν.Αιτωλ/νίας.
Πρόκειται για τη δημιουργία μιας καινοτόμου επένδυσης που θα μετατρέψει 
ουσιαστικά τον υπάρχοντα και παραγωγικό αμπελώνα σε επισκέψιμο 
αγρόκτημα (Κτήμα Καπώτη) στην ενδοχώρα του Ξηρομέρου Αιτωλ/νίας, μιας 
πραγματικά απομακρυσμένης και προβληματικής περιοχής.
Πρέπει να σημειωθεί ότι τόσο το πολύ καλό μικροκλίμα της περιοχής όσο και 
η καλλιέργεια ευγενών μόνο ποικιλιών αμπέλου και μάλιστα με τους κανόνες 
της βιολογικής γεωργίας, καθώς και η χρήση πιεστηρίου νέας τεχνολογίας για 
την οινοποίηση των σταφυλιών, εγγυώνται την παραγωγή τυποποιημένου 
προϊόντος άριστης ποιότητας.
Τέλος οι υποδομές του αγροκτήματος αναμένεται να συνυπάρξουν αρμονικά 
με το οικοσύστημα της περιοχής και το υδάτινο δυναμικό της τεχνητής λίμνης 
των Αχυρών η οποία πρόκειται να δημιουργηθεί και θα απέχει από το 
αγρόκτημα μόλις 900 μέτρα.
Τέλος η «επιχείρηση» είναι μέλος του Δικτύου Τουριστικών Επιχειρήσεων 
Ευρυτανίας και Αιτωλ/νίας (cluster).

Κατηγορία Πράξης : 1.2.1.
Παρεμβάσεις Αγροτικού Τουρισμού Ολοκληρωμένης Προσέγγισης
Έργο: Επισκέψιμο Αγρόκτημα με Πρόβλεψη Υποδομής Διανυκτέρευσης 
Φορέας: ΛΑΠΠΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ
Συνολικός Προϋπολογισμός: 447.230,00 -  Συμμετοχή L+ : 234.146,75 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 55%
Θέση: Δ. Καρπενησιού (Δ.Δ. Κορυσχάδων), Ευρυτανία
Περιγραφή Δράσης:
Η Δράση περιλαμβάνει τη δημιουργία Επισκέψιμου Αγροκτήματος με 
Υποδομή Διανυκτέρευσης,
σε χώρο 20 στρεμμάτων συνεχόμενης και καλλιεργούμενης έκτασης στο Δ.Δ. 
Κορυσχάδων του Ν. Ευρυτανίας.
Το Αγρόκτημα αναπτύσσεται σε 3 κτίρια συνολικά και περιλαμβάνει: 
Ξενοδοχείο Τύπου Επιπλωμένων Διαμερισμάτων 3 Αστέρων, δυναμικότητας 
12 δωματίων και 21 κλινών, Χώρο Προβολής των προϊόντων του 
Αγροκτήματος καθώς και Μουσειακό Χώρο για έκθεση παραδοσιακών 
εργαλείων της αγροτικής κληρονομιάς.
Επιπλέον στο αγρόκτημα καλλιεργούνται σήμερα οπωροφόρα δέντρα όπως 
καρυδιές, καστανιές, μηλιές και κερασιές καθώς επίσης και οπωροκηπευτικά. 
Το Δ.Δ. Κορυσχάδων όπου έχει πραγματοποιηθεί η παρούσα επένδυση, 
παρουσιάζει μεγάλη τουριστική ανάπτυξη λόγω της ιστορικότητάς του άλλα 
και του παραδοσιακού περιβάλλοντος του.
Το επισκέψιμο αγρόκτημα που έχει δημιουργηθεί είναι το μοναδικό στην 
ευρύτερη περιοχή και αναμένεται να διαφοροποιήσει τις παρεχόμενες 
υπηρεσίες διαμονής των επισκεπτών δίνοντάς τους τη δυνατότητα να 
συμμετέχουν στις δραστηριότητες του αγροκτήματος.
Επίσης η «επιχείρηση» είναι μέλος του Δικτύου Τουριστικών Επιχειρήσεων 
Ευρυτανίας και Αιτωλ/νίας (cluster).

Κατηγορία Πράξης : 1.2.1.
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Παρεμβάσεις Αγροτικού Τουρισμού Ολοκληρωμένης Προσέγγισης 
Έργο: Ίδρυση Μονάδας Εναλλακτικού Τουρισμού 
Φορέας: ΜΑΡΙΦΟΓΛΟΥ ΧΡΗΣΤΟΣ
Συνολικός Προϋπολογισμός: 310.000,00 -  Συμμετοχή L+ : 170.500,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 55%
Θέση: Δ. Ποταμιάς (Δ.Δ. Μεγ. Χωριού), Ευρυτανία

Περιγραφή Δράσης:
Η επένδυση αφορά τη δημιουργία Μονάδας Εναλλακτικού Τουρισμού στο 
Δ.Δ. Μεγάλο Χωριό του Δ. Ποταμιάς του Ν. Ευρυτανίας.
Περιλαμβάνει χώρο υποδοχής -  καφετέρια καθώς και τις απαραίτητες 
υποδομές εναλλακτικού τουρισμού (ορειβατική πίστα, πίστα αναρρίχησης, 
ποδήλατα βουνού, εξοπλισμός ορειβασίας, κ.λ.π.)
Η «επιχείρηση» προσφέρει υπηρεσίες εναλλακτικού τουρισμού σε ένα 
πραγματικά κομβικό σημείο, αφού εφάπτεται της επαρχιακής οδού 
Καρπενησιού -  Προυσού.
Το περιβάλλον της περιοχής είναι ιδανικό για τις συγκεκριμένες 
δραστηριότητες και η λειτουργία της επιχείρησης συμβάλλει καταλυτικά στην 
ανάπτυξη των εναλλακτικών μορφών τουρισμού στην περιοχή.
Οι επισκέπτες έχουν τη δυνατότητα να ασχοληθούν με διάφορες 
δραστηριότητες στο χώρο της επένδυσης όπως αναρρίχηση στην πίστα 
αναρρίχησης, περιπέτειες στην ορειβατική πίστα, ποδηλασία εκτός δρόμου, 
καθώς επίσης και να συμμετάσχουν σε ορειβατικές αποστολές σε βουνά της 
περιοχής ή σε περιπατητικές διαδρομές σε περιοχές με ιδιαίτερο φυσικό 
κάλλος.
Τέλος η «επιχείρηση» είναι μέλος του Δικτύου Τουριστικών Επιχειρήσεων 
Ευρυτανίας και Αιτωλ/νίας (cluster).

Κατηγορία Πράξης : 1.2.1.

Παρεμβάσεις Αγροτικού Τουρισμού Ολοκληρωμένης Προσέγγισης 
Έργο: Κατασκευή Κέντρου Εναλλακτικών Μορφών Τουρισμού Ευρυτανίας 
Φορέας: ΕΤΑΠ Α.Ε.
Συνολικός Προϋπολογισμός: 248.930,00 -  Συμμετοχή 1_+ : 136.911,50 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 55%
Θέση: Δ. Ποταμιάς (Δ.Δ. Δερματίου), Ευρυτανία

Περιγραφή Δράσης:
Η Δράση αφορά τη δημιουργία Κέντρου Εναλλακτικών Μορφών Τουρισμού 
στο Δ.Δ. Δερματίου του Δ. Ποταμιάς του Ν. Ευρυτανίας.
Το κέντρο έχει αναπτυχθεί στη θέση Διπόταμα (κοντά στον ποταμό 
Τρικεριώτη) με φορέα υλοποίησης την «Επιχείρηση Τουρισμού και 
Ανάπτυξης Ποταμιάς» (ΕΤΑΠ Α.Ε.) στην μετοχική σύνθεση της οποίας, 
μετέχει με ποσοστό 49% ο Δ. Ποταμιάς.
Η επένδυση περιλαμβάνει την προμήθεια εξοπλισμού κατάβασης του 
ποταμού καθώς και τις κατάλληλες κτιριακές υποδομές για την υποδοχή των 
πελατών και την αποθήκευση του εξοπλισμού.
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Το κέντρο εναλλακτικού τουρισμού όπως έχει δημιουργηθεί και λειτουργεί 
αποτελεί βάση και αφετηρία για ποτάμιες δραστηριότητες όπως ράφτινγκ και 
καγιάκ σε ένα από τα πιο όμορφα ποτάμια της περιοχής, τον Τρικεριώτη 
ποταμό.
Αποτελεί επίσης αφετηρία ορειβατικών και πεζοπορικών διαδρομών καθώς 
και διαδρομών με 4 χ 4.
Επίσης η «επιχείρηση» είναι μέλος του Δικτύου Τουριστικών Επιχειρήσεων 
Ευρυτανίας και Αιτωλ/νίας (cluster).

Κατηγορία Πράξης : 1.2.1.
Παρεμβάσεις Αγροτικού Τουρισμού Ολοκληρωμένης Προσέγγισης
Έργο: Ανάδειξη της Ιστορικής και Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς του Ξενώνα 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ & ΜΑΡΙΑ ΛΑΠΠΑ Ο.Ε.
Φορέας: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ & ΜΑΡΙΑ ΛΑΠΠΑ Ο.Ε.
Συνολικός Προϋπολογισμός: 123.900,00 -  Συμμετοχή L+ : 68.145,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 55%
Θέση: Δ. Καρπενησιού (Δ.Δ. Κορυσχάδων), Ευρυτανία

Περιγραφή Δράσης:
Η επένδυση αφορά την Αισθητική Αναβάθμιση του Ξενώνα «Αρχοντικό» στο 
Δ.Δ. Κορυσχάδων 
του Ν. Ευρυτανίας.
Ο Ξενώνας «Αρχοντικό» έχει χαρακτηρισθεί διατηρητέο κτίριο και λειτουργεί 
ως παραδοσιακό κατάλυμα αρχικά υπό την εποπτεία του EOT και στη 
συνέχεια από την εταιρεία «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ & ΜΑΡΙΑ ΛΑΠΠΑ Ο.Ε.».
Διαθέτει 4 δωμάτια, συνολικής δυναμικότητας 14 κλινών και έχει πρόσωπο 
στην πλατεία του οικισμού όπου βρίσκεται το ιστορικό σχολείο της 
εθνοσυνέλευσης.
Στόχοι της επενδυτικής πρότασης ήταν:
□ Η ανάδειξη της ιστορικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς του ξενώνα ώστε 
το κτίριο να αποκτήσει τη μορφή που είχε το 1944 και να αποτελέσει ξανά 
ενιαίο σύνολο με το ιστορικό κτίριο του σχολείου.
□ Η λειτουργική αναβάθμιση του καταλύματος ώστε να ανταποκριθεί στις 
απαιτήσεις των πελατών υψηλής εισοδηματικής στάθμης που κατακλύζουν 
τον οικισμό.
Τέλος η «επιχείρηση» είναι μέλος του Δικτύου Τουριστικών Επιχειρήσεων 
Ευρυτανίας και Αιτωλ/νίας (cluster).

Έργο: Εκσυγχρονισμός του Τουριστικού Καταλύματος 
HOTEL CLUB MONTANA 
Φορέας: HOTEL CLUB MONTANA
Συνολικός Προϋπολογισμός: 147.029,81 -  Συμμετοχή L+ : 76.450,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 55%
Θέση: Δ. Καρπενησιού (Δ.Δ. Καρπενησιού), Ευρυτανία

Περιγραφή Δράσης:
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Στόχος του Επενδυτικού Σχεδίου είναι ο Εκσυγχρονισμός και η Συμπλήρωση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών του Ξενοδοχειακού Συγκροτήματος «HOTEL 
CLUB MONTANA» .
Το ξενοδοχείο «MONTANA» είναι ένα σύγχρονο Ξενοδοχειακό Συγκρότημα 5 
αστέρων και βρίσκεται λίγο έξω από την πόλη του Καρπενησιού και απέχει 20 
λεπτά από το χιονοδρομικό κέντρο.
Έχει 135 δωμάτια και διαθέτει εγκαταστάσεις για την εξυπηρέτηση συνεδρίων, 
εκθέσεων αλλά και αθλητικών αποστολών.
Μέσω του Τοπικού Προγράμματος L+ δόθηκε η δυνατότητα, το ξενοδοχείο να 
ανεβάσει το ποιοτικό του επίπεδο και να δημιουργήσει σύγχρονο σύστημα 
αρωματοθεραπείας (mini spa), να fitness club.

Κατηγορία Πράξης : 1.2.1.
Παρεμβάσεις Αγροτικού Τουρισμού Ολοκληρωμένης Προσέγγισης
εκσυγχρονίσει την πισίνα του αλλά και να εγκαταστήσει fifit

Περιγραφή Δράσης:
Η επένδυση αφορά στην Μετεγκατάσταση προϋπάρχοντος Ελαιοτριβείου και 
την Ίδρυση Μονάδας Τυποποίησης Ελαιολάδου στο Δ.Δ. Κάτω Μακρυνούς 
του Δ. Μακρυνείας, του Ν. Αιτωλ/νίας.
Περιλαμβάνει την κατασκευή νέου κτιρίου και την προμήθεια σύγχρονου 
μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού παραγωγής.
Η περιοχή της Μακρυνείας είναι ελαιοπαραγωγική περιοχή καθώς παράγει 
ετησίως 60.000 τόνους λαδιού.
Επίσης στην ευρύτερη περιοχή της λίμνης Τριχωνίδας λειτουργούν 32 
ελαιοτριβεία.
Με την δημιουργία της παρούσας επένδυσης, η «επιχείρηση» 
πραγματοποιεί καθετοποίηση του παραγόμενου προϊόντος και είναι μία από 
τις πρώτες επιχειρήσεις της περιοχής που επεκτείνει τις πωλήσεις της εκτός 
Ν. Αιτωλ/νίας με λάδι επώνυμο, ελεγμένο και τυποποιημένο.

Έργο: Ίδρυση Μονάδας Τυποποίησης Ελαιολάδου 
και Μετεγκατάσταση Ελαιοτριβείου 
Φορέας: ΑΦΟΙ ΨΑΡΡΑ ΑΒΕΕ
Συνολικός Προϋπολογισμός: 434.000,00 -  Συμμετοχή 1_+ : 217.000,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 50%
Θέση: Δ. Μακρυνείας (Δ.Δ. Κάτω Μακρυνού)

Κατηγορία Πράξης: 1.2.2.
Μικρές επιχειρήσεις αγροτικού & λοιπών τομέων της οικονομίας

Περιγραφή Δράσης:
Στόχος του Επενδυτικού Σχεδίου είναι ο Τεχνολογικός Εξοπλισμός της 
υφιστάμενης Τυροκομικής Μονάδας «ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΑΒΕΕ» στο Δ.Δ. 
Καμαρούλας Αγρίνιου.
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Από το Τοπικό Πρόγραμμα έχει χρηματοδοτηθεί η κατασκευή κτιρίων με 
χρήση αποθήκη, πλυντήριο και ωριμαντήριο καθώς και η προμήθεια νέου 
σύγχρονου εξοπλισμού για τη συμπλήρωση και βελτίωση της γραμμής 
παραγωγής της μονάδας.
Τα προϊόντα που παράγονται μετά την υλοποίηση του Επενδυτικού υ931 
Σχεδίου δεν διαφοροποιούνται και είναι η φέτα, το βούτυρο, η μυζήθρα, το 
γιαούρτι και τα σκληρά τυριά.
Σημαντικό στοιχείο διαφοροποίησης μετά την επένδυση είναι η εφαρμογή 
παραδοσιακών τεχνικών στην παραγωγή και ο έλεγχος στην ποιότητα των 
εισερχομένων πρώτων υλών αλλά και των παραγόμενων προϊόντων 
σύμφωνα με τις απαιτήσεις των διεθνών προτύπων ΙΘΟ και ΗΑ(ΧΡ που 
η μονάδα διαθέτει και εφαρμόζει.

Έργο: Επέκταση και Ποιοτικός Εκσυγχρονισμός Τυροκομικής Μονάδας 
Φορέας: ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΑΒΕΕ
Συνολικός Προϋπολογισμός: 485.280,00 -  Συμμετοχή Ι_+ : 242.640,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 50%
Θέση: Δ. Αγρίνιου (Δ.Δ. Καμαρούλας), Αιτωλ/νία
Κατηγορία Πράξης: 1.2.2.
Μικρές επιχειρήσεις αγροτικού &  λοιπών τομέων της οικονομίας

Κατηγορία Πράξης: 1.2.2.
Μικρές επιχειρήσεις αγροτικού &  λοιπών τομέων της οικονομίας 
Έργο: Ίδρυση Μονάδας Τυποποίησης, Επεξεργασίας,
Μεταποίησης Μελιού και Λοιπών Προϊόντων Κυψέλης 
Φορέας: Σ. ΜΠΑΡΚΑΣ 8ι ΣΙΑ Ο.Ε.
Συνολικός Προϋπολογισμός: 417.500,00 -  Συμμετοχή Ι_+ : 208.750,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 50%
Θέση: Δ. Αμφιλοχίας (Δ.Δ. Αμφιλοχίας), Αιτωλ/νία
Περιγραφή Δράσης:
Η επένδυση αφορά τη δημιουργία Μονάδας Τυποποίησης, Επεξεργασίας και 
Μεταποίησης μελιού στη θέση Παραζαριά του Δ. Αμφιλοχίας, του Ν. 
Αιτωλ/νίας.
Περιλαμβάνει την εγκατάσταση νέων σύγχρονων αυτοματοποιημένων 
μηχανημάτων σε υπάρχον κτίριο με στόχο η «επιχείρηση» να τυποποιεί τα 
νέα προϊόντα σύμφωνα με τις απαιτήσεις του Συστήματος Διασφάλισης 
Ποιότητας ΗΑΟΟΡ.
Τα προϊόντα που παράγονται είναι κυρίως μέλι σε διάφορες συσκευασίες 
(ατομική, οικογενειακή αλλά και μερίδα ξενοδοχείου), μέλι με γύρη και 
βασιλικό πολτό, μέλι ανάμεικτο με καρύδι και μέλι με κηρύθρα.
Ο τόπος εγκατάστασης της μονάδας επί της Εθνικής Οδού Αμφιλοχίας -  
Αγρίνιου, ευνοεί τόσο τους παραγωγούς μελιού για την προμήθεια στην 
επιχείρηση της πρώτης ύλης όσο και την ίδια την επιχείρηση για την διακίνηση 
των έτοιμων προϊόντων στην Νότια και Βόρεια Ελλάδα.

Έργο: Εγκατάσταση Νέου Εξοπλισμού Μαζικής Εστίασης

46



προς συμπλήρωση του υπάρχοντος 
Φορέας: ΜΠΜΑΧΑΜΗ ΑΡΩΝΙΑΔΑ ΕΛΕΝΗ
Συνολικός Προϋπολογισμός: 33.530,00 -  Συμμετοχή ί-+ : 18.441,50 
Ποσοστό επιχορήγησης: 55%
Θέση: Δ. Καρπενησιού (Δ.Δ. Καρπενησιού), Ευρυτανία

Περιγραφή Δράσης:
Η παρούσα επενδυτική πρόταση αφορά την Αγορά Νέου Εξοπλισμού 
Παραγωγής προς Συμπλήρωση του Υπάρχοντος έτσι ώστε η «επιχείρηση» 
να μπορέσει να ανταποκριθεί στην αυξημένη ζήτηση που 
αντιμετωπίζει.
Η «επιχείρηση» βρίσκεται στην πόλη του Καρπενησιού και 
δραστηριοποιείται στην παραγωγή προϊόντων ζύμης και κυρίως 
παραδοσιακής χωριάτικης πίτας.
Παρέχει τη δυνατότητα στους επισκέπτες να μπορούν να προμηθεύονται 
τοπικά παραδοσιακά προϊόντα, τα οποία παράγονται με παραδοσιακές 
τεχνικές χρησιμοποιώντας πρώτες ύλες της περιοχής.
Έτσι η «επιχείρηση» συνδράμει στη διατήρηση του παραδοσιακού 
χαρακτήρα της περιοχής που αποτελεί και συγκριτικό της πλεονέκτημα έναντι 
άλλων τουριστικών περιοχών.

Κατηγορία Πράξης: 1.2.2.
Μικρές επιχειρήσεις αγροτικού & λοιπών τομέων της οικονομίας

Έργο: Εγκατάσταση Παραγωγικού Εξοπλισμού, 
προς Αντικατάσταση και Συμπλήρωση του υπάρχοντος 
Φορέας: ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ «Η ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ»
Συνολικός Προϋπολογισμός : 20.060,00 - Συμμετοχή 1_+: 11.033,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 55%
Θέση: Δ. Καρπενησιού (Δ.Δ. Καρπενησιού), Ευρυτανία

Περιγραφή Δράσης:
Η Δράση αφορά την Εγκατάσταση Νέου Μηχανολογικού Εξοπλισμού στο 
εργαστήριο του Γυναικείου Συνεταιρισμού «Η ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ» με έδρα την πόλη 
του Καρπενησιού που απασχολεί περίπου (20) γυναίκες.
Ο Γυναικείος Συνεταιρισμός «Η ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ» παράγει και εμπορεύεται 
παραδοσιακά προϊόντα της περιοχής, γλυκά, αρωματικά φυτά και αφεψήματα 
καθώς και ζυμαρικά (τραχανάς, χυλοπίτες).
Με την εγκατάσταση του νέου εξοπλισμού θα διευρυνθεί η παραγωγική 
διαδικασία του Συνεταιρισμού στην παραγωγή μιας νέας ποιότητας τραχανά 
(κους -  κους).
Ο Γυναικείος Συνεταιρισμός έχει καθιερωθεί στην τοπική αγορά ως μία 
μονάδα παραγωγής παραδοσιακών προϊόντων με ιδιαίτερα παραδοσιακά 
ποιοτικά χαρακτηριστικά και υψηλή ζήτηση.
Η παρούσα συνδρομή του τοπικού προγράμματος Ι_+ επιβεβαιώνει το 
γεγονός αυτό, αναδεικνύοντας τα συλλογικά σχήματα και τονώνοντας τη 
γυναικεία επιχειρηματικότητα.
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Κατηγορία Πράξης : 1.2.2.
Μικρές επιχειρήσεις αγροτικού & λοιπών τομέων της οικονομίας 
Έργο: Βελτίωση Κτιριακών Εγκαταστάσεων Αρτοποιείου και Εκσυγχρονισμός του 
με την αγορά Καινούριου Μηχανολογικού Εξοπλισμού 
Φορέας: ΤΣΙΟΥΝΗΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ
Συνολικός Προϋπολογισμός: 286.500,00 -  Συμμετοχή Ι_+ : 150.545,45 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 55%
Θέση: Δ. Καρπενησιού (Δ.Δ. Καρπενησιού), Ευρυτανία

Περιγραφή Δράσης:

Η επένδυση αφορά τη Συμπλήρωση και την Αντικατάσταση του Υπάρχοντος 
Εξοπλισμού, την Ανακαίνιση των Κτιριακών Εγκαταστάσεων καθώς επίσης 
και την Πιστοποίηση της «επιχείρησης» με τα πρότυπα ΙβΟ και ΗΑΟΟΡ.
Η «επιχείρηση» λειτουργεί ως ζαχαροπλαστείο -  αρτοποιείο στο Καρπενήσι 
και παράγει παντός είδους αρτοσκευάσματα (άρτους, κουλούρια, λαγάνες, 
τσουρέκια, κ.λ.π.) και γλυκά (γλυκά κουταλιού, βουτήματα, κ.λ.π.).
Μετά την υλοποίηση του Επενδυτικού Σχεδίου η «επιχείρηση» δεν έχει 
διαφοροποιήσει το είδος των παραγόμενων προϊόντων της αλλά έχει αυξήσει 
σημαντικά το επίπεδο παραγωγής της και έχει βελτιώσει τα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά της παραγωγικής διαδικασίας.
Η χωροθέτηση της «επιχείρησης» (κεντρική αγορά του Καρπενησιού) αλλά 
και οι συνεργασίες που έχει αναπτύξει με εστιατόρια και ξενοδοχεία της 
περιοχής, της δίνει τη δυνατότητα να προωθήσει τα παραδοσιακά της 
προϊόντα άμεσα και αποτελεσματικά στους επισκέπτες.

Κατηγορία Πράξης : 1.2.2.
Μικρές επιχειρήσεις αγροτικού & λοιπών τομέων της οικονομίας 
Έργο: Ίδρυση Εκτροφείου Θηραμάτων 
Φορέας: ΠΑΤΣΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
Συνολικός Προϋπολογισμός: 287.000,00 -  Συμμετοχή 1_+ : 138.753,45 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 50%
Θέση: Δ. Στράτου (Δ.Δ. Καστρακίου), Αιτωλ/νία

Περιγραφή Δράσης:
Το Επενδυτικό Σχέδιο αφορά την Εκτροφή Άγριων Ζώων με σκοπό την 
παραγωγή κρέατος. Η επένδυση λειτουργεί στο Δ.Δ. Καστρακίου του Δ. 
Στράτου του Ν. Αιτωλ/νίας και για τη συγκεκριμένη περιοχή και τις 
συγκεκριμένες κλιματολογικές συνθήκες τα είδη που είναι κατάλληλα για 
εκτροφή είναι το Αγριοκάτσικο, το Αγριοπρόβατο και το Πλατώνι. Έχουν 
δήμιουργηθεί όλες οι απαιτούμενες σταβλικές εγκαταστάσεις, η κατάλληλη 
διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου ενώ η προμήθεια των ζώων έχει γίνει 
από νόμιμα εκτροφεία μετά από τις απαραίτητες πιστοποιήσεις για την υγεία 
τους.
Τέλος το συγκεκριμένο Επενδυτικό Σχέδιο δημιουργεί δυναμική στην εκτροφή 
ζώων για την περιοχή και προωθεί την έννοια της ποιότητας στην παραγωγή 
προϊόντων κρέατος.
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Κατηγορία Πράξης : 1.3.3.

Ενέργειες Προώθησης Προβολής
Έργο: Ενέργειες Προώθησης -  Προβολής Περιοχής Παρέμβασης
Φορέας: ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
Συνολικός Προϋπολογισμός: 132.000,00 -  Συμμετοχή 1+ : 92.400,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 70%
Θέση: Όλη η περιοχή παρέμβασης

Περιγραφή Δράσης:

Στα πλαίσια της Δράσης (Ενέργειες Προβολής -  Προώθησης εκτός Γεωργικού 
Τομέα) η ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ
Α.Ε. προχώρησε στην έκδοση μιας σειράς παραδοτέων με στόχο την 
Ισσόροπη Προβολή και την Ολοκληρωμένη Ανάπτυξη της Περιοχής 
Παρέμβασης του Τοπικού Προγράμματος Ι_+ των Νομών Αιτωλ/νίας και 
Ευρυτανίας.
• Τουριστικός Οδηγός και Χάρτης. Ο Τουριστικός Οδηγός περιλαμβάνει 
καταχώρηση 27 Δήμων των δύο Νομών και αποτελεί ένα σύντομο αλλά 
πλήρες οδοιπορικό για τους επισκέπτες,
αναδεικνύοντας τα πολιτισμικά, τα περιβαλλοντικά, τα ιστορικά και 
γεωγραφικά στοιχεία που συνθέτουν την φυσιογνωμία των δύο νομών 
προτείνοντας κοινές διαδρομές περιήγησης.
• Λεύκωμα. Στην έκδοση του Λευκώματος προσεγγίζεται συνολικά η περιοχή 
παρέμβασης και παρουσιάζονται σκηνές από την φύση, από τον πολιτισμό, 
από την ιστορία των ανθρώπων στους δύο Νομούς, καθώς επίσης και από το 
δομημένο και το φυσικό περιβάλλον, με έμφαση στους παραδοσιακούς 
οικισμούς, τους υδάτινους πόρους και τους ορεινούς όγκους δημιουργώντας 
συνθήκες ευπρόσδεκτης εξερεύνησης.
• Ντοκιμαντέρ. Η ταινία είναι ένα οδοιπορικό στο χρόνο με περιβαλλοντικά 
στοιχεία και περιλαμβάνει την διαδρομή από πάνω (Ευρυτανία) προς τα κάτω 
(Αιτωλ/νία) αναδεικνύοντας τις φυσικές ομορφιές της περιοχής, τις αγροτικές 
ασχολίες των κατοίκων, την εφαρμογή Κοινοτικών Προγραμμάτων, την 
σύγχρονη ζωή, τα μνημεία της, τις εναλλακτικές τουριστικές δραστηριότητες, 
τα έθιμα, τις πολιτιστικές εκδηλώσεις κ.α.

Κατηγορία Πράξης : 1.4.1.
Προστασία, ανάδειξη & αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος

Έργο: Βελτιώσεις Ορειβατικού Καταφυγίου στο Όρος Παναιτωλικό Αιτωλ/νίας 
του Ελληνικού Ορειβατικού Συλλόγου Αγρίνιου 
Φορέας: ΕΟΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ
Συνολικός Προϋπολογισμός: 167.000,00 -  Συμμετοχή 1.+ : 167.000,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 100%
Θέση: Δ. Παραβόλας (Δ.Δ. Περιστεριού), Αιτωλ/νία

Περιγραφή Δράσης:
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Η Δράση αφορά την Βελτίωση των Υποδομών και την Προμήθεια του 
Κατάλληλου Εξοπλισμού του Ορειβατικού Καταφυγίου, με φορέα υλοποίησης 
τον Ελληνικό Ορειβατικό Σύλλογο Αγρίνιου.
Δημιουργήθηκε έτσι ίσως το πιο σύγχρονο Ορειβατικό Καταφύγιο στην 
Ελλάδα τόσο από άποψη υποδομών διημέρευσης και διανυκτέρευσης όσο και 
από άποψη εξοπλισμού, με την δημιουργία δύο σύγχρονων ορειβατικών 
στίβων για ενήλικες και για παιδιά. Το Ορειβατικό Καταφύγιο βρίσκεται στην 
καρδιά του Όρους Παναιτωλικού, στη θέση «Διασελάκι» του Δ. Παραβόλας, 
σε ένα σημείο ιδιαίτερου ενδιαφέροντος τόσο από άποψη Ορειβατική όσο και 
από άποψη φυσικού τοπίου.
Το καταφύγιο λειτουργεί ήδη τρία χρόνια με τις σημαντικές παρεμβάσεις από 
το Τοπικό Πρόγραμμα και αποτελεί πλέον σημείο αναφοράς και τόπο 
συνάντησης ορειβατών και φυσιολατρών από όλη την Ελλάδα αλλά και από 
την Ευρώπη, με δυνατότητα φιλοξενίας 70 περίπου ατόμων.

Κατηγορία Πράξης: 1.4.2.
Αναβάθμιση οικιστικού περιβάλλοντος &  ανάδειξη 
της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς 
Έργο: Διαμόρφωση Πλατείας Οικισμού Σχοίνου 
Φορέας: ΔΗΜΟΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ
Συνολικός Προϋπολογισμός: 89.200,00 -  Συμμετοχή L+ : 89.200,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 100%
Θέση: Δ. Αγρίνιου (Οικ. Σχοίνου), Αιτωλ/νία
Περιγραφή Δράσης:
Το έργο αφορά τη Διαμόρφωση -  Κατασκευή Πλατείας στον μικρό Οικισμό 
Σχοίνου του Δ. Αγρίνι
ου. Είναι το μοναδικό Δημόσιο Έργο που χρηματοδοτήθηκε από το Τοπικό 
Πρόγραμμα L+ της ΤΡΙΧΩ
ΝΙΔΑ Α.Ε., σε έναν οικισμό που αντανακλά τα προβληματικά χαρακτηριστικά 
της δημογραφικής και
κοινωνικής συρρίκνωσης των περισσότερων οικισμών της περιοχής. 
Σύμφωνα και με το Διαχειριστικό
Σχέδιο -  Μελέτη ανάπλασης του οικισμού Σχοίνου που είχε προηγηθεί, 
προτεραιότητα δόθηκε στη
διαμόρφωση της πλατείας του οικισμού. Η διαμόρφωση της πλατείας 
εκτείνεται σε χώρο 1.200 τετρ.
μέτρων και αποτελεί πλέον έναν λειτουργικό πόλο έλξης για τον οικισμό.
Κατηγορία Πράξης: 1.2.3.2.
Δικτύωση ομοειδών &  συμπληρωματικών επιχειρήσεων.
Έργο: Οργάνωση και στήριξη δικτύου συνεργαζόμενων επιχειρήσεων -  φορέων 
για τον τουρισμό στους Νομούς Αιτωλ/νίας και Ευρυτανίας.
Φορέας: Δίκτυο τουριστικών επιχειρήσεων Ευρυτανίας και Αιτωλ/νίας.
Συνολικός Προϋπολογισμός: 123.203,40 -  Συμμετοχή L+ : 92.402,55 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 75%
Θέση: Καρπενήσι Ευρυτανίας

Περιγραφή Δράσης:
Η Δράση αφορά τη Σύσταση και Στήριξη ενός Δικτύου (cluster) 
Συνεργαζόμενων Τουριστικών Επιχειρήσεων και Φορέων με στόχο την
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Επιχειρηματική Ανάπτυξη των μελών του μέσα από Παράλληλες και 
Αλληλοϋποστηριζόμενες Δράσεις στον Τουρισμό.
Στο Δίκτυο συμμετέχουν συνολικά 10 επιχειρήσεις από την περιοχή 
παρέμβασης του Προγράμματος Ι_+ (ορεινή περιοχή Ν. Αιτωλ/νίας και 
Ευρυτανίας).
Η έδρα του Δικτύου βρίσκεται στο Καρπενήσι Ευρυτανίας και η στήριξη του 
Δικτύου από το Τοπικό Πρόγραμμα και την ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. περιλαμβάνει 
κυρίως την προμήθεια εξοπλισμού, την εκπόνηση μελετών οργάνωσης, 
ερευνών αγοράς κ.λ.π. καθώς και Δράσεις προβολής -  προώθησης, 
ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης.

Κατηγορία Πράξης: 2.1.1.
Διατοττική Συνεργασία

Έργο: Δυτική Ελλάδα -  ΓηςΎδατα 
Φορέας: ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
Συνολικός Προϋπολογισμός: 41.579,40 -  Συμμετοχή Ι_+ : 33.501,72 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 80%
Θέση: Όλη η περιοχή παρέμβασης

Περιγραφή Δράσης:

Βασικοί στόχοι του Διατοπικού Σχεδίου συνεργασίας «Δυτική Ελλάδα -  Γης 
Ύδατα» είναι αφενός μεν η Ανάδειξη του Προβλήματος της Υποβάθμισης και 
Ρύπανσης των Ποτάμιων Οικοσυστημάτων κι αφετέρου η Οργάνωση και 
Ανάδειξη Συνεργασιών σε Περιφερειακό Επίπεδο, ως μέσα Προώθησης της 
Βιώσιμης Ανάπτυξης των εμπλεκόμενων περιοχών.
Μέσω του προτεινόμενου Σχεδίου Διατοπικής Δράσης θα αξιοποιηθούν και 
θα αναδειχθούν τα ποτάμια συστήματα στις περιοχές παρέμβασης των Ο.Τ.Δ. 
ΑΙΤΩΛΙΚΗ Α.Ε. (Εύηνος ποταμός), ΑΧΑΪΑ Α.Ε. (Βουραϊκός ποταμός), 
ΟΛΥΜΠΙΑ Α.Ε. (Αλφειός ποταμός) και ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. (Αχελώος ποταμός). 
Το συγκεκριμένο Διατοπικό Σχέδιο περιλαμβάνει συγκεκριμένες Δράσεις 
(ημερίδες ευαισθητοποίησης του Τοπικού πληθυσμού, σχεδιασμός και 
παραγωγή εκπαιδευτικού πακέτου, έκδοση λευκώματος 
για τους παρυδάτιους πολιτισμούς των περιοχών, σχεδιασμός παραποτάμιων 
διαδρομών τουριστικού ενδιαφέροντος, σχεδιασμός και αναπαραγωγή 
αφίσας, ανάπτυξη ιστοσελίδας, σχεδιασμός και κατασκευή ξύλινων 
πληροφοριακών πινακίδων, σχεδιασμός και εκτύπωση δίγλωσσου εντύπου 
διαδρομών
τουριστικού ενδιαφέροντος).

Κατηγορία Πράξης: 2.1.1.
Διατοττική Συνεργασία

Έργο: «Γέφυρα των Φιλικών -  Όρκοι και Μυστικά στη Δυτική Ελλάδα»
Φορέας: ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
Συνολικός Προϋπολογισμός : 41.579,40 -  Συμμετοχή 1_+ : 33.501,72 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 80%
Θέση : Όλη η περιοχή παρέμβασης
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Περιγραφή Δράσης:
Οι βασικοί στόχοι του Σχεδίου Διατοττικής Συνεργασίας «Γέφυρα των Φιλικών
-  Όρκοι και Μυστικά στη Δυτική Ελλάδα» είναι αφενός μεν η ανάδειξη του 
κοινού ιστορικού υπόβαθρου της Δυτικής Ελλάδας κι αφετέρου η οργάνωση 
και ανάδειξη συνεργασιών σε Περιφερειακό επίπεδο ως μέσα προώθησης της 
βιώσιμης ανάπτυξης των εμπλεκόμενων περιοχών.
Το προτεινόμενο Σχέδιο εναρμονίζεται πλήρως με το θέμα συσπείρωσης 
καθώς οι δραστηριότητες στον τομέα του τουρισμού καθιστούν σαφές ότι 
επιτυγχάνεται η συγκράτηση του πληθυσμού και ιδιαιτέρως των νέων στον 
τόπο.
Το Διατοπικό αυτό Σχέδιο πραγματοποιείται σε συνεργασία με τις 
Αναπτυξιακές Εταιρείες ΑΙΤΩΛΙ- 
ΚΗ Α.Ε., ΑΝΟΛ Α.Ε. και ΑΧΑΪΑ Α.Ε.
Στα πλαίσια του Σχεδίου αυτού πραγματοποιήθηκαν οι παρακάτω Δράσεις: 
-Έκδοση κοινού τουριστικού εντύπου.
- Σχεδιασμός και ανάπτυξη ιστοσελίδας.
- Σχεδιασμός και αναπαραγωγή κινητής έκθεσης.
- Σχεδιασμός και αναπαραγωγή τριπτύχου.
- Σχεδιασμός και αναπαραγωγή banner και αφίσας.
- Διοργάνωση κεντρικής ημερίδας.
- Συμμετοχή σε Διεθνή τουριστική έκθεση.

Κατηγορία Πράξης: 2.1.1.
Διατοπική Συνεργασία

Έργο: Περιβαλλοντική Ευαισθητοποίηση Ευπαθών Κοινωνικά Ομάδων 
Φορέας: ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
Συνολικός Προϋπολογισμός : 93.788,92 -  Συμμετοχή L+: 76.197,74 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 80%
Θέση: Όλη η περιοχή παρέμβασης

Περιγραφή Δράσης:
Το έργο «Περιβαλλοντική Ευαισθητοποίηση Ευπαθών Κοινωνικά Ομάδων» 
είναι ένα σχέδιο Διατοπικής -  Διαπεριφερειακής συνεργασίας με συντονίστρια 
την Αναπτυξιακή Εταιρεία ΡΟΔΟΠΗ Α.Ε. και τους ακόλουθους 
εταίρουςΈΛΙΚΩΝΑ Α.Ε., ΑΝΦΩ Α.Ε., ΑΙΤΩΛΙΚΗ Α.Ε., ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε., 
ΑΝ.ΞΑ. Α.Ε. Σκοπός του σχεδίου είναι η ανάληψη Δράσεων που σχετίζονται 
με την προστασία του Περιβάλλοντος και την ενίσχυση Ευπαθών Κοινωνικά 
Ομάδων.
Οι Δράσεις που έχουν υλοποιηθεί στα πλαίσια του έργου αφορούν την 
δημιουργία προγράμματος κατασκηνώσεων, την περιβαλλοντική εκπαίδευση, 
την δημιουργία και προώθηση ενημερωτικού υλικού, κ.λ.π.

Κατηγορία Πράξης: 2.1.1.
Διατοπικές Συνεργασίες

Έργο: AGROTOUR 
Φορέας: ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
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Συνολικός Προϋπολογισμός: 24.905,00 -  Συμμετοχή L+ : 19.924,00 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 80%
Θέση: Όλη η περιοχή εφαρμογής

Περιγραφή Δράσης:
Το έργο Agrotour -  Κοινός Διαδικτυακός Τόπος για τον Ποιοτικό Τουρισμό 
στις Αγροτικές Περιοχές, είναι ένα σχέδιο Διατοπικής -  Διαπεριφερειακής 
Συνεργασίας με συντονίστρια την Αναπτυξιακή Εταιρεία Χαλκιδικής Α.Ε. 
(ΑΝ.ΕΤ.ΧΑ) και τους ακόλουθους εταίρους: ΑΝΚΟ Α.Ε., ΑΝ.ΦΑΩ Α.Ε., ΑΝΕΘ 
Α.Ε., ΠΙΕΡΙΚΗ Α.Ε., ΑΝΕΣΕΡ Α.Ε., Δημοσυνεταιριστική Έβρος Α.Ε., Αναπτυ
ξιακή Καβάλας Α.Ε., ΑΝ.ΕΔ. Α.Ε., ΑΝ.ΞΑ. Α.Ε., ΑΝ.ΕΛ.ΚΙΣ. Α.Ε., ΑΝ.ΚΑ. 
Α.Ε., ΚΕΝ.Α.ΚΑΠ. Α.Ε., ΕΤΑΝΑΜ Α.Ε., ΑΙΤΩΛΙΚΗ Α.Ε., ΠΑΡΝΩΝΑΣ Α.Ε., 
ΦΩΚΙΚΗ Α.Ε. , ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε., ΠΕΛΛΑΣ Α.Ε.,ΑΝ. ΒΟ.ΠΕ. Α.Ε.,ΑΧΑΪΑ Α.Ε. 
Στόχος του σχεδίου είναι η δημιουργία ενός διαδικτυακού τόπου, μέσω του 
οποίου θα προβάλλεται συντονισμένα και συστηματικά ο ποιοτικός τουρισμός 
στις αγροτικές περιοχές. Οι Δράσεις που έχουν υλοποιηθεί στα πλαίσια του 
έργου είναι οι ακόλουθες:
1. Μελέτη Προδιαγραφών Δικτυακής Πύλης και Βάσης Δεδομένων του Έργου
2. Δημιουργία Δικτυακής Πύλης -  Εκπαίδευση Χρηστών -  Υποστήριξη 
Συστήματος -  Πιλοτική Λειτουργία
3. Επιλογή, Συλλογή, Επεξεργασία, και Ψηφιοποίηση Περιεχομένου
4. Προβολή και Πληροφόρηση με τις εξής ενέργειες:
α) Ενέργειες Δημιουργίας Εντύπων β) Ενέργειες Προβολής και
Πληροφόρησης σε MME
γ) Ενέργειες Οπτικοακουστικών Παραγωγών
5. Συντονισμός και Διαχείριση

Κατηγορία Πράξης: 2.2.1
Διακρατικές Συνεργασίες

Έργο: TRANSINTERPRET II 
Φορέας: ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
Συνολικός Προϋπολογισμός: 73.032,88 -  Συμμετοχή L+ : 58.501,02 
Ποσοστό Επιχορήγησης: 80%
Θέση: Όλη η περιοχή εφαρμογής

Περιγραφή Δράσης:
Στο Διακρατικό Πρόγραμμα TRANS II συμμετέχουν μαζί με την Αναπτυξιακή 
Εταιρεία ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. και οι εξής Αναπτυξιακές Εταιρείες: «ΑΝΕΔ Α.Ε.», 
«ΑΝΟΛ Α.Ε.», «ΑΙΤΩΛΙΚΗ Α.Ε.», «ΑΝΡΟ Α.Ε.», «ΑΝΚΟ Α.Ε.», «ΑΝΞΑ 
Α.Ε.», «ΑΝΚΑΣ Α.Ε.» καθώς και οι Διακρατικοί Εταίροι: «Leader & 
Actionsgruppe Sudschwarzwald”, “Leader & Actionsgruppe Hohenlohe -  Tau 
ber», «GAL Appennino Genovese», «Leader Actionsgruppe 
Nordschwarzwald», «RegioPlus Projekt brain -  tec».
Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει δύο φάσεις, την Προπαρασκευαστική Φάση και 
την Φάση Υλοποίησης.
Το TRANS II υποβοηθά τις Ο.Τ.Δ. στην αρτιότερη διαχείριση του φυσικού και 
πολιτιστικού αποθέματος, δίνοντας νέα ώθηση στην Τουριστική Ανάπτυξη με 
νέα εξειδικευμένα προϊόντα που συνοδεύονται από Διεθνές Σήμα Ποιότητας 
(logo).
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Οι Ο.Τ.Δ. έχουν υλοποιήσει αντίστοιχα πρότυπα έργα μέσα από πολυσχιδείς 
Δράσεις όπως: Διακρατικές συναντήσεις για ανταλλαγές εμπειριών και 
απόψεων, εξειδικευμένη κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού σε ζητήματα 
ερμηνευτικού σχεδιασμού και εφαρμογής των διεθνών προτύπων 
ποιότητας του TRANS II, εκτενή χρήση των ερμηνευτικών εργαλείων του 
TRANS II, την δημιουργία και λειτουργία κοινού διαδικτυακού χώρου με 
σκοπό την τουριστική προβολή των περιοχών των εταίρων κ.λ.π.

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ
1η ΠΡΟΚΗΡΥΞΗΣ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ LEADER 2007-2013 
Ολοκληρώθηκε, την Τετάρτη 16 Φεβρουάριου 2011, η διαδικασία 
υποβολής επενδυτικών σχεδίων στο πλαίσιο της 1ης προκήρυξης του 
Τοπικού Προγράμματος Προσέγγιση LEADER, του Άξονα 4 του 
Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2007-2013, που Μεγανήσι και 
Καστό με τη συγχρηματοδότηση του Υπουργείου Αγροτική Ανάπτυξης και 
Τροφίμων και του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής (ΕΓΤΑΑ). 
Συνολικά υπεβλήθησαν 32 επενδυτικά σχέδια συνολικού αιτούμενου 
προϋπολογισμού 12.213.241,52 ευρώ και αντίστοιχης δημόσιας δαπάνης 
6.184.719,39 ευρώ. Η Δημόσια Δαπάνη των υποβληθέντων επενδυτικών 
σχεδίων ανήλθε στο 128,58% ενώ το τελικό ποσό της διατιθέμενης 
Δημόσιας Δαπάνης της 1ης Προκήρυξης θα διαμορφωθεί με την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγησης.
Η κατανομή των υποβληθεισών επενδυτικών προτάσεων ανά δράση, 
σύμφωνα με τα στοιχεία των υποβληθέντων φακέλων, έχει ως εξής:

ΥΠΟΜΕΤΡΟ ΔΡΑΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ
ΠΡΟΥιΜΟΣ

ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ
<€)

ΑΓΓΟΥΜΕΝΗ
ΔΗΜΟΣΙΑ
ΔΑΠΑΝΗ

ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ

ΔΗΜΟΣΙΑΔΑΠΑΝΗ 
ΠΡΟΚΗΡΥΞΗΣ {€)

ΚΑΛΥΨΗΣ
ΔΗΜΟΣΙΑ
ΔΑΠΑΝΗΣ

L123
Αύξηση της α ξίας  
τω ν γεω ργικώ ν 
και δασοκομικώ ν 
προϊόντω ν

L l2 3 a
‘Α ύ ξη σ η  τη ς αξίας 
τω ν γεωργικώ ν 
προϊόντω ν»

5 1 .809 .145 ,50 9 04 .572 ,79 1 .250.000 72,37

ί_123β
«Αύξηση της αξίας 
τω ν δασοκομικών 
προϊόντω ν

0 0 ,0 0 0 ,00 180 .000 0 ,00

L311
Διαφοροποίηση 
π ρος μη 
γεω ργικές 
δραστηριότητες

L 3 1 1 -1
Ιδρύσ εις.
επ εκτάσεις,
εκσυγχρονισμοί
μικρής
δυναμικότητας
υποδομών
δκτνυκτΐρευσης

1 5 98 .98 3 .2 7 3 59 .389 ,96 5 62 .20 0 63,93

L 3 1 1 -2  
Ιδρύσ εις, 
επ εκτάσεις, 
εκσυγχρονισμοί 
χώρων εστίασης 
kcq αναψ υχής

1 9 9 .551 .25 5 9 .730 ,75 130.000 45,95
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L 311 -3
Ιδρύσ εις.
επ οπ σσεις,
εκσυγχρονισμοί
εττισκάμιμω ν
αγροκτημάτω ν

0 0.00 0,00 350.000 0 fQ0

1311-5
Ιδρύσ εις,
επ εκτάσεις,
εκσυγχρονισμέ»
μονάδω ν
οικοτεχνίας,
χειροτεχνίας,
τταραγω νής
ειδώ ν
π αραδοσιακής
τέχνης,
βιοτεχνικώ ν
μονάδω ν

0 0,00 0,00 50.000 0,00

L 311 -6
Ιδρύσ εις,
επ εκτάσεις,
εκσυγχρονισμοί
επ ιχειρήσεω ν
π αροχής
υπηρεσιώ ν

0 0,00 0,00 30.000 0,00

L311 -7
Ιδρόσ ας,
επ εκτάσεις,
εκσυγχρονισμοί
επ ιχειρήσεω ν
παραγω γής
οδώ ν διατροφής
μετά  την α*
μεταποίηση

1 264 .724,10 158 .834,45 30.000 529,45

L 312-1
Ιδρύσ εις,
επ εκτάσεις κσι
εκσυγχρονισμοί
βιοτεχνικώ ν
μονάδω ν

295 .569,00 577.341,40 204.140 86,87

L  3 12
Στήριξη της  
δημιουργίας και 
ανάπ τυξης πολύ 
μικρών 
επ ιχειρήσεω ν

L3 1 2 -2
Ιδρύσεις,
επ εκτάσεις
και εκσυγχρονισμοί
επ ιχειρήσεω ν
παροχής
υπηρεσιώ ν

1 4 2 . 220,00 25 .332,00 48.200 52,58

L 312 -3  
Ιδρύσεις, 
επ εκτάσεις και 
εκσυγχρονισμοί 
επ ιχειρήσεω ν 
π αραγω γής ειδώ ν 
διατροφής μετά την 
α  μεταποίηση

3 683 . 990,00 413 .994,00 220.000 188,18

L 3 1 3
Ενθάρρυνση
τουριστικώ ν
δραστηριοτήτω ν

L 313 -5
Ιδρύσεις,
επ εκτάσεις,
εκσυγχρονισμοί
μικρής
δυναμικότητας
υποδομώ ν
δτανυκτέρευσης

17 8 .052 .435,22 3 . 880-232,49 1.099.160 353,02
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1-313 -6
Ιδρύσ εις,
επ εκτάσεις,
εκσυγχρονισμοί
χώ ρω ν
εστίασης και
αναψ υχής

2 350 .623 ,03 £ 0 5 .2 9 1 .5 4 346.-500 5 9 ,25

ϋ 3 1 3 -8
Ιδρύσ εις,
επ εκτάσεις,
εκσυγχρονισμοί
επ ιχειρήσεω ν
π αροχής
υπ ηρεσιώ ν νια την 
εξυπ ηρέτηση του 
τουρισμού της  
υπ αίθρου  
(εναλλακτικές 
μορφ ές
τουρισμού, άδικες 
μορφ ές τουρισμού, 
χώ ροι
αθλοπ αιδιώ ν,
χώ ροι
γευϋτγνω αίας)

0 0 ,0 0 0 ,0 0 3 00 .00 0 0 ,0 0

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 32 12̂ 13.241,52 6.184.719,39 4.310.200 128,58%

Η κατανομή των επενδυτικών σχεδίων στους Νομούς της περιοχής παρέμβασης έχει ως εξής:

ΔΗΜΟΣ
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ

ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΕΠΙ ΤΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟΥ 
ΤΩΝ

ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ
(%)

ΑΓΤΟΥΜΕΝΟ 
. ΣΥΝΟΛΙΚΟ 

ΚΟΣΤΟΣ
ΠΟΣΟΣΤΟ

.<% )

ΑΠΌΥΜΕΝΗ 
ΔΗΜΟΣΙΑ 

. ΔΑΠΑΝΗ 
' (9

ΠΟΣΟΣΤΌ 
ΕΠΙ ΤΗΣ - 

Δ.Δ.
<%)

ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ
ΑΓΡΙΝΙΟΥ
Η Δ ημοτική  Ενότητα 
Α γρ ίν ιου  (εκτός τη ς  Δ ημοτικής 
Κ ο ινό τητας  Α γρ ίν ιου  και του 
σ χεδ ίο υ  π ό λης  τη ς  Δ ημοτικής 
Κ ο ινό τητας  Α γ ίου  
Κ ω νσ ταντίνου ), η Δημοτική  
Ε νότητα  Α γγελοκά σ τρου , η 
Δημοπ κή  Ενότητα Αρακΰνθου, 
η Δ ημοτική  Ε νότητα  Θεσπέων, 
η Δ ημοτική  Ε νότητα 
Μ ακρυνείας, η Δ ημοτική  
Ε νότητα  Ν εάπολης, απ ό  τη  
Δημοπ κή  Ενότητα 
Π ανα ιτω λ ικού  η Τοπ ική  
Κ ο ινότητα  Κ ερασέας, απ ό  τη  
Δ ημ οτική  Ενότητα Π αραβόλας 
η Δ ημοτική  Κ ο ινότητα  
Π αρα βόλα ς και οι Τ οπ ικές  
Κ ο ινό τητες  Π αντά νασ σ α ς κα ι 
Ν ερομάνας, η Δημοτική  
Ε νότητα  Στράτου εκτός της 
Τ ο π ική ς  Κ ο ινότητας 
Κ αστοακίου

11 3 4 ,3 8 % 4 .0 0 5 .9 7 6 ,0 2 3 2 ,8 0 % 2 .2 3 8 .6 6 4 ,0 4 3 6 ,2 0 %

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ
Η Δ ημοτική  Ε νότητα  Α ιτω λικού 
εκτός  τη ς  Δ ημοτικής 
Κ ο ινό τητας  Α ιτω λ ικού

2 6 ,2 5 % 3 6 4 .2 7 5 ,3 5 2 ,9 8 % 2 1 8 .5 6 5 ,2 1 3 ,5 3 %

ΘΕΡΜΟΥ
οι Τ ο π ικές  Κ ο ινότητες Α γ . 
Σοφ ίας, Κ αλουδ ίου , Μ υρτέας, 
Π αμφ ίου , Π ετροχω ρ ίου , 
Σ ιταραλώ νοΛ '

0 0 ,0 0 % 0 ,0 0 0 ,0 0 % 0 ,0 0 0 ,0 0 %
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ΑΚΤΙΟΥ-ΒΟΝΙΤΣΑΣ
Α π ό  τη  Δ ημ οτική  Ε νότητα 
Α νακτο ρ ίο υ  η Δ ημοτική  
Κ ο ινό τητα  Β όνιτσ ας

2 6 ,2 5 % 2 0 2 .1 5 0 ,0 0 1 ,6 6 % 1 0 5 .2 9 7 ,0 0 1 ,7 0 %

ΑΜΦΙΛΟΧΙΑΣ
Α π ό  τη  Δ ημ οτική  Ε νότητα  
Μ εν ιό ίου  η Τοπ ική  Κ ο ινότητα  
Μ εν ιό ίου

0 0 ,0 0 % 0 ,0 0 0 ,0 0 % 0 ,0 0 0 ,0 0 %

Σ Υ Ν Ο Λ ΙΚ Α  Σ Τ Ο  
Ν Ο Μ Ο

Α ΙΤ Ω Λ Ο Α Κ Α Ρ Ν Α Ν ΙΑ Σ

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ

ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΕΠΙ ΤΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟΥ 
ΤΟΝ

ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ
<%)

ΑΙΤΟΥΜΕΝΟ
ΣΥΝΟΛΙΚΟ

ΚΟΣΤΟΣ
(€)

ΠΟΣΟΣΤΟ
(% )

ΑΠΌΥΜΕΝΗ
ΔΗΜΟΣΙΑ
ΔΑΠΑΝΗ

<€)

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΕΠ Ι ΤΗΣ 

ΔΑ
(% )

15 4 6 ,8 8 % 4 .5 7 2 .4 0 1 ,3 7 3 7 ,4 4 % 2 .5 6 2 .5 2 6 ,2 5 4 1 ,4 3 %

ΝΟΜΟΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ
Η Δ η μ ο τική  Ε νότητα 
Κ αρ π ενησ ιού  εκτός του  
σ χεδ ίου  π ό λης τη ς  Δ ημοτικής 
Κ ο ινό τητας  Κ αρπ ενησ ιού , η 
Δημοπ κή  Ε νότητα  ΚτημενΙω ν, 
η Δ ημοτική  Ε νότητα  Π οταμ ιάς

5 1 5 ,6 3 % 1 .9 8 2 .2 6 8 ,9 8 1 6 ,2 3 % 7 9 2 .9 0 7 ,5 8 1 2 ,8 2 %

ΝΟΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ
ΜΕΓΑΝΗΣΙΟΥ

Η Δ ημ οτική  Ε νότητα 
Μ ένα νησ ιού

11 3 4 ,3 8 % 5 .6 0 7 .7 4 8 ,0 9 4 5 ,9 2 % 2 .8 0 3 .8 7 4 ,0 2 4 5 ,3 4 %

ΛΕΥΚΑΔΑΣ
Η Το π ική  Κ ο ινότητα  Καστού

1 3 ,1 3 % 5 0 .8 2 3 ,0 8 0 ,4 2 % 2 5 .4 1 1 ,5 4 0 ,4 1 %

1 Σ Υ Ν Ο Λ ΙΚ Α  Σ ΤΟ  
-·ν  Ν Ο Μ Ο  Λ Ε Υ Κ Α Δ Α Σ

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ
ΑΡΙΘΜΟΣ

ΠΡΟ ΤΑΣΕΩ Ν

: ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΕΠΙ ΤΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟΥ 
ΤΩΝ

ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 
V '  ■ (% )

ΑΙΤΟΥΜΕΝΟ  
ΣΥΝΟΛΙΚΟ  

ΚΟΣΤΟΣ 
, (Ο

ΠΟΣΟΣΤΟ
(% )

ΑΠΟΥΜΕΝΗ  
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗ  

-(€ ) .

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΕΠ Ι ΤΗΣ 

ΔΑ
. . .

1 2 3 7 ,5 0 % 5 .6 5 8 .5 7 1 ,1 7 4 6 ,3 3 % 2 .8 2 9 .2 8 5 ,5 6 4 5 ,7 5 %

Λ]?
ι " Μ

Η Ο.Τ.Δ. ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ ΑΕ στο επόμενο διάστημα θα προχωρήσει στις προβλεπόμενες 
διαδικασίες (Κ.Υ.Α. 401/10-3-2010) για την αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων.

2.4 Ισολογισμοί της εταιρείας

Ο Ισολογισμός της Επιχείρησης & Η Ερμηνεία των Στοιχείων 

Ο Ισολογισμός και οι Συνοδευτικές Καταστάσεις 

Α. Ισολογισμός

Ο Ισολογισμός είναι η κύρια οικονομική κατάσταση που απεικονίζει, σε 
μια δεδομένη στιγμή (συνήθως 31/12 ή 30/6 κάθε έτους), σαν φωτογραφία, 
την οικονομική κατάσταση της Επιχείρησης.

Αποτελείται από δύο στήλες, που η μέν πρώτη ονομάζεται Ενεργητικό και 
η δεύτερη ονομάζεται Παθητικό.
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Το Παθητικό απεικονίζει τις πηγές προέλευσης των κεφαλαίων που 
διαχειρίζεται η Επιχείρηση, και το Ενεργητικό το που είναι επενδεδυμένα.

Υπό άλλη έννοια, παθητικό είναι το που χρωστάει η Επιχείρηση και 
Ενεργητικό το που έχει τοποθετήσει αυτά τα χρήματα.

Με αυτήν την λονική. η Επιχείρηση γρωστάει:
• Στους μετόχους, το κεφάλαιο που κατέβαλλαν
• Επίσης στους μετόχους, τα κέρδη που δεν διένειμε (αποθεματικά)
• Στις Τράπεζες, τα μακροπρόθεσμα Δάνεια που της χορήγησαν
• Επίσης στις Τράπεζες, τα βραχυπρόθεσμα Δάνεια (κεφαλαίου κίνησης)
• Στους Προμηθευτές, τα Προϊόντα και Υπηρεσίες που αγόρασε
• Στο Δημόσιο τους φόρους που έχει υποχρέωση να καταβάλλει κ.α.

Στην Ίδια λογική, η Επιχείρηση έγει τοποθετήσει τα παραπάνω χρήματα σε:
• Σε Πάγια Στοιχεία (κτίρια, μηχανήματα, λογισμικά κα)
• Σε Συμμετοχές σε άλλες Επιχειρήσεις
• Σε Αποθέματα (εμπορεύματα, ύλες, προϊόντα)
• Σε Απαιτήσεις (π.χ. από πελάτες στους οποίους πώλησε προϊόντα επί

πιστώσει και απαιτεί το ποσό της πώλησης)
• Σε Χρεόγραφα (μετοχές, ομόλογα κα)
• Στο Ταμείο
Από τα ανωτέρω συνάγεται ότι το Ενεργητικό και το Παθητικό είναι ισα.
Στο σημείο αυτό, είναι χρήσιμο να αναφερθεί το τι είναι η Επιχείρηση και 

επαγωγικά να καταλήξει κανείς στην δομή των λογαριασμών του Ισολογισμού:
Η Επιχείρηση γενικά
Η Επιχείρηση, απέναντι στον νόμο, είναι νομικό πρόσωπο, κατ’ αναλογία 

προς την έννοια του φυσικού προσώπου.
Γεννιέται νομικά με κάποιο συμβόλαιο, καταχωρείται σε βιβλία που 

τηρούνται από το κράτος, ζει, αποκτά περιουσία, διέπεται από νόμους κλπ και 
πεθαίνει σε προκαθορισμένη ημερομηνία ή εάν το θελήσουν οι γεννήτορές της 
ή εάν δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της.

Από τη σύστασή της αποκτά και τα πρώτα της χρήματα δηλαδή το αρχικό 
της κεφάλαιο, τα οποία όμως χρωστάει στη λήξη της σε αυτούς που της τα 
έδωσαν, δηλαδή στους μετόχους της. Στους μετόχους της, χρωστάει επίσης, 
τα κέρδη που πραγματοποιεί κάθε χρόνο, καθώς και όσα χρήματα δεν 
μοιράζει που προέρχονται από τα κέρδη της και ονομάζονται αποθεματικά.

Κατά τη λειτουργία της, συμβαίνει να δανείζεται χρήματα από τράπεζες 
και άλλους. Τα χρήματα αυτά τα χρωστάει σε αυτούς από τους οποίους 
δανείστηκε, σε προκαθορισμένο χρονικό διάστημα. Αν το διάστημα αυτό είναι 
μεγάλο, διαρκεί κάποια έτη, ονομάζεται μακροπρόθεσμος δανεισμός, εάν τα 
χρωστά σε μικρό χρονικό διάστημα, ονομάζονται βραχυπρόθεσμος 
δανεισμός.

Χρωστάει επίσης και σε όποιους της κάνουν κάποιες διευκολύνσεις, 
δηλαδή σε αυτούς που θα έπρεπε να πληρώσει γιατί αγόρασε κάτι, και ενω 
έπρεπε να τους πληρώσει, τους χρωστάει. Είναι σαν να της δανείζουν αυτοί 
με ένα ποσό ίσο με το ποσό της αξίας της αγοράς, η επιχείρηση να τους 
ξεχρεώνει την ώρα της αγοράς και να τους χρωστάει το ‘δάνειο’ που της 
έκαναν. Αυτοί ονομάζονται προμηθευτές.
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Με αυτό το μηχανισμό βλέπουμε ότι η επιχείρηση μαζεύει χρήματα, από 
τους μετόχους της, από τράπεζες, από προμηθευτές της και από άλλους που 
για κάποιο λόγο της δίνουν χρήματα.

Όλα αυτά τα χρήματα, που η επιχείρηση, τα χρωστάει, ονομάζονται 
Παθητικό.

Τα χρήματα που μάζεψε η επιχείρηση, κάπου τα τοποθετεί. Τα τοποθετεί 
στο ταμείο, σε πράγματα που αγόρασε για να πραγματοποιήσει το σκοπό για 
τον οποίο συστάθηκε και ονομάζονται πάγια, σε εμπορεύματα που 
αγοράζει, σε ομόλογα, σε συμμετοχές σε άλλες επιχειρήσεις, σε 
διευκολύνσεις προς τους πελάτες της από τις πωλήσεις που πραγματοποιεί, 
κατ’ αναλογία προς τον μηχανισμό των προμηθευτών προς αυτήν και γενικά 
τα χρήματα που μαζεύει, τα τοποθετεί ‘κάπου* και αυτό το ‘κάπου’ της τα 
χρωστάει.

Όλα αυτά τα χρήματα, που η επιχείρηση, τοποθέτησε κάπου και της τα 
χρωστάνε, ονομάζονται Ενεργητικό.

Από τα στοιχεία αυτά συγκροτείται ο Ισολογισμός, στην δομή που 
παρουσιάζεται πιο κάνω και απεικονίζει την περιουσιακή διάρθρωση της 
επιχείρησης.

Άρα ο ισολογισμός, είναι μία οικονομική κατάσταση, που παρουσιάζει την 
οικονομική θέση της επιχείρησης, μια και παρουσιάζει το τί κατέχει η 
επιχείρηση και το τι χρωστάει.

Στο παθητικό φαίνονται οι πηγές προέλευσης των κεφαλαίων της 
επιχείρησης και στο ενεργητικό φαίνονται οι χρήσεις τους δηλαδή οι 
επενδύσεις της επιχείρησης.

Δουή Λοναοιασυών Ισολονισυού και Εουηνεία
Λοναριασυοί Ενεργητικού

Οφειλόμενο κεφάλαιο (υπόλοιπο κεφαλαίου οφειλόμενο από τους 
μετόχους)

Έξοδα εγκαταστάσεως (έξοδα πολυετούς αποσβέσεως π.χ έξοδα 
Ιδρύσεως της Επιχ)

Πάγιο Ενεργητικό
• Ασώματες ακινητοποιήσεις (Σήματα, Λογισμικά κ.α.)
• Ενσώματες ακινητοποιήσεις (Κτίρια, Μηχανήματα κ.α.)
• Συμμετοχές και άλλες μακροπρόθεσμες απαιτήσεις

Αποσβέσεις
Κυκλοφορούν ενεργητικό
• Αποθέματα (Εμπορεύματα, Υλες, Προϊόντα κ.α.)
• Απαιτήσεις (Υπόλοιπα Πελατών κ.α.)
• Χρεόγραφα
• Διαθέσιμα

Μεταβατικοί λογαριασμοί ενεργητικού (στοιχεία που αφορούν άλλες 
χρήσεις)

Λογαριασμοί Παθητικού
Ίδια Κεφάλαια
• Κεφάλαιο (μετοχικό κτλ.)
• Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο
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• Διαφορές αναπροσαρμογής -  Επιχορηγήσεις επενδύσεων
• Αποθεματικά κεφάλαια
• Αποτέλεσμα εις νέο
• Ποσά προορισμένα για αύξηση κεφαλαίου

Προβλέψεις (κεφάλαια δεσμευμένα για εκτιμήσεις γνωστών μελλοντικών 
υποχρεώσεων πχ. Αποζημιώσεων προσωπικού)

Υποχρεώσεις
• Μακροπρόθεσμες (Μακροπρόθεσμα Δάνεια)
• Βραχυπρόθεσμες
ο Τράπεζες (κεφάλαιο κίνησης) 
ο Προμηθευτές 
ο Λοιποί

Μεταβατικοί λογαριασμοί παθητικού 
Β. Τα Αποτελέσματα Χρήσης
Η κατάσταση αποτελεσμάτων Χρήσης, δείχνει το τι προέκυψε από την 

λειτουργία της Επιχείρησης κατά την διάρκεια του έτους.
Δηλαδή, δείχνει το τι οικονομικό αποτέλεσμα (κέρδος ή ζημία) είχε η 

επιχείρηση από την λειτουργία της στον χρόνο που πέρασε, δηλαδή στην 
χρήση.

Παρακάτω, φαίνεται η δομή των αποτελεσμάτων χρήσης και το πως 
προκύπτει το οικονομικό αποτέλεσμα (κέρδος ή ζημία)

Λογαριασμοί Αποτελεσμάτων χρήσης
Καθαρά Αποτελέσματα Χρήσης =
Κύκλος εργασιών (πωλήσεις)
- Κόστος πωλήσεων (= Μικτά αποτελέσματα Εκμεταλλεύσεως)
+ Αλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως (= Σύνολο εσόδων εκμετάλλευσης)
- Γενικά και έξοδα Διοικ. λειτ.
- Γενικά και έξοδα λειτ. Διαθεσεως (= Μερικά αποτελέσματα 

εκμεταλλεύσεως)
+ Εσοδα συμμετοχών, χρεωγ, πιστ. τόκων
- Εξοδα συμμετοχών, χρεωγ, πιστ. Τόκων (= Ολικά αποτελέσματα 

εκμεταλλεύσεως)
+ Εκτακτα έσοδα
- Εκτακτα έξοδα (=Οργανικά και έκτακτα αποτελέσματα)
- Αποσβ παγίων μείον οι ενσωματ στο λειτ. Κόστος
Η Οικονομική όψη του Ισολογισμού

Χωρίς περιορισμό της γενικότητας, μπορούμε να πούμε ότι ο 
Ισολογισμός είναι:

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ
ΠΑΓΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

Ασώματα Πάγια Ίδια κεφάλαια
Ενσώματα Πάγια Αποθεματικά
Συμμετοχές Λοιπά

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ
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Αποθέματα ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
Απαιτήσεις Μακροπρόθεσμες
Χρεόγραφα Βραχυπρόθεσμες
Ταμείο Τράπεζες

Προμηθευτές
Λοιπές Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσει

Από τα ανωτέρω, φαίνεται καθαρά, η κατάταξη των στοιχείων του 
Ενεργητικού και του Παθητικού κατά τάξη ρευστότητας. Δηλαδή, τα πιο 
δυσκόλως ρευστοποιούμενα στοιχεία του Ενεργητικού παρουσιάζονται πιο 
ψιλά στην κατάσταση.

Ομοίως και κατ’αναλογία, τα πιο μακροπρόθεσμα απαιτούμενα στοιχεία 
είναι πιο ψιλά στην κατάσταση στο Παθητικό.

Είναι φανερό ότι, βασικός παράγοντας της οικονομικής υγείας της 
επιχείρησης, είναι η όσο το δυνατόν, καλύτερη ισοζύγυση των 
Μακροπρόθεσμων Απαιτήσεων που είναι και οι βασικές Επενδύσεις της 
Επιχείρησης (Κτίρια, Μηχανήματα κ.α.) με τις Μακροπρόθεσμες
Υποχρεώσεις. Είναι βασικό σφάλμα π.χ. να χρηματοδοτούνται Πάγια από 
Βραχυπρόθεσμο δανεισμό ( π.χ. από δάνεια κεφαλαίου κίνησης) και αυτό 
γιατί οι τα πάγια αποδίδουν διαχρονικά τα οφέλη τους στην Επιχείρηση, ενώ ο 
Βραχυπρόθεσμος δανεισμός είναι βραχυπρόθεσμα Απαιτητός

Το ανωτέρω είναι ένα σχόλιο σχετικά με την ανάγνωση και αξιοποίηση 
των στοιχείων του Ισολογισμού.

Άλλα στοιχεία είναι:

• Ποιά είναι η εξέλιξη των στοιχείων του Ισολογισμού και τι σημαίνει
• Ποιές είναι οι πηγές και οι χρήσεις των κεφαλαίων της επιχείρησης (πως 

χρηματοδοτείται η Επιχείρηση)
• Ποιό είναι το Νεκρό σημείο λειτουργίας της Επιχείρησης και η 

ευαισθησία του
• Ποιές είναι οι ταμειακές Ροές από Παραγωγικές, Επενδυτικές και 

Χρηματοοικονομικές δραστηριότητες της Επιχείρησης
• Ποιοι είναι οι βασικοί Χρηματοοικονομικοί δείκτες και τι φανερώνουν
Στις αμέσως επόμενες σελίδες φαίνονται τυπικός συνοπτικός Ισολογισμός

και Αποτελέσματα χρήσης της Επιχείρησης.

Η Τριχωνίδα Α.Ε. αλλά και η Αιτωλική Αναπτυξιακή είναι οι εταιρείες που 

κυρίως αναλαμβάνουν να φέρουν εις πέρας τα διάφορα αναπτυξιακά 

προγράμματα (Leader, Leader+, κλπ) που κατά καιρούς υπογράφονται από 

την εκάστοτε Ελληνική κυβέρνηση, με κονδύλια από εθνικούς και 

ευρωπαϊκούς πόρους.

Το προσεχές διάστημα κάθε εταιρεία θα διαχειριστεί περί τα 6,5 

εκατομμύρια ευρώ περίπου και θα αφορούν διάφορες αγροτουριστικές

61



δράσεις ιδιωτικού ενδιαφέροντος, που θα επιδοτούνται κατά 50-60% στη 

Δυτική Ελλάδα, άρα και στο νομό μας μέσω αυτών των δύο εταιρειών.

2.5 Σύγκριση ισολογισμών Τριχωνίδας Α.Ε.

Οι ισολογισμοί της εταιρείας ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε., των τελευταίων ετών όπως 

δημοσιεύτηκαν σε οικονομική εφημερίδα:
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ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2004 ■ 7η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ · 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2004) Α Ρ Μ Ε .  37714/10/Β/97/05

Β, ΕΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΑΝαΚτΛσ. ΑποαΟέβε» Αναπ.ΑΣία ΑϋαΚτάσ. AnoaSóatic Αναπ.ΑΣία
1. Εξοδα ιδρύσεως & ά  εγκ/σεως 5.128,26 5.128,25 0,01 5.128,26 4.534,92 593,34
2. Λοιπό έξοδα εγχαταστόίσεως 18,495,25 β.448.39 12048.86 16.495,22 2.679.21 13.816,01

23.62351 11.576,64 12,046.87 21.623.48 7.214.13 14.409.35
Γ. ΠΑΠΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

II. Ενσώικπεσ Awymonartoac
1. Γήπεδα ■ Οικόπεδα 18.596,14 0,00 18.595,14 13.282,24 ■ 0,00 13.28224
6. Επιπλα & λοιπός εξοπλισμός 116,015,95 35.213,65 80.802.30 101.803,57 15.04216 86.761.41

Σύνολο Παγίου Ενεργητικού (Γ II) 134,611,09 35.213.65 99,397,44 115.065.81 15.04216 100,043.65
III. Iuuietovóc & άλλεα υοχοοποόθεομες

yonuamxovoiiiKée αποιτόοεις
2. Συμμετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις 3.961,85 3.961,85
7, Λοιπές μβφΛπαπήσεις 792.43 615,43

4.754.28 . 4,577.28
Σύνολο Παγίου Ενεργητικού (Γ ΙΙ+Γ III) 104,151,72 104.62093
Λ. ΚΥΚΑΟΦΟΡΜΝ,ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
II. AnorntoEte ’
1. Πελάτες 361.178,28 216.28214
11. Χρεώστες διάφοροι 64,605.50 49.550.27

425,781.78 265.832.41
ΐν.ΔιαΒέοιυα

1. Ταμείο 3.174,40 4.674,26
3. Καταθέσεις όψεως 976.150,46 215.511,61

979.324,86 220.365.67
Σύνολο ΚυκλοφΙντος Ενεργητικού (ΔΙΙ+ΔΙΥ) 1.405.106.64 466.218.28
Ε,ΜΕΤ/ΚΟΙ ΛΟΓΙΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

1. Εσοδα χρήσεως εισπρακτέα 193.063,23 70.75298
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Β+Γ+Δ) 1.714.368.46 676.001.54

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
Λ, ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ
I.

ΠοσύΚλαομ. ΠοούΓΙροηγ. 
m iS g Jffl

1. Καταβλημένο 437.900.00
III, ¿nsoofc oaM&uhBc Επενδύοεωι

3. Επιχορηγήσω επενδύσεων πα 
ενεργητικού

IV, ΑηοΒεμαπκά κεφάλαια
4. 'Εκτακτα αποθεμσηκά

V, Αποτελέσυστοεισίέο
1. >ΐιόλ. ζημιών χρήσεοχ; εις νέο
2, Υπόλ. ζημιών προηγ, χρήσεων

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 
(A1+A1II++AIV+AV)
Γ.3

55.247,40
13.563,57
9.904,54

I. Προμηθευτές
4. Προκαταβολές πελατών
5. Υποχρεώσεις από φόρους-τώλη
6. Ασφαλιστικοί Οργανισμοί

II . Πιστωτές διάφοροι

Δ. METÍKOI ΑΟΓ/ΙΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 
1. Εσοδα επόμενων χρήσεων

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α+Γ) 1.714,366.45

66.431,03
219.176.32

30242,31
0,00

22.485,20
29.056,94

6.072,41

ΚΛΤΑΠΑΙΗ ΛΟΓ/ΙΜΟΥ ΛΠΟΤ/ΠΜ ΧΡΗ ΧΙΠ Ι 31ης ñ lK W IH O Y 2004 (I ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ■ 3 1ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2004) ΠΙΝΑΚΑ! ñ U H Z U U  ΑΠΟΤΙΑΙΖΜΑΤΑΝ

Κύκλος εργασιών (πωλήοεις) 
Μείον: Κόστος πωλήσεων

Πκτά Ktogjiávos XPitoa>̂a7li4
1.559.406,15
1.476.114,11

63.292,04
642.03

OMùDgQOïwiifrntitpitaKaw
907.441,63
910.70620

-3.266Í7
0,00

83.934,07 •326657

3.07327
5.783,62

17.766,00

■50.442,69

■2710,35
■53.153,24

Καθαρά αποτ/ια (¡ημέες)χρήσεως 
(+): Διάφορός φορολογικού ελέγχου 

προηγουμένων χρήσεων 
(+): Υπόλ. ζημιών προηγ. χρήσεων 
Ζημιές εις νέο

ΠοσόΚλεκμ, ΠοαόΠροηγ,
ΐίόο.2004 νοόο. 2003

-38.525,50

•234,977,14
0,00

•216.620,46

■28.91627

3.065,18 -220924
-31.126,41

7.523,57

Πλέοικί. Αλλα έσοδα εκμεταλλεύοεως 
Σύνολο
Μεί6ν;1. Εξοδα διοικητικής λειτουργίας 
Μερικά απστ/τα (ζημίες) εκμ/οεως 
Πλέον: 4. Πιστωτικοί τόκοι & συναφή έσοδα 
Μείον: 3. Χρεωστικοί τόκοι (συναφή έξοδα 
Ολικά απσήα (ξημίες) εκμ/οεως 
II. ΠΛΕΟΝ: ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

1. Βαακτα 4 ανόργανα έσοδα 
Μείον. 1. Έκτακτα και (»όργανα έξοδα 1.257,09 

3. Εξοδα προηγ. χρήσεων 1.881,17 
• Οργανικά & έκτακτα αποτ/τα ®ιμ!ες)
Μείον: Σύνολο αποσβ. πάγιων στοιχ.
Μείον: Οι από αυτές ενο. στο λεττ. κόστος 

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ (ΖΗΜΙΕΣ) ΧΡΗΣΕΩΣ

ΠΙΠΟΠΟΙΗΤ1ΚΟ ΕΑΕΓΧΟΥΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΑΟΠΣΓΗ 
Ποοο toucji.it, Μετόϊους τηο Ανάνιπιπο Εταιρείας ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α ,Ε ’

Ελέγξομε τις Μυτέρυ Οικονομικές Καταστάσεις καθώς το οχετικό Προφτρ της Ανώνυμης Εταιρείας Ι Ρ Μ Α  Α,Ε." της εταιρικής χρήσεως που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2004.0 έλεγχός μας έγινε σύμφωνα με τις διατάξεις 
Ν.

3.13828 14.627,74 
■3892520

0,00
66,72 66,72 7.456.85

24.534.00
24.534.00 0,00

11,674,43
11,67443

ΑγρΙκί), 3 lowriii· 2005 
0 ΠΡΟΕΔΡΟΙ TOT ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Ε Υ Θ Υ Μ Ο Ι »
ΑΑΤ.Ρ 775217

ΟΔΙΕΥΘΥΝΟΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΟΥΟΕΤΟΥΝΟΣΑΟΠΠΗΡΙΟΥ
ΓΕΟΡΠΟΣ ΚΠΤΙΑΡΕΑΗΙ ΔΗΜΗ7ΡΙ0Σ ΒΙΙΙΜΟΠΟΥΑΟΖ

ΑΛΤ. !  352014

0,00

προβλέπονται από την τκιρέγρ. 1 του όμβρου 43α του κωδ. Ν.2190/1920. Μ  τον παροτάνω έλεγχό μυς ιρέκιήον το εξής: 1) Στην χμήοη
ν ζηιίεςίφσηγσυμένωνχρήσεων. I

του κωδ. N.2Í90/192O. Κατά τη γνώμη μας, 
QUOI 

,«

un

προηγούμενη χρήοη.
Αθήνα, 9 Ιουνίου 2005 

Ο  ΟΡΚΟΤΟΣ ΕΛΕΓΚΤΗΣ ΛΟΠΣΤΜΖ 
ΙΩΑΝΝΗΣ i  ΣΤΡΑΒΟΔΗΜΟΣ 

Α .Μ .Ι Ο .Ε Α  14011 
Σ Ο Λ  Α.Ε.Ο.Ε,

η » » Λ  Α Π \  T J l à  6Α4



ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜ ΟΣ ΤΉΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2005 - 8η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ -  31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2005) ΑΡ.Μ .Α.Ε. 37714/10/Β/97/05

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
B . I 1 S

1. Εξρδα ιδρΰσεω ς &  a ' εγκ/σ εω ς

2. Λοιπά έξοδα εγκαταστάσεως

Γ . Π ΑΠ Ο  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
II. Ενσώικπες Ακινητοπαύσειο

1. Γήπεδα-Οικόπεδα
6. Επιπλα & λοιπός εξοπλισμός

Σύνολο Παγίου Ενεργητικού (ΓII) __
III. Σ υ υ ιιετονέο  & ά λλες ϋακοοποόΒεοαεο

2. Συμμετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις
7. Λοιπ ές μακρ.απ α ιτήσεις

ΑΕία Κτάσ, Αποσβέσεις Avon. ΑΕία Α ία  Κττίϋ.
5.128,26 5.128,25 0,01 5.128,26

19.840,83 12.207.27 7.633,56 18.495,25
24.969.09 17.335,52 7.633.57 23.623,51

18.595,14 0,00 18.595,14 18.595,14
125.644.44 65.712,18 59.932,26 116.015,95
144.23958 65.712.18 78.527.40 134.611.09

5.128,25 0,01
6.448,39 12.046,66

11.576.64 12.046.87

0,00 18.595,14

4.501,85
1.031,01
5532.86

3.961,85
792,43

4,754,28
Σύνολο Παγίου Ενεργητικού (Γ ΙΙ+Γ III) 
Δ . ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

II. Απαιτήσεις

84.060.26 104,151.72 II. ΒοακυποάΒεσιιεο Υπονρεώσεις 
1. Προμηθευτές 
4. Προκαταβολές πελατών

57.469,86
7.818,98

55.247,40
13.563,57

1. Πελάτες 160.847,62 361.176,28 5. Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη 9.761,78 9.904,54
11. Χρεώστες διάφοροι 66.192,18 64.605,50 6. Ασφαλιστικοί Οργανισμοί 35.041,77 52.029,68

227.03912 425.781.78 11. Πιστωτές διάφοροι 47,121,21 88.431,03
IV. Λταθόσιυα 

1. Ταμείο
3. Καταθέσεις όψεως

Σύνολο Κυκλοφ/ντος Ενεργητικού (ΔΙΙ+ΔΙ'Ζ) 
Ε. ΜΕΤ/ΚΟΙΛΟΓ/ΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

1. Εσοδα χρήοεως εισπρακτέα 
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Β+Γ+4)

23,36
1.081,702,17
1.081.725,53
1.308.765,33

139.910.05
1.540.369.21

3.174,40
976.150,46
979.324.86

1.405,106,64

193.063.23
1.714.368.46

ΠΑΘΗΤΙΚΟ ΠοούΚλοομ. ΠοσύΠροηγ.
Α. ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ γοιίο. 2005 vano. 2004

1. Μετοκικό Κεφάλαιο 
(15.100 μετοχές των 29,00 ευρώ εκάστη)
1. Καταβλημένο 437.900.00 437500,00

III, ¿lawofc awno/YÚc-Eniy/attc Επενδύσεων 
3. Επιχορηγήσεις επενδύσεων παγίου

ενεργητικού 61.002.27 79.904.23
IV. Αηοθεμηπκρ κεφήλριη

4. Έκτακτα αποθεμαπκά 1.041.00 1,041,00
ν.Αποτελέσυαταειονέο

1. Υπόλ ζημιών χρήοεως εις νέο 
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων

•227.051.34 -274.122.64

(AI+AM++AIV+AV) 272.891.93 244.722.59
Γ. ΥΠΟΧΡΕΏΣΕΙΣ

Δ  ΜΕΤ/ΚΟΙ ΛΟΓ/ΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 
1. Εοοδα επόμενων χρήσεων

157,213.60 219.176.32

1.110.263.6Β 1.250.469.55

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α+Γ) 1.540,369.21 1,714.368,46
Κ Α Τ Α Π Α ΙΗ  Λ Ο Γ/ΙΜ Ο Υ  ΑΠΟ Τ/ΤΩ Ν Χ Ρ Η ΙΕ Δ Ι 3 1 η ς  ΔΕΚΕΜ ΒΡΙΟ Υ 8605  (1 ΙΑΝΟ ΥΑΡΙΟ Υ · 31 ΔΕΚΕΜ ΒΡΙΟ Υ 2 00 5 ) Π ΙΝ Α Κ Α Σ ΔΙΑΘ ΕΣΕΠΖ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

I. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜ ΕΤΑΛ ΛΕΥΣΕΙΣ
Κύκλος εργασιών (πωλήσεις)

Ποσά Κλεισμένης γοήσεικ 2005 
1.609.518,64

Ποσά Προηνοιίίΐένπε νοήοεωε 2004
1.559,406,15

Μείον: Κόστος πωλήοεων 1.443.425,51 1.476.114,11
Μικτά αποτ/τα (κέρδη) εκμ/σεως 166.093,13 83.292,04
Πλέον: 1. Αλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως 0,00 642,03
Σύνολο 166.093,13 83.934,07
Μείον:! Εξοδα διοικητικής λειτουργίας 146.996,49 134.376,96
Μερικά απστ/τα (κέρδη/ζημίες) εκμ/σεως 19.096,64 -50.442,89
Πλέον: 4. Πιστωτικοί τόκοι Δ  συναφή έσοδα 3.788,00 3.073,27
Μείον: 3. Χρεωστικοί τόκοι 8 συναφή έξοδα 4.036,58 -248,58 5.783,62 -2.710,35
Ολικά αποτ/τα (κέρδη/ζημίες) εκμ/σεως 18548,06 •53.153,24
1! ΠΛΕΟΝ: ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

1. Εκτακτα & ανόργανα έσοδα 28.275,53 17.766,00
Μείον: !  Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 52,29 1.257,09

3. Εξοδα προηγ. νοήσεων 0,00 52,29 28.223,24 1.881,17 3.138,26 14.627,74

Καθαρά αποτ/τα (ζημίες) χρήσεως 
(+): Διαφορές φορολογικού ελέγχου 

προηγουμένων χρήσεων 
(+): Υπόλ ζημιών προηγ. χρήσεων 
Ζημιές εις νέο

ΠοσάΚλειομ. Ποσά Προηγ. 
XP.fe2Q.Ci5 χρήσ· 2004 

47.071,30 -38525,50

0,00 -620,00 
-274.122,64 -234.977,14 
-227.051.34 -274.122,64

Αγρίνιο, 2 Μαρτίου 2006
0 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ 0 ΔΙΕΥΘΥΝΑΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

Οργανικά & έκτακτα αποτ/τα (κέρδη/ζημίες) 
Μείον: Σύνολο αποσβ. πάγιων στοιχ.
Μείον: Οι από αυτές ενσ. στο λειτ. κόστος 

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ (ΚΕΡΔΗ/ΖΗΜΙΕΣ) ΧΡΗΣΕΩΣ

36.257.50
36.257.50

47.071,30

0,00
24.534.00
24.534.00

■38.525,50

0,00

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΕΥΘΥΜΙΟΣ Σ0Κ0Σ 
ΑΛΤ. Ρ 775217

0 ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ 
ΣΙΔΕΡΗΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ 

ΑΛΤ. ΑΑ 307904

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΠΤΣΑΡΕΛΗΣ 
ΑΛΤ. Σ 352084

Η ΛΟΓΙΣΤΡΙΑ 
ΣΙΔΕΡΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ 

ΑΡ ΑΔΕΑΣ 0EE λ' TAEE0122889

47.071.30 ■38.525.50

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΠΣΤΗ 
Ποοε Touc κ.κ. Μετόγοικ τπε Aviivminc Ετοιοείαε 'ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.*

Ελέγξομε πς ανωτέρω οικονομικές καταστάσεις της ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ ΑΕ, ιης εταιρικής χρήσεως που έληξε την 31-12-2005. Η ευθύνη της σύνταξης των οικονομικών καταοτόοεων βαρύνει ιη διοίκηση της Εταιρείας. Η δική μας ευθύνη περ
ιορίζεται στή διαμόρφωση και τη διατύπωση γνώμης επί των οικονομικών καταστάσεων, εδραιωμένης στο διενεργηθέντα έλεγχο. 0 έλεγχός μας διενεργήθηκε σύμφωνα με τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα, που είνοι εναρμονισμένα με 
τα Διεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα. Τα Πρότυπα αυτό απαιτούν τα σχεδιααμά κοίτην εκτέλεση του ελεγκτικού έργου κατά τρόπο που διασφαλίζει με εύλογη βεβαιότητα ότι οι οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδεις ανα
κρίβειες και παραλείψεις. 0 έλεγχος περιλαμβάνει την εξέταση, σε δειγματοληπτική βάση, αποδειχτικών στοιχείων που υποστηρίζουν τα ποσά και τις πληροφορίες που περιλαμβάνονται σας οικονομικές καταστάσεις. 0 έλεγχος, επίσης, 
περιλαμβάνει την αξιολόγηση των λογιστικών αρχών που ακολουθήθηκαν, ιων εκτιμήσεων της διοίκησης της Εταιρείας και, γενικότερα, της παρουσίασης των δεδομένων οπς οικονομικές καταστάσεις καθώς και τη συμφωνία του περ
ιεχομένου ιης Έκθεσης του Διοικητικού Συμβουλίου με τις οικονομικές καταστάσεις. Πιστεύουμε άπ ο έλεγχος που διενεργήθηκε παρέχει επαρκή βάση για ιη διαμόρφωση ιης γνώμης μας. Κατά ιη γνώμη μας, οι προαναψερόμενες 
οικονομικές καταστάσεις απεικονίζουν ακρφοδίκαια την οικονομική θέση της εταιρείας κατά την 31-12-2005 και τα αποτελέσματα των εργασιών της χρήσεως που έληξε αυτή την ημερομηνία, σύμφωνα με τα Λογιστικά Πρότυπα. ποα 
προδιαγράφονται οπό την Ελληνική νομοθεσία και τα περιεχόμενα της Έκθεσης τον Διοικιμικοά Συμβουλίου συμφωνεί με τις προαναφεράμενες οικονομικές καταστάσεις Χωρίς να διατυπώνουμε επιφύλαξη ως προς τα συμπεράσματα 
του ελέγχου, εφιστοΰμε ιηνπρονοχή σας στην σημείωση 7γ που παρατίθεται στο προσάρτημα των οικονομιών καταοτόοεων, στην οποία γίνεται αναφορά στο γεγονός ότι οι φορολογικές δηλώσεις για πς χρήσεις 2003 έως 2005 δεν 
έχουν εξετασθεί από πς φορολογικές αρχές με συνέπεια να υπάρχει το ενδεχόμενο επιβολής πρόσθετων φόρων και προσαυξήσεων κατά το χρόνο που θα εξετασθούν και θα ορισπκοποιηθούν. Η έκβαση του φορολογικού ελέγχου δεν 
είναι δυνατόν να ιτροβλεφΟεί στο παρόν οτάδιο και, ως εκ τούτου δεν έχει γίνει οποιαδήποτε πρόβλεψη στις οικονομικές καταστάσεις οε σχέση με το θέμα αυτό.

Αθήνα, 14 Μαρτίου 2006 
Ο ΟΡΚΩΤΟΣ ΕΛΕΓΚΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΗΣ 

ΙΩΑΝΝΗΣ Δ. ΣΤΡΑΒΟΔΗΜΟΣ 
Α.Μ. Σ .Ο .Ε Λ  14811 

Σ.Ο.Λ. Α.Ε.Ο.Ε.
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ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ ZOOS 
nort KAacmfyiK

Τ Ρ ΙΧ Ω Ν ΙΔ Α  A .E .
9η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ■ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2006) ΑΡ.Μ.Α.Ε. 37714/10/Β/97/05

ΠοοάΚλεκφι.nog g e w tZ M S

Αναπ, ΑΕίο

1. Εξοδα ιδρύσεω ς & α ' εγκ/σεω ς 5.128,26 5.128,25 0,01 5.123.26 5.128,25 0.01 I. Μ π ογικά Κεφάλαιο

2. Λοιπά έξοδα εγκαταστάσεω ς 32,855,15 20.889,28 11.965.87 19.840,83 12.207,27 7.633.56 (15.100 μ ετοχές τω ν 29,00 ευρώ  εκάοτη)

37.983.41 26.017.53 11.965.88 24.969.09 17.335.52 7.633.57 1. Καταβλημένο 437.900.00

Γ . P ftn o  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ill. Δ ιαφορές οναιο/νής-Επιχ/αεις Επενδύσεων

II. Ε νσώ ικπ ες Ακινπτοποιήοαο 3. Επ ιχορηγηθείς επενδύσεων παγίου

1. Γήπεδα · Ο ικόπεδα 18.595,14 0,00 18.596,14 18.595,14 0,00 18.595,14 ενεργητικού 42466,00

6. Επιπλα & λοιπ ός εξοπλισμός 158.308,91 119.056.60 39.252,31 125.644,44 55.712,18 59.932,26 IV. Αποθευαπκά κεφάλαια

Σύνολο Π αγίου Ενεργηπκού (Γ 1 1) 176.904.05 119.056,60 57.847,45 144.239.58 65.712.18 78.527.40 4 . Έ κτακτα  αποθεματικά 1.041.00

ill Em isée h m e c  pamtëttnific venuen/tée tm V. Α π οτελέουατα ε ις  νέο

2. Συμμετοχές σ ε λοιπ ές επ ιχειρήσ εις 4.501,65 4.501,65 1. Υπ όλ ζημιώ ν χρήοεω ς ε ις  νέο •258.180.38

7. Λοιπές μακραπ ο ιτήσ εις 1.031,01 1.031.01 Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων

5.532.86 5.532.86 (Α Ι+ Α !ΙΙ+ + Α ΐν+ Α ν) 222.926.62

Σύνολο Παγίου Ενεργηπκού (Γ ΙΙ+ Γ  III) 63.380.31 84.060.26 Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Δ .{
ιΐ· Αα(ΗΤΤίσ£κ
I. Πελάτες
I I .  Χρεώστες ίιό φ ο ρ ο ι

IV. ΔταΘάσιυα 

1. Ταμείο
3. Κ αταθέσεις όψεω ς

Σύνολο Κυκλοφ^τος Ενεργητικού (ΔΙΙ+Δΐν)
Ε. Μ ΕΤΙΚΟΙ ΛΟΓΙΣΜ ΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

1. Εσοδα χρήοεως εισπρακτέα 
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Β + Γ + Δ ) 
ΛΟΓΑΜ ΟΙΤΑ-Είηχ^ΕΕΟΙτικΟ!

2, Χρεωαπκοΐ λυγ/σμοί εγγυηα. & εμπράγΛων αοφαλ

74.515,65

96.249,80
172.765.45

160.847,62

66.192,18

964,70
1.134.878.48

1.135.843.18
1.3QB.60B.63

259.591.24

227.039.80

23.36
1.081,702,17

1.081.725.53

139.910.05

1.540.369.21

1.363.774.93

ΠΛΟΗΓΙΚΟ ΠοσάΠροηγ. 
χρήσ. 2005

437.900,00

1. Π ρομηθευτές
4. Π ροκαταβολές πελατών

5. Υποχρεώ σεις από φόρους-τέλη
6. Α σφ αλιστικοί Ο ργανισμοί 

11. Π ιστω τές διάφ οροι

Δ- M S T/K O IΛΟΓ/ΣΜ ΟΙ Π Α 6Η ΤΙΚ 0Υ
1. Εσοδα επόμενων χρήσεων

95.471,28

19.264.90
36.797,23

105.557.70

82.196.26
339.287.37

57.469.86

7.81896
9.761,76

35.041,77

47,121,21

157.213.60

1-081.332.07 1.110.263.68

ΓΕΝΙΚΟ  ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α + Γ ) 1.643546,06 
ΛΟΓΙΣΜ ΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ

2. Πιστωτ. λογ. εγγυήα. & εμιφ/ruv αοφαλ.

1.540.369.21

1.363.774.93

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΙΣΜ ΟΥ ΑΠΟΤΙΤΠΜ X P H IE ffl 3 1 η ς  ΔΕΚΕΜ ΒΡΙΟΥ 2006 |1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ · 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2 008 ) ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΘΕΧΕΠΧ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤηΝ

I. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ E K M E T M A S g E Q Í
Κύκλος εργασ ιώ ν (πωλήοεις)
Μ είον: Κόστος πωλήοεων 

Πλέον; Έ οοδα επ ιχορηγήσεω ν προγραμμάτω ν 
Μ είον: Κόστος δ ιαχείρ ισ ης προγραμμάτων 

Μ ικτά απ στ/τα (κέρδη) εκμ/σεω ς 

Πλέον; 1. Άλλα έσοδα εκμ ετα λλεύ σ ε ις  

Σύνολο
Μ είο ντί. Εξοδα δ ιο ικητικής λειτουρ γία ς 

Μ ερικά απ οτ/τα (κέρδη/ζημ ίες) εκμ/σεω ς 
Π λέον: 4. Π ιστω τικοί τόκο ι & συναφή έσοδα 

Μ είον: 3. Χρεω στικοί τόκο ι & συναφή έξοδα 

Ο λικά απ οτ/τα (κέρδη/ζημίεή) εκμ/σεω ς

1. Εκτακτα Α ανόργανα έσ οδα 57.842.71 
3. Έ σοδα προηγ. χρήσεω ν 139,54 

Μ είον: 1. Έ κτακτα  και ανόργανα έξοδα  6.218,98 
3. Εξοδα προηγ. χρήσεων 8.394,78

Οργανικά 8  έκτακτα  αποτ/τα (κέρδη/ζημ ίες)
Μ είον. Σύνολο αηοσβ. πάγιων στοιχ.

Μ είον: Ο ι από α υ τές ενα. στο λειτ. κόστος 
ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ (ΚΕΡΔΗ/ΖΗΜ ΙΕΣ) ΧΡΗΣΕΩΣ

188.757,43

107.447,30

1.803.957.98

1508957.98

10.236,52 

__4.216,30

57.9Β2.25

81.310,13

0,00
81.310,13

14.003,03

6.020,22
-74,497,53

14.613,76 43,368,49
•31.129,04

28.275,53

0,00
52,29

0,00

62.026.43

62.026.43 0.00

1.609.518,64
14.356,19

1.443.425.51
1.443.425.51

151.736,94

0.00

151.736,94

0,00
151.736,94

132.640,30

3.788,00

4.036.58

19.096.64

-248.58
18.848,06

28275,53

52.29 28.223.24

36.257.50
36.257.50

47.071,30

0,00

Καθαρά απ οτ/τα (ζημ ίες) χρήοεω ς 

(+ ): Υπόλ, ζημιώ νπ ροηγ. χρήσεω ν 

Ζημ ιές ε ις  νέο

ΠοοάΚλαομ. Ποοά Προηγ. 
ϊθ ή σ .2 0 0 8  νϋάσ . 2005

-31.129,04 47.071.30

-227.051,34 -274.122,64 

-258.190.38 -227.051.34

Αγράπα, 6 Maprfou 2007

0 ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΤΟΥ 0 ΔΙΕΥΘΥΝΟΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΣΟΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚίΙΤΣΛΡΕΛΗΣ
ΑΛΤ. Ρ 775217 A i l .  1 352084

0 ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΙ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ 
2Ι4ΕΡΗΓ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ 

ΑΡ.ΑΔΕΙΑ1 ΟΕΕ Λ ΤΑΕΕΠΣ 49052

-31.129.04 47,071,30

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΠΣΓΗ 
Παοα τους κ .κ . Μ ετό ιο κς  m e  Av iív u u ik  E ra ioe íac ΤΡ ΙΧ Ω Ν ΙΔ Α  ¿ .Ε "

Έκθεση επί τ ι»  Οικονομικών Καταστάσεων^: Ελέγξαμε τις ανωτέρω Οικονομικές Καταστάσεις της 'ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ ΛΕ.'. που αποτελούνται απά τον ισολογισμό της 31ης Δεκεμβρίου 2006, την κατάσταση αποτελεσμάτων και τον πίνα 
χα διοθέσεως αποτελεαμάτων της χρήοεως που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς κ ιιτο  Προσάρτημα. Εσθύνη Διοίκησης για τις Οικονομικές Καταστάσεις: Η Διοίκηση της εταιρείας έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη nap 
cuntan αυτών των Οικονομικών Καταστάσεων σύμφωνα με ι ι  Λογιστικά Πράτυπο που προδιαγράφονται από την Ελληνική Νομοθεσία. Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει σχεδίασμα, εφαρμογή και διατήρηση συστήματος εσωτερικού ελέγχου 
σχετικά με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση οικονομικών κατασιάσεων, απαλλαγμένων οπό ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται οε απάτη ή λάθος. Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει επίσης τη» επιλογή και εφαρμογή κατάλληλων λογι
στικών πολιτικών και την διενέργεια λογιστικών ειαιμήοεων nao είναι λογικές για πς περιστάσεις. Ευθύνη Ελεγκτή; Δική μας ευθύνη είναι η έκφραση γνώμης επί αυτών των Οικονομικών καταστάσεων, με βάση τον έλεγχό μας. 
Διενεργήσαμε τον έλεγχο ούμφωνα με το Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα, που είναι εναρμονισμένα με τα Διεθνή Ελεγκτικά Πρότυπο. Τα ΐίρδππτα αυτά απαιτούν τη συμμόρφωσή μας με τους κανόνες δεοντολογίας και το σχεδιασμό και 
διενέργεια του ελέγχου μος με άκοπά την εύλογη διασφάλιση άτι οι οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουαιώδη ανακρίβεια. D έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την συγκέντρωση ελεγκτικών τεκ 
μηριών, σχετικά με το ποοά και πς πληροφορίες που περιλαμβάνονται στις οικονομικές καταστάσεις. Οι διαδικασίες επιλέγονται κατά την κρίση ίου ελεγκτή και περιλαμβάνουν την εκτίμηση ταυ κινδύνου ουσιώδους ανακρίβειας καν 
οικονομικών καταστάσεων, λόγω απάτης ή λάθους. Για την εκτίμηση ταυ κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής λαμβάνει υπάφη τα σύιπημα εσωτερικού ελέγχου αχετικά με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων, 
με «οπό τα σχεδίασμά ελεγκτικών διαδικασιών για πς περιστάσεις και όχι για την έκφραση γνώμης επί της οποιελεομαπιόιηιας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου ιης εταιρείας. 0 έλεγχος περιλαμβάνει επίσης την αξιολόγηση 
της καταλληλότητας w  λογιστικών πολιτικών που εφαρμόσθηκαν και ιυυ εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν από τη Διοίκηση, καθώς και αξιολόγησή της συνολικής παρουσίασης των οικονομικών καιαστάσεων.ΠιιπεύσυμΕ ύο το 
ελεγκηκότεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα μα ιη  θεμελίωση της γνώμης μας. Γνώμηχατά τη γνώμη μας, αι ανωτέρω Οικονομικές Καταστάσεις παρουσιάζατε εύλογα απά κάθε ουσιώδη άποψη την οικο
νομική κατάσιοση της Εταιρείας κατά την 31 Δεκεμβρίου 2006 και την χρηματοοικονομική της επίδοση για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή σύμφωνα μετά Λογιστικά Πρότυπα που προδιαγράφονται and την Ελληνική Νομοθεσία. 
Χωρίς να διατυπώνουμε επιφύλαξη ως προς ια  συμπεράσματα του ελέγχου μος, εφιοτυύμε την προσοχή σας στη σημείωση 7γ που ποραιίθειαι στο προσάρτημα των οικονομικών καταστάσεων, στην οπαίο γίνεται ανοφορό στο 
γεγονός ότι οι φορολογικές δηΚώοεις για πς χρήσεις 2003 μέχρι και 2006 δεν έχουν εξεταοθεΐ οπό πς φορολογικές αρχές, με συνέπεια να υπάρχει το ενδεχόμενο επιβολής πρόσθετων φόρων και πρσοαυξήσεων νατό το χρόνο 
που θα εζεέοοβούν και θα ορισπκοποιηθούν. Η έκβαση του φορολογικού Ελέγχου δεν είναι δυνατόν να ιφαβλεφθεΙ « ο  παρόν στάδια. και ως u  τούτου, δεν έχει γίνει οποιαδήποτε πρόβλεψη στις οικονομικές καταστήσεις αε σχέση 
με το θέμα αυτό, λνοψαρό «Π άλλον νομικέ» «π κονυνυτικών θεμάτων. Το περιεχόμενο της Εκθεσης του Διοικητικού Συμβουλίου είναι συνεπές με τις  ανωτέρω οικονομικές ω ιαιπόοας.

Αθήνα, 14 Μ αρτίου 2007 
Ο ΟΡΚΩΤΟΣ ΕΛΕΓΚΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΗΣ 

ΙΩΑΝΝΗΣ Δ  ΣΤΡΑΒΟΔΗΜΟΣ 
Α .Μ .Σ .Ο .Ε Λ  14811
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ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜ ΟΣ Τ Η Σ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007 - 10η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ -  3 1 ASCEMBPIOY 2007) A P .M JL E . 37714/10/Β/97/05

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
Β. ΕΕΟΑΑ ΕΓΚΑΤΑΣΓΑΙΕΩΣ

1. Ε ξοδα ιδρύσ εω ς &  α 1 εγχ/σ έω ς
2 . Λοιπά έξοδα  εγκατοσ τάσ εω ς

1. Γή π εδ α -Ο ικό π εδ ο  
8 . Επιπλα &  λο ιπ ός εξοπ λισμός 

Σ ύνολο Π αγίου  Ε νεργητικού (Γ II) __________
HI. Σιιω ι/νές & άλλεο Μκα/βεσιιες τόηιππ/κέι: «ιαπόοεις ■
’ ;2, Σ υμμετοχές σ ε λο ιπ ές επ ιχειρ ή σ εις  

7. Λ οιπ ές μακρ.άπ απήσεις

Σ ύνολο Π αγίου  Ε νεργητικού (Γ ΙΙ+ Γ  III)
Α  ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

II. Α π αιτήσεις
I .  Π ελά τες
I I . Χ ρεώ σ τες δ ιά φ ορ ο ι

Α ξ ία  K n ta . Α π ο σ β έσ εις A vg n .A S a Α Κ α Κ -Táa. A n o o f lto it A v a n .A B n Α . ΙΔ ΙΑ  ΚΕΦ ΑΛΑΙΑ χρήφτ, 2007  χ ρ ή α ΐύ
5.126,26 5 .128,a 0,01 5.128,26 5.128, a 0,01 1. Μ ετο ν ική  Κ εω άλαιο

62908 ,60 32.662,71 30.248.09 32.855.15 20389,28 11.965.87 ' (20.682 μετοχές των 29,00 ευρώ εχάστπ)

68.037.06 37.790.96 30.24610 37983.41 26.017.53 11965.89 1. Κ αταβλημένο 553.610.00 437,900
2 . Ο φειλώ μενο 461 6 8 .0 0 0

599.778.00 437.900

18.595,14 0,00 16595,14 13.595,14 0,00 18995,14 III. Δ ιαα ιοοέεσικιιοΛ γήο-Βπ ^σειςΕπ Ενδύσεα«

184.549.97 155.081.12 29.488.85 158.308.91 119.056.60 3 9 2 5 2 31 3 . Ε π ιχορηγήσεις επ ενδύσεω ν π αγίου

203.145.11 155.081,12 48.063.99 J 7 6 9 5 4 J 5 119.056.60 57947.45 ενερ γη τικο ύ 32.485.97 42.166

’ 4.795,35 
1.031,01 

5.826.36

4.501,85
1.031,01
5.532,86

197.684,47
181755.38
379.419.85

63.380.31

IV.
1. Ταμείο
3. Κ αταθέσ εις όψεω ς

Σύνολο Κ υκλοφ /ντος Ε νεργητικού (Δ ΙΙ+ Δ Ιν )
Ε- Μ ΕΤ/ΚΟ Ι ΛΟ ΓΙΣΜ Ο Ι ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Υ 

1. Εσοδα χρήσεοις εισπ ρακτέα 

ΓΕΝ ΙΚΟ  ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Υ (8 + Γ + Δ ) 
Λ Ο ΓΙΣΜ Ο Ι ΤΑΞΕΩ Σ ΧΡΕΟ ΣΠΚΟ Ι 

• 2. Χρεωστικοί λυγ/αμαΙ εγγιιήσ.' 4  εμπρόγ/ιων ααφαλ.

644,44
362.934,33
363.578.77

74.515.65
85249 ,80

172.765.45

064,70
1.134.878,48
1.135.843.18

742.998.62

826234.25

1.308.608.63

259.591.24

. Ποσά Προ

1.04100
IV. Α π ο Β α ια ίικά  κεω άλπια 
4 . Έ κτα κτα  απ οβεμαπκά

V. Α π ο ιελέσ υο τα  εκ : ν έο  
1. Υπόλ- Ο ρ ώ ν  χρήαεω ς ε ις  νέο

Σύνολο Ιδ ίω ν Κ εφαλαίω ν 
(A I+ A III+ + A IV + A V )
Γ . ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

II. Βραχυπ ρό8εσυες Υπ οχρεώ σεις 
1. Π ρομηθευτές 162.968,08
3 . Τράπ εζες λο γ /μ ο ί βραχ/μω ν υποχρ. 223338,57

4 . Π ροκαταβολές π ελατώ ν 3.59Β.68
5 . Υ π οχρεώ σεις απύ φ ό ρ ο υ ς -τέ λ η  30.803,41

1041

-254 .84568  -255180

3 7 5 6 5 6 2 9  222.926

95471
0

19.264
3 6797

105.557

82.196

174.920,60
414392,01

1 .0 1 02 2 1 35  339.287

6 . Α σ φ α λισ τικο ί οργανισ μο ί 

ΙΙ.Π ισ τω τές  δ ιά φ ορ ο ι 
Σ ύνολο υποχρεώ σεω ν (Π Ι)
Α  Μ Ε Τ/Κ Ο Ι Λ Ο ΓΙΣΜ Ο Ι ΠΑΘ ΗΤΙΚΟ Υ 
. 1. Ε σοδα επ όμενω ν χρήσεω ν 266.491,66 1.081.332

ΓΕ Ν ΙΚ Ο  ΣΥΝΟΛΟ Π ΑΘ ΗΤΙΚΟ Υ (Α + Γ ) 1 65 5 3 69 .32  1643.546 
ΛΟ ΓΙΣΜ Ο Ι ΤΑΞΕΩ Σ ΠΙΣ Π Π ΤΚΟΙ 

2. Πκπυε λογ. εγγυήο. 8  εμπρ/των ααφαλ. 1.363.924.93 1363 .924

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΠΟΤ/ΤΩΝ ΧΡΗΣΕΟΙ31 ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007 |1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ .31  ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 200Τ) ΠΙΝΑΚΑΣ Δ1ΑΟΕΧΕΑΧ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

1. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ Ε Κ Μ ΕΤΑΛ ΛΕΥΣΕΙΣ Π οσά Κ Λ ειό ιιένπ ς το ιίο ε ω ς  2007 Πασά noonvouuévne yo ú o eiú c  2006

Κ ύκλος εργασ ιώ ν (πωλήσεις) 18535 101 188.757,43
Μ είον: Κ όσ τος πωλήσεων 95.560,19 89.790,82 107.447,30 81310,13
Π λέον: Έ σοδα επ ιχορηγήσεω ν π ρογραμμάτω ν 2.199.239,05 1.808.957,98
Μ είον: κό σ το ς δ ια χείρ ισ ης π ρογραμμάτω ν 2.189.239.05 . 0,00 1.808.957.98 0,00
Μ ικτά  αττοτ/τα  (κέρδη) εκμ /σ εω ς 89.790,82 81310,13

Π λέον: 1. Ά λλα  έσ οδα εκμ ετα λλεύοεω ς 6 22 2 5 5 14.003,03

Σύνολο 98.013,38 95:313,16
Μ ε!ον:1. Ε ξοδα δ ιο ικη τικής λε ιτο υ ρ γ ία ς 139.093,83' 175.830,91

Μ ερ ικά  απ στ/τα (κέρδη/ζημ ίες) εκμ /σ εω ς 4 1 9 8 0 ,4 5 -80.517,75

Π λέον: 4. Π ισ τω τικο ί τό κο ι &  συναφ ή έσ οδα 8.705,00 10.236,52
Μ είσν: 3. Χ ρεω σ τικο ί τά κο ι &  συναφή έξο δ ο 10,017,90 -1312.90 4.216.30 θ.020,22

Ο λικά  απ οτΑ α (κέρ δη/ζημ ίες) εκμ /σ εω ς 43.293,35 -74.497,53

II. ΠΛΕΟΝ: ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜ ΑΤΑ
1. Ε κτακτα & ανόργανα έσ οδα  36799 ,92 57342,71
2 . Ε κτακτα  κέρδη ' 316,56 0,00
3. Έ σοδα ποοπγ. τρ ήσ εω ν 11300,13 50.615,61 139.54 57.982.25

Μ είον: 1. Έ κτα κτα  κ α  ανόργα να έξο δ α  2.189,92 6.218,98
3. Εξοδά ιτρο πυ. χρήσεω ν . 1601.64 3.790.56 46825,05 8.394.78 ■ 14.813.76 43.368.49

Ο ργανικά & έκτα κτα  οπ στ/τα (κέρ δη /ζημ ίες) 3.531,70 -31.129,04
Μ είον: Σ ύνολε αποσβ. π άγιω ν σ το ιχ . 47.805,46 62.026,43

Μ είον: Ο ι απύ α υ τές  ενσ . σ το  λ ε ιτ . κόσ τος 47 .80646 0.00 82.026.43 0.00
ΚΑΘ ΑΡΑ ΑΠ Ο Τ/ΤΑ (ΚΕΡΔΗ /ΖΗΜ ΙΕΣ) ΧΡΗΣΕΩΣ 3.53170 -31.129.04

Κ αθαρά απ οτΛ α (ζη μ ίες) χρήσεω ς 

(+ ): Υπόλ. Ο ίμ ιώ ν π ροηγ. χρήόεώ ν 
Ζ η μ ιές ε ις  νέο

Π οοά Κ λαομ  Π οαύΠ ρο 
rp ik r. 2007  νούσ. ZU 

3 53 1 ,7 0  -31.129 

-2 5 6 1 8 0 3 8  -227.051 
-a 4 .6 4 B .6 8  -256.180

Aypímo, 6 Μαριών 2008
0 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ 0  ΑΙΕΥΘΥΝΟΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΠΑΥΛΟΣΜΟΣΧΟΛΙΟΣ ΓΕΟΡΠΟΣ ΓΡΙΝ0Σ
JU.T.M-539S09 Α Λ Τ . Λ 824716

0 ΠΡΟϊΣΤΑϋθΙΟΙ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ 
Ι1ΔΕΡΗΙ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ 

ΑΡ.ΛΔΒΑΣ 0EE Α’ ΤΑΕΕ0Σ 49952

Π ΙΣΤΟ ΠΟ ΙΗΤΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΓΙΣΤΗ

Έκθιαη επί των ΟκνηρΑών Κπποιύοιων Ελέγξαμε πς ανωτέρω Οικονομικές ΚαπιοτίάΒς της "ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Λ Ε .', που αποτελούνται οπέ τον ισολογισμέ της 31ης Δεκεμβρίου 2007, την κατάσταση οιοτελεσμάτων και τον πίνα 
διαθίυεως απάτέίεαμίπων της χρήσεως ποα έληξε την ημηχρινίά  αυτή, κοθώς και το προσάρτημα. Ενβένη Δ ηΔ άρ κ Ρ · ης Οικονομικές Καταστάσεις Η Διοίκηση της εταιρείας έχει την ευθύνη γιο την κατάρπση κσι εύλογη πο 
ουοίααη αυτών των Οικονομικών Καταστάσεων σύμφωνα με ία  Λογιστικά Πρότυπα που προδιαγράφονται απύ την Ελληνική Νπμοθεοΐα. H ευθύνη αυτή περιλαμβάνει σχεδίασμά, εφαρμογή και διατήρηση συστήματος εσωτερικού ελέγχ 
σχετικάμε την κατάρτι*] κοι εύλογη παρούοίάοη οικονομικών καταστάσεων, απαλλαγμένων απάαυηώδη ανακρίβεια,που οφεΑεταιοεοπάιηήλάΟος.Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει επίσης την επιλογή και εφαρμογή κατάλληλων λο' 
σηκών πολιτικών και την διενέργεια λογιστικών κοιμήσεων ιωυ είναι λογικές γη  ης περιστάσεις. Ευθύνη Ελεγκτή Δική μας ευθύνη είναι η  έκμρααι γνώμης επί αυτών των Οικονομικών Καταστάσεων, με βάση τον έλεγχέ |κ  
Διενεργήσαμε τον έλεγχο σύμφωνα με τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα, που είναι εναρμονισμένα με τα Διεθνή Ελεγκτικά Πρΰτυπα. Τα Πρότυπα amó απαιτούν τη ουμμέρφωοή μας με τους κανόνες δεοντολογίας και το οχεδυώμό ι 
διενέργεια ίου  ελέγχου μας μέ άκοπά την εύλογη διοοφάλιοη άτι οι οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη ανακρίβεια. 0  έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διοδικαοιών για την συγκέντρωση ελεγκτικών τ ι 
μηριών, αχετικύ με τα ποσά και ης πληροφορίες ποιι περΛαιβάνονται απς οικονομικές καταστάσεις. Οι διαδικασίες επιλέγονται κατά την κρίση του ελεγκτή και περιλαμβάνουν την εκτίμηση του κινδύνου ουσιώδους ανακρίβειας τι 
οικονομιιιών καταστάσεων, λόγω απάτης ή λάθους. Για την εκτίμηση ταυ κινδύνου αυτού, α ελεγκτής λαμβάνει υπδςη το σύστημα εαωιερικαίι ελέγχου οχεπκά με την κατάρπση και εύλογη παρσιισίαοη των οικονομικών κατασιάύεΐι 
με άκοπά το οχεδιααμύ ελεγκπκών διαδιχαοιών για ης περιστάσεις και όχι για την έκφραση γνώμης επί της αποτελεσμαακότητυς του συστήματος εαωτερικοά ελέγχου της ειοιρείάς. 0 έλεγχος περιλαμβάνει επίσης την αξιολύγη 
της καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών nou εφαρμόσθηκαν και του εύλογου των εκπιήοεων που έγιναν από τη Διοίκηση, καθώς και οξιολδγηυη της συνολικής παρουσίασης των οικονομικών καταατάαεων. Πιστεύουμε ún 
ελεγκτικά τεκμήριά που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή κω κατάλληλα για τη θεμελίώαη της γνώμης μας. Γνώμη Κατά τη γνώμη μας, ο ι ανωτέρω Οικονομικές Καταστήσεις παρουσιάζουν εύλογα από κάβε ουσιώδη άπαφη την οι* 
νομική καιάοταοη της Εταιρείας κατά την 31 Δεκεμβρίου 2007 και την χρηματοοικονομική της επίδοσή για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή ούμφωνα με τα Λογιστικά Πρότυπα που προδιαγράφονται απύ την Ελληνική Νομόθεο 
Χωρίς να διππιπώνοομε επιφύλαξη ως προς τα συμπεράσματα του ελέγχου μας, εφιατούμε την προσοχή σας στη σημείωση 7γ που ηαρστώεται στο προσάρτημα των οικονομικών καταατάαεων, στην οπαία γίνεται αναφααά ατα γεγσν 
όπ α φορολογικές δηλώσεις για τις χρήσεις 2003 μέχρι και 2007 δεν έχουν εξετααθεί από ης φορολογικές αρχές, με συνέπεια να υπάρχει τα ενδέχάμενο επιβολής πρόσθετων φόρων και προοαυξήοεων κατά τα χρόνο που 8ο εξ 
ταοθοάν η» θα οριοτικοποιηθούν. Η έκβαση του φορολογικού έλεγχου δεν είναι δυνατόν να πραβλεςθεί στα παρόν στάδια, και ως εκ τούτου, δεν έχει γίνει οπωσδήποτε πρόβλεψη σπς οικονομικές καταοτάοας σε οχέαη με το 9έ 
αυτό. Avof ορό επί άλλων νομικών και κανονιστικών Βεμάτων Η Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου περιλαμβάνει ας πληροφορίες που προβλέπονται οπό τα άρθρα 43ο παράγραφος 3 του Κ.Ν. 2190/20 και το περιεχόμενό της εΐι 
αυνεπές με η ς συνημμένες οικονομικές καταστάσεις.

Σ/Τ - Υ  Α θήνα , 14 Μ αρτίου 2007
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ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 - 1 1η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2088) ΑΡ.Μ .Α.Ε. 37714/10/Β/97/05

ΠΑΘΗΤΙΚΟ Ποοά ΚλΟΟμ
Α. ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ yplio. 2008
I. -Μετονικό Κεφάλαιο 

(20.682 μετοχές των 29,00 ευρώ έκαστη)
1. Καταβλημένο 599.778,00
2. Οφειλώμενο ______ Ο.ΟΡ

599.778.00
ΙΠ. Λιαφορές avnnp/vnc-Eniy/aac Επενδύσεων 
2. Διαφορές από αναπροσαρμογή αξίας λοιπών

Ποσά Προηγ·
XP.«fc._2J)07 ;

553.610.00 
46.168,00

599.778.00

ΕΝΕΡΓΗΓίΚΟ
0 . ΕΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ

1. Εξοδα ιδρύσεως & α' εγκ/σεως
2. Λοιπά έξοδα εγκαταστάσεις

flood ΚΑειομένης χρήσεως 2008 . Αξία Κτησ. Αποσ̂σεας Ποσά npopyouucvnc νοήσεωα 2007

5.12826 
63.219.46 

’ 88.347.72
Γ. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
II. Ενσώυστεο Ακινητοποιήσειο

1. Γήπεδα - Οικόπεδα 26.03320 
4. Μηχαν.-Τεχν. εγχ/οεις & Χοτπάς μηχ. εξοτχλ. 38.750.00
6. Επιπλα & λοιπός εξοπλισμός 192.025,97 

Σύνολο Παγίου Ενεργητικού (Γ II) 256.809,17 
III Zimu/rtc & qAAec ιιοκο/θεοιιες νσηυατ/χέΰ onatifloEic

2. Συμμετοχές σε λοιπές επιχειρήσεις
7. Λοιπές μακρ.απαπήσεις

Σύνολο Παγίου Ενεργητικού (Γ 114-Γ 111)
Δ . ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ  

II. Απαπήσε ις
I . Π ελάτες
I I .  Χρεώ στες δ ιά φ ο ρ α

IV. Δ ιοθέο ιυα  
1. Ταμείο
3. Καταθέσεις όψεως

Σύνολο Κυκλοφ/ντος Ενεργητικού (Δ ΙΙ+AIV)

Ε. ΜΕΤ/ΚΟΙ ΛΟΓ/ΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ
1. Εσοδα χρήσεως εισπρακτέα

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Β+Γ+Δ) 
ΛΟ Γ^Ο Ι.ΤΑ ΞΕΩ Ι^ΡΕηΣΠ Κρί

2 . Χρεωστικοί λογ/σμοί εγγυήσ. δ  εμπράγ/των ασψολ.

5.128.25
45.268.77

..50.417^2

0.00
1.937,50

1 7 3 .7 9 4 ,4 8
175.731.98

Αναιτ. Αξία Αξία Κτήσ. Αποσβέσεις
0,01 5.128.26 5.12825

37.930,69 62908.80 32.662,71
37.930,70 68.037.06 37.790.96

26.033,20 16.595,14 0,00
36.812.50 0.00 0,00
18.231,49 184.549,97 155.081,12
81.077.19 203.145.11 155.081,12

4.795.35 
1.031.01
5.826.36

86.903.55

50a504.11 
24a 564.70

16.595,14
0,00

29.468,85

747.068.81

1.245,42
120.657.63
121.903.05
866.97166

520-686.48

1.S14.492.59

1.538.416.93

48.063.99

4.795,35
1.031,01
5.826.36

1 9 7 . 6 6 4 ,4 7
181.755,38
379.419,85

644,44
362.934,33
363.578.77
742.998.62

828.234,25

1.655.359.32

1363.924,93

περιουσιακών στοιχείων 
3. Επιχορηγήσεις επενδύσεων παγίου 

ενεργητικού

7.438,06

59.0Bt.13
66.519,19

0,00
32.485,97 

___ ______ 32.485.97
IV. ΑποΒευσπκά κεφάλαια
4. 'Εκτακτα αποθεμσπκά 1.041.00 1.041.00

V, Αποτελέσματα εις νέο
1. Υπόλ. ζημιών χρήσεως εις νέο -377.576.65 

VI.Ποοά προορισμένα γιο αύξηση κεφαλαίου
1 .Καταθέσεις Μετόχων 
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 
(AI+AIII++AIV+AV+AVI) 
Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

II. ΒοανυπρόΟεσμι 
1. Προμηθευτές 
2α.Εππσγές πληρωτέες

2.987.00

-254.648.68

0.00
2 9 2 .7 4 8 ,5 4  3 7 8 .6 5 6 3 9

90.418.17 
33.526.00

3. Τράπεζες λογ/μοί βραχ/μων υπσχρ. 324.940,63
11.03835
18.051,88

203.037.11
402.343.08

162.968,06
0,00

223.338,57
3.598,68

30.803.41
174.920,60
414.592,01

1.083.355.12 1.010.22135

4. Προκαταβολές πελατών
5. Υποχρεώσεις από φόρους - τέλη
6. Ασφαλιστικοί οργανισμοί 

11. Πιστωτές διάφοροι
Σύνολο υποχρεώσεων (ΠΙ)
Δ. MJεnκpJ.ΔQΓyΣMQ!.ΠA^plíPY

1. Εσοδα επόμενων χρήσεων 138.388.93 266.491.68
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α+Γ) 1.514.492.59 
ΛΟΓ/ΣΜΟΙ ΤΑ-ΕΩΤ ΠΙΤΤΟΤΙΚΟΙ

2. Πισιωτ. Χογ. εγγυήο. 6 εμπύων οοφαλ. 1.538.416.93

1.655.36932

1.363.924.93

Σημείωση: Η τελευταία αναπροσαρμογή των ακινήτων της εταιρείας, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 20 έως 27 του Ν.2065/1992, έγινε στη χρήση 2008.

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓ/ΣΜ ΟΥ ΑΠΟΤ/ΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩ Σ 31ης ΔΕΚΕΜ ΒΡΙΟΥ 2008 (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ · 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2 00 8| ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΔΟΕΣΕΛΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Κύκλος εργασιών (πωλήοεις) 131.844,09 1Β5.351,01
Μείον: Κόστος πωλήσεων 111.412,56 20.431,53 95.560,19 89.790,82
Πλέον: 'Εσοδα επιχορηγήσεων προγραμμάτων 2.557.738,94 2.169.239,05
Μείον: Κόστος διαχείρισης προγραμμάτων 2.557.738,94 0,00 2.189.239,05 0,00
Μιιαά αποτ/τα (κέρδη) εκμ/σεως 20.431.53 89.790,82
Πλέον: 1. Αλλα έσοδα εκμεταλλεύσεως 14.914.82 8.222.56
Σύνολο 35.346,35 98.013,38
Μείον:1. Εξοδα διοικητικής λειτουργίας 173.595.02 139.993.83
Μερικά αποτ/τα (κέρδη/ζημίες) εκμ/σεως -138.248,67 -41.980,45
Πλέον: 4. Πιστωτικοί τόκοι & συναφή έσοδα 3.368,63 θ.705,00
Μείον: 3. Χρεωστικοί τόκοι & συναφή έξοδα 32.725.99 -29.357.36 10.017,90 -1.312.90
Ολικά αποτ/τα (κερδη/ζημίες) εκμ/σεως -167.608,03 -43.293,35
II. ΠΛΕΟΝ: ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

1. Εκτακτα & ανόργανα έσοδα 17.462,07 38.799,92
2. Εκτακτα κέρδη' 95,56 315,56
3. Έσοδα προηγ. χρήσεων 33.309.04 50.866,67 11.500.13 50.615,61

Μείον: 1. Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 5.890,64 2.188,92
3. Εξοδα ποοην. νοήσεων 297,97 6.188,61 44.678.06 1.601,64 3.790,56 46.825,05

Οργανικά & έκτακτα αποτ/τα (κέρδη/ζημίες) -122.927,97 3.531,70
Μείον: Σύνολο αττοσβ. πάγιων στοιχ. 33.276,92 47.806,46
Μείον: Οι από αυτές ενσ. στο λεττ. κόστος 33.276,92 0.00 47.806,46 0.00

Καθαρά αποτ/τα (ζημίες) χρήσεως 
(+ ): Υπόλ. ζημιών προηγ. χρήσεων 
Ζημιές εις νέο

Ποσά Κλοομ. Ποσά Προηγ. 
ϊοπσ. 2008 X&Öcî gÖOZ 
-122.927,97 3331,70
-254.648,68 -258.180,38 
-377.576.65 -254.648.68

Αγρίνιο, 30 Απμλίοο 20090 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ 0 ΔΙΕΥΘΥΗΠΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ&ΙΟΙΚΚΤΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥΠΑΥΛΟΣ ΜΟΣΧΟΜΟΣ ΓΕ0ΡΠΟΣΓΡ1ΝΟΣΑΛΤ. Η-539569 Α.Δ.Τ. Λ 8247160 ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ ΣΙΔΕΡΗΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡ,ΑΔΕΙΑΣ 0EE Α' ΤΑΞΕΩΣ 49952

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤ/ΓΑ (ΚΕΡΔΗ/ΖΗΜΙΕΣ) ΧΡΗΣΕΩΣ 3.531,70•122.927.97

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΓΙΣΤΗ

'Εκθεση επί τω ν Οικονομικών. Κσταστάσεω ν.Ελέγξαμε τ ις  ανωτέρω Οικονομικές Καταστάσεις τη ς 'Τ Ρ ΙΧ Ω Ν ΙΔ Α  Α Ν Α Π Τ ΥΞ ΙΑΚ Η  Α Ν Ω Ν Υ Μ Η  Ε Τ Α ΙΡ ΕΙΑ  O T A ',  neu αποτελούνται οπό το ν ισολογισμό της 3 1 η ς  Δεκεμβρίου 2008, την κατά- 
σταοη αποτελεσμάτων και το ν πίνακα διαθέσεως αποτελεσμάτων τ η ς  χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και τα  π ρο σάρτημαΕυθύνη Διοίκησης για τ ις  Οικονομικές Κ ο τ ο σ τ σ « ι ς .Η  Διοίκηση τ η ς  εταιρείας έχει την ευθύνη 
για τη ν κατάρτιση και εύλογή παρουσίαση αυτών των Οικονομικών Καταστάσεων σύμφωνα με τα Λογιστικά Π ρότυπα που προδιαγράφονται από τη ν Ελληνική Νομοθεσία. Η  ευθύνη αυτί) περιλαμβάνει σχεδίασμά, εφαρμογή και διατήρη
ση συστήματος εσωτερικοί] ελέγχου σχετικά με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση οικονομικών καταστάσεων, απαλλαγμένων σπά ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται σε απάτη ή λ ά θ ο ς. Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει επίσης τη ν επι
λογή και εφαρμογή κατάλληλων λογιστικών πολιτικών και την διενέργεια λογιστικών εκτιμήσεων που είναι λογικές για τις  περιστάσεις.Ευβύνη Ελεγκτή.Δική μας ευθύνη είναι η έκφραση γνώμες επί αστών των Οικονομικών Καταστάσεων, 
με βάση το ν έλεγχό μ α ς. Διενεργήσαμε το ν  έλεγχο σύμφωνα με τα Ελληνικά Ελεγκτικά Π ρότυπα, που είναι εναρμονισμένα με τά Διεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα. Τα  Πρότυπο αυτά απαιτούν τη συμμόρφωσή μας με το υ ς κανόνες δεοντο
λογίας και το σχεδίασμά και διενέργεια του ελέγχου μ α ς με σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το  κατά πάσα ο; οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη ανακρίβεια. 0  έλεγχος περιλαμβάνει τη  διενέργεια 
διαδικασιών για την συγκέντρωση ελεγκτικών τεκμηρίων, σχετικά με τα π ο σ ά και π ς  πληροφορίες που περιλαμβάνονται ο π ς  οικονομικές καταστάσεις. Οι διαδικασίες επιλέγονται κατά την κρίση του ελεγκτή και περιλαμβάνουν την 
εκτίμηση του κινδύνου ουσιώδους ανακρίβειας των οικονομικών καταστάσεων, λόγω απ άτης ή  λάθους. Γιο την εκτίμηση του κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής λαμβάνει υπόψη το  σύστημα εσωτερικού ελέγχου σχετικά με την κατάρτιση και 
εύλογη παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων, με σκοπό το  σχεδίασμά ελεγκτικών διαδικασιών για τις  περιστάσεις και άχι ρ  την έκφραση γνώμης επί τ η ς  αποτελεσματικάτητος του συστήματος εσωτερικού ελέγχου ιη ς  εταιρείας.
0  έλεγχος περιλαμβάνει επίσης τη ν αξιολόγηση τ η ς  καταλληλότητας των λογιστικών πολιτικών που εφαρμόσθηκαν και του εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν από τη Διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση τ η ς  συνολικής παρουσίασης των 
οικονομικών καταστάσεων-Πιστεύουμε άτι ία ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεμελίωση τη ς γνώμης μας.Γνώ ρ η.Κ ατύ  τη γνώμη οι ανωτέρω Οικονομικές Καταστάσεις παρουσιά
ζουν εύλογα από κάθε ουσιώδη άποψη τη ν οικονομική κατάαταοη τ η ς  Εταιρείας κατά την 31 Δεκεμβρίου 2008 και την χρηματοοικονομική τ η ς  επίδοση για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα  Λογιστικά Πρότυπα που 
προδιαγράφονται από την Ελληνική Ν ο μο θ ε σίαΛυ ρ ίς ν α  διατυπώνουμε επιφύλαξη ω ς προ ς τα  συμπεράσματα το υ  ελέγχου μας, οριστούμε την προσοχή ρ α ς στη σημείωση 7 γ  που παρατίθεται στο προσάρτημα των οικονομικών κατα
στάσεων. στην οποία γίνεται αναφορά στο γεγανΰς ότι οι φορολογικές δηλώσεις για τις  χρήσεις 2003 μέχρι και 2008 δεν έχουν εξεταοθεί από π ς  φορολογικές αρχές, με συνέπεια να υπάρχει το ενδεχόμενο επιβολής πρόσθετων 
φάρων και προσαυξήσεων κατά το χρόνο που θ α  εξετασθούν και θα οριοιικοπσιπθούν. Η  έκβαση του φορολογικού έλεγχοι δεν είναι δυνατόν ν α  προβλεφθεί σ το  παρόν στάδιο, και ως εκ τούτου, δεν έχει γίνει οποια&ήποτε πρόβλεψη 
σ τις οικονομικές καταστάσεις σε σχέση με το  θέμα αυτό. Αναφορά επί άλλων νομικών θεμστων.Επαληθεύοομε τη συμφωνιο του περιεχομένου της Έ κ θ ε σ ης του Διοικητικού Συμβουλίου με τ ις  ανωτέρω οικονομικές καταστάσεις, στα 
πλαίσια των οριζομένων από τα άρθρο 43α και 3 7 ιου Κ .Ν . 2190/1920

Α θ ή ν α .  2 9  Μ α ρ τ ί ο υ  2 0 0 9  
Ο  Q P K Ö T Ö Z  Ε Λ Ε Γ Κ Τ Η Σ  Λ Ο Γ Ι Σ Τ Η Σ  

Ι Ω Α Ν Ν Η Σ  Λ  Γ Τ Ρ Α Β Ο Δ Η Μ Ο Σ  
Α . Μ .  Σ . Ο . Ε . Λ .  1 4 8 1 1  

Σ . Ο . Λ .  Α . Ε . Ο . Ε .
Φωκίωνος Νέγρη3, Αθήνα
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ΕΗΒΤΜ ΠΚΟ"

ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑ ΙΡΕΙΑ  OTA
ΟΟλΟΠΣΙίαΖ ΤΗΣ 31ης Δ Β Β Β Ρ ΙΟ Υ  20Μ  - 12η ETJUFWH Χ Η Ε Η  ( 1 ΙΑΚΟΥΑΡΝΤ -  31 A K B IB H O Y  2909) A P J U .L  OTI4/1IVB/97/D5

ΠοαβΙΟηομ. Ποοαπροπγ· 
yerta: 2009 a o rta  2088

lŵ BBwiwKiBftaiea«B nooaitepnwpr^ITln’Ícaxg
ΩΕΟΑΔΒΚΑΤΑΖΤΛΖΕΟΖ ABoKvria i A b il M A A iK ifo  A w M n w Avrm AKn

1. Εξοίο ιίρύαεως & a’  εγχ/σεος 312826 
2  Λοιπά έξοδα cvnomotággejc 10547750

&1Φ 35
60.42659

0.01
4&050.71

5ι1282Β
83219.46

* 5.12825 
4528077

0,01 
¡ 37530.69

11050556 6SA54A4 45J1S0.72 88L347J72 50417.02 37830.70
Γ.ΠΑΠΟΕΚΒΤΝΠΚΟ
8  Bicduaioc ΛκαπτοπωήΟΒς 
1. ΓήρεδατΟοοίπΕία 2659350 
4. UiBSV.-Tqp. Cftítsoi & Ιαπίς pe. τήσπί. 3375090 
8  Έπιπλα «n λοστός εΣσπλιαμίο 192566.19

αοο
9£87^0

1S202.45
29JK2J50
7JB374

P H H ? ,
38750.00

19212557

050 
' 153750 
173.794.43

1
' j*(TW ?0 

3651250 
18531.49

Σύνολο no^E vsovm «cbú(r δ) 257.74989 194.8^95 62JESL44 2SB809l17 17073188 81J077.19

2. Συμμετοχές σε λαπές-άοχορήαας 
7. Λοιπές |Bvpuuie¿iuVftv¡

425S ^
1.031.01

,· 4.795^5 
1831.01

5^8&8β ^ 552B56
ΣύνιΑο Παγίαο Ειβρνφίκού Ρ"8+ΓΒ9 68.14580 asonase
ΑΚνΚΜ Ν Ο Μ Μ ΙΒΙΠΠΠΙΧΟ
L  Aim m taic
I. Πελάάς
I I .  Χρεώστες &Αφοραι

113.09187
303220.17

503504,11
243564.70

Ι7.Λιιτ8άπμο
Ι.Τομείο
3. Kflrpftfozn} άφΒ6ς Kinpoteo|aaq

41631184

429023
197.10488

J47,088^1

; 1545,42 
120.65753

Σύνολο ΚυκλοφΜος Ενεργιρηού (AD+ASV)
Ε. HET/KOIΑΟΠΣΜΟΙΕΝΒΥΗΠΚΟΥ

Ι  .ΓίΜ Ιτίΐ νΠΜΒΤΛΡ Η ΙΙίΒ Μ ΙΙίΙΙ
ΓΕΝΗΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΒίΒΤΚΤίΚΟ Υ ρ+Γ+Δ+ q 
ΛΟΓΣΜΟΤ TABHg ΧΡΕάΓΠΚΟΙ

2  XpbhgoUoiAoeI επνήρ. 3 eppOjftwr β *& .

2D139131
617.705^

86382787
189483024

1.67S88B85

■ 12150355 
66857156

151449259

153841653

zasrm
292.748.54

90.418,17
33526,00

ítf. AnoaatfmiTáramdXnia
4-Έπαπασποβφσιιι<ύ _ ¿ íg lJ !g

■V.A in iT tM oiiam acvéo
1. Υπάλ. ζημιών χρήοεως εις νέο -612J712.96 ^37757655

VUTogá  nooDQgmévaviQ tBj&Km KemoAofau
____ 0,00

2ΐη)ιαΙΗ »Κ εριΜ « «H-M]+AW+AV+AVn 82.015.46 
Γ .ΥΠΟΧΡΗΗΗΓ 
IL BlimunnÍWBiniM. VmTvpM.W,)-

1. Προμηθευτές 135513.71
2a  Επτπινές πληρωτέες 539,67
3. Τράπεζες λσγ/μοί βραχ/μκ« υποχρ. 25? Η?!*,B?
4. Προκαταβολές πελατών 71)621,61
5 . Υπαχρεώοετςαπόφόρους-Ίέλη ' 79.775,45
6. Ασφαλιστικοί αργαηαμοί 283593,97
ΙΙ-Πισιωτέςβιάφοροι 61353193

Σύνολο υποχρεώσεων (TU) 1442.79951 1X333KJ2
Λ- ΜΕΓ/ΚΟΙΛΟΓ/ΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

Ι.ΕοοΕαεπύρεκαν χρήσεων _J9T1iy>Z 138.388.93
.ΙΒΚΟΖΜ ΟΙΙΟΠΑβΗΙΚβΤΟΜ ’+ Ι)  1594530,24 1514.49259 
u rrtu r»  τκυ ο η ττη ττη τιςο τ

2. [bmn. λπν. εγπΤμ. & EPOfaW 05}0λ. ^57958855 153841653

1)1 ι̂ιιιν6ι:ειςιΐ]ςΤ<&ΐΒΡ^Γε·Β^Ζπ«έλΕΐ9Η|ς'<Ε«ρειΐη^τΊΐ|ς30.1Ε Ι̂ΐα9ηιΐ|ς'ΒπιιηηςΓκχ^Κ1^·β>6θ·ΒΚ'<Μρε[6ί(οατ'Ίΐ)ς30·1Ζ2009π|Βπη^Η!Β9ϋ3ι̂ ιΐ|ςετιΐφε1αςαϋ9|̂ |·Ε·αιηΐπ>αβε45ΙΙΒΧΟηπ 
64151300οπύτπη[α9Ητ£λΒπ^ίΐκΐφ(ΐαορτ«ηήτΒ»™ ή™ ιιΚΐ3ΐηι̂ οΰρ^ΜρΕτςS otóte9w 6p3*f2 ) 2 7 τροΚΖΙΒΤΙ992.έγΒεϋπΐ)ρι1ίΐιι 2008. -

ΠΑΒΗΠΚΟ  
Α.Ι&1Α ΚΕΟΑΑΛΙΑ
1 Μππγτκά Καράλπιο

1. Καταβλημένο 645.598.00 599.778.00ΙΠ 8Μφηρέςπιπιρ̂ήι»ΒΐΙ«Ι>ηθ&η6ύ<1ΗΙΜ 
2.3a,L(ninpLi^>aiirepaan.oiiiv. 7.438,05- 
3. Βπχ/ύαςΕΠΕνβΧιει« díyiou ενερμιπκού 4055156

7438,06
59581,13
6651319

1153855 
1855158 

’,11

rg n e a n u u w T A P io T .M
L· ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΒΟω ΤΑΛΛΕΥΣΕΡΣ ΠοοΤ 
Κύκλος εργασιών (Παροχή Υλτηρεαώι)
Heftw. Κίστος τυολήσεων {rmpojofc ικτηρεοκί») 
ΠΛΕΟΝ ΐοοβα αηχφηνήοεωνπρσγρτηφάιων 
Meto): Κύστης Βκαεϊρΰοςιφ ογρτηιμύΐΒν 
Ιλκ ιύ  αποτελέσματα (κέρίη) αψεταλλεύσεως 
Πλέον: 1. Αλλα Éoaía οψεταλλέύοεώς 
Σύνολο
ΜΒΟΝ: 1.Ί^οδα&ηαητ·ήςλεσουρ|[&ς

ΠΛΒΟΗ: 4. ίλστωταοί τέκα και συναφή έσοδα 
(Efav. ΐΧρεω οπκιίτέκηιπ ιουναφήέξοΒα 

βλ«ά ηΗΠΕλώηκπο ® μίες) αηΒαλλεΰοοως 
ηηεΜ Ι.ΐοΐΒαακηήριααέοοΕα - 15229,77

2  Έκτακτα κέρ ίη 23651
^'Βηίαοροςιαι,ώ ιινΒφΕηι 97751

ΗεΰκΙ.Έ κιακιακηιανύργαναέξοΕιι 3456029
Β.ΣξΟ&ιηραηαφέηνΒήΐΕάν 97.71755

Οργανικά και έκιααα aranfra (φχέεή εκμλσεως 
ΜΕΚ3Ν: Σύνολο απηπβήπκκκι  παγύρν σπκχεύίΐν
|<ίΒ ΐ;Ρ|ΐιιι1φπ^ιι·^ ·ηηι̂ «η>Ιιιιτ
ΚΑΩΑΡΛ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ( Μ  ΧΡΚΧΕΟΣ

132.750,30
115.78686

2.131230^0
2.04342887

1623352

6750153

131244,09 * 
•11141256 
2557.73354 
2557.73394

2043123

αοο
104264,65 2043123

357550 1481422
10353955 3584625
192.73488 17359302
-8359651 -13024067

924724
47554.19 -anana« 32.72589 -2035786

-12220156 - kU72QBy03
17.46227

1844359 3320924 5026627
. 55905«

13257824 -11813455 29787 ' 6.18821 * - 4427886
-23553651 * -12252757

34235,79 3327882 "
3429879 0.00 3327622 αοο

J9599M 1 I-122JJ2787

Kstopá trnot/ra  (ζημίες) χρήοεως 
(+): Υπόλ. ζημιών προηγ. χρήσεων 
2 |ΐώ ςα ςνέο

ΠοούΚλαομ ΠοαάΠραην. 
tf lá ftN N  aorta. 2068 
-235836,31 -122827,97 
«377.576.65 -254.648.68 
■61281286 ·377-578.65

Α*ρΜ,1ΣΝφ1αοΖ910
οπροελροιτοτ o δευθυμιι σύμβουλος

IBNIDKniflS 
ΛΑ.Τ. A 624710 

0 ΠΚΒΠΜΟΟΙ Α0ΠΠΗΡ50Υ 
ΠΛΒΝΖΓΒΆΠΚΟΙ

»jttaumKvssaimsi

atomrtT2Rnrtaq|̂ 20(B.WBrtDns}flninüiccuArwesiwicm&áBE^tñ:^ 
nÉO|(smfeiw(awiitau îUÍaHüut¿wgCw(iwpEm/iop^
ϊ̂ αίΒΛλαηένϋνΑΐϋουαύ^αιαφΙ̂ ηιιοςϋ^.είΐζβε 

w fl^po^toFprtB^Tw flztf pa t̂̂ qtaopsm¿g94inpúTBoB¿giuTofipáafln<[î aiina^vg(̂ MWtf<úiiinE

KHttnjiPK iiw ii tfúm i i i i iMbu wpffurr, wflwnm ÍK wnawápcw, ibu cyflnm

B iiflh|iii9yiT^im 9iifa^Íi9^p|9*M *ty/iy^^»p«rf9j>i9Ím <ii^,—ú«[i»*»iwwTpj»iirt«ftn|i|6wp<^ η& ΙΠ " ιϊ^ ^ >" ΐΒΐίΤ 1Τ ιΐ ί ^1ΒΙ Μτ ;" 1,̂ 1Ίωτ * : ,ΜΙ>ΛιίπΐίΑ,Τΐ?*>' ι>Ι,Μ 'Μ',<ιιι|ΐ](ΙιΡΙι ''ΐι*ΐι'Ι"ι*ι1πι1τ*1

^ n rtW p B ^ a ^ J M B w Q E ^ re tiiü ij^ fa ^ n gEWTiErtitfp i^W Í^aA uu^fJpui.n rinriMjflae^o e f^ g ig a ü ^  Π^^θθ|4ΐα(|Κσιύιηγν^^σπ^σϋ)^πππώοε^τη]
4B^iREaipî ea6ip3lrtgqAiau2llBmyiipi|Dmixm«inilTrRaiS5cai'ieB)Xp^ni

B»e^iiyiÍqqiM i^^¥M [gyiA»pD M fll|prtaoiiBi ^B5oigaiontt<a6,ByQ ipa^lt|rfi,,nli 
BtiejttUBH anurti ■ a*

ΟΡΚΩΤΟΙ ΛΟΓΙΣΤΕΣ
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LM m 81IB 7*
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2.6 ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΤΥΠΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΩΝ 
ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΩΝ

ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ

Δείχνει την ικανότητα της επιχείρησης να εξυπηρετήσει τις 
βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της με ομαλό τρόπο. Αποτελεί επίσης μέτρο 
για το περιθώριο ασφαλείας που είναι διαθέσιμο για την αντιμετώπιση 
δυσμενών εξελίξεων. Η εύλογη τιμή του δείκτη αυτού εξαρτάται από τη 
συνέχεια της ροής και την αντιστοιχία εισερχομένων κεφαλαίων και 
εξοφλουμένων υποχρεώσεων, το είδος της επιχείρησης, την ποιότητα των 
κυκλοφοριακών στοιχείων της κλπ. Συνήθως θεωρείται ικανοποιητική εάν 
είναι γύρω στο 1,5.

ΤΥΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ/ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

2004 2005 2006 2007 2008 2009

6,41 8,32 3,85 0,73 0.80 0,42

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΗΣ ΙΔΙΩΝ ΠΡΟΣ ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

Δείχνει το ποσοστό του συνόλου των ενεργητικών στοιχείων μιας 
επιχ/σης που έχει χρηματοδοτηθεί από τους φορείς της και εκφράζει το βαθμό 
προστασίας που παρέχεται στους πιστωτές της. Υψηλή τιμή του δείκτη αυτού 
δείχνει ότι υπάρχει πολύ περιορισμένος κίνδυνος να αντιμετωπίσει η επιχ/ση 
σοβαρά προβλήματα στην αντιμετώπιση των υποχρεώσεων της, δεν αποτελεί 
όμως απαραίτητα ένδειξη ότι ακολουθεί τον αποτελεσματικότερο τρόπο 
χρημ/σης της.

ΤΥΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ /ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ
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2004 2005 2006 2007 2008 2009

0,14 0,17 0,13 0,22 0,19 0.05

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΗΣ ΜΙΚΤΟΥ ΚΕΡΔΟΥΣ

Αποτελεί μέτρο αξιολόγησης της αποδοτικότητας των επιχ/σεων και 
δείχνει εάν η μονάδα είναι σε θέση καλύψει τα λειτουργικά έξοδα της και να 
εξασφαλίσει ικανοποιητικό περιθώριο κέρδους και επομένως μια εύλογη 
αμοιβή για τα κεφάλαια που έχουν διαθέσει οι μέτοχοι. Ένας υψηλός 
αριθμοδείκτης μικτού κέρδους σημαίνει ότι η διοίκηση της επιχ/σης είναι σε 
θέση να επιτυγχάνει χαμηλές τιμές αγοράς και να πωλεί σε υψηλές τιμές.

ΤΥΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

(ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ -ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ)/ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

2004 2005 2006 2007 2008 2009

0,05 0,10 0,43 0,48 0,15 0,12

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ 
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

Ο δείκτης αυτός μετρά την αποδοτικότητα του συνόλου του ενεργητικού 
μίας επιχ/σης ανεξάρτητα από την προέλευση των κεφαλαίων(ίδια-δανεικά).Η 
σημασία του δείκτη αυτού είναι αυτονόητη αφού δείχνει τη βιωσιμότητα μιας 
μονάδας( παρατεταμένη χαμηλή αποδοτικότητα είναι πιθανό να αναγκάσει 
τους μετόχους/εταίρους να αποσύρουν τα κεφάλαιά τους ενώ αρνητική 
αποδοτικότητα θα οδηγήσει την επιχ/ση σε κρίση αποδοτικότητας.

ΤΥΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

ΟΛΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ/ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ
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2004 2005 2006 2007 2008 2009

0,022 0,030 0,018 0,002 0,081 0,147

Συγκρίνοντας τα στοιχεία των Ισολογισμών των χρήσεων 2004 έως 
2009 και λαμβάνοντας υττ’ όψιν τις σημειώσεις του ορκωτού ελεγκτή 
παρατηρούμε τα παρακάτω:

• Το σύνολο του ενεργητικού μειώνεται χρόνο με το χρόνο.
• Στα ‘έξοδα εγκατάστασης υπάρχει σημαντική διαγραφή κονδυλίων στη 

χρήση 2007.
• Στις ασώματες ακινητοποιήσεις δεν υπήρξε μεταβολή. Στη χρήση 2006 

ολοκληρώθηκε μέρος του επενδυτικού προγράμματος της εταιρίας και 
γι αυτό παρατηρούμε τη σημαντική αύξηση στα κονδύλια των ακινήτων 
(Γήπεδα, οικόπεδα, έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός) που 
περιλαμβάνονται στις ενσώματες ακινητοποιήσεις. Οι εν λόγω 
επενδύσεις είχαν ξεκινήσει σε προηγούμενες χρήσεις όπως φαίνεται 
από το Γ II 7 ακινητοποιήσεις υπ' εκτέλεση & προκαταβολές.

Συγκρίνοντας τις καταστάσεις Αποτελεσμάτων των χρήσεων 2004-2009 
βλέπουμε ότι:
■ Ο κύκλος εργασιών αυξήθηκε στη χρήση 2007 ενώ την προηγούμενη χρήση 
παρουσίασε σημαντική μείωση και μας κάνει να σκεφτόμαστε ότι κανείς αυτή 
η άνοδος θα συνεχιστεί.
■ Τα έξοδα χρηματοδότησης μειώνονται επικίνδυνα και με ταχύ ρυθμό.
■ Τα ολικά αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως μειώνονται συνεχώς από χρήση σε 
χρήση. Άρα η επιχείρηση παρουσιάζει ζημία.
• Στο 2008 υπάρχει μία σημαντική αύξηση της επίπτωσης των έκτακτων και 
ανόργανων αποτελεσμάτων επί των ολικών αποτελεσμάτων χρήσεως.
Ενώ στη χρήση 2009 η αντίστοιχη επίπτωση είναι σημαντικά μικρότερη.
■ Στα έκτακτα και ανόργανα έσοδα σε όλες τις χρήσεις περιλαμβάνονται και 
αναλογούσες στη χρήση επιχορηγήσεις παγίων ύψους περίπου 28.275,53 € 
που θα συνεχίσουν να υπάρχουν και στις επόμενες χρήσεις αν και συνεχώς 
θα μειώνονται.
Τα στοιχεία της εν λόγω κατάστασης είναι εσωτερικά στοιχεία της επιχείρησης 
και δεν δημοσιεύονται τα περισσότερα εξ αυτών που ευγενώς μου 
παραχώρησαν για να υπάρχει μια καλύτερη αντίληψη της λειτουργίας της 
επιχείρησης. Τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας στη χρήση 2007 φαίνονται να 
είναι αυξημένα σαν ποσοστό επί των εσόδων.
Το 2003 δεν μπόρεσε να καλύψει το συνολικό κόστος πωλήσεων με μεικτό 
αποτέλεσμα εκμετάλλευσης να είναι αρνητικό.
Στην σύγκριση ιδίων κεφαλαίων με γενικό σύνολο παθητικού η αναλογία είναι 
πού μικρή με αποτέλεσμα να θεωρείται επιτακτική ανάγκη για την επιχείρηση 
να προχωρήσει σε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου για την βιωσιμότητά της.
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3. ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Η Τριχωνίδα στην 4η Προγραμματική περίοδος 
(ΕΣΠΑ)

Αν και υπάρχουν διαφορετικές προσεγγίσεις ως προς το περιεχόμενο 

της ανάπτυξης, υπάρχει σύμπνοια απόψεων στο γεγονός ότι η ύπαρξη 

περιφερειακών ανισοτήτων αποτελεί τροχοπέδη στην πορεία προς την 

επίτευξη της. Την άποψη αυτή ενστερνίζεται και η Ε.Ε., η οποία θέτοντας ως 

στόχο την οικονομική και κοινωνική σύγκλιση μεταξύ κρατών μελών, 

αναπτύσσει πολιτικές που προωθούν την ισόρροπη ανάπτυξη του 

ευρωπαϊκού χώρου.

Με την ένταξη στη χώρα μας στην Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα 

επηρεάζεται σημαντικά το πλαίσιο προγραμματισμού προς την κατεύθυνση 

της μεγαλύτερης αποκέντρωσης και της ενίσχυσης της «εκ των κάτω» 

ανάπτυξης. Η αναβάθμιση της Περιφέρειας σε βαθμίδα αποκέντρωσης του 

κράτους αποτελεί μια σημαντική θεσμική μεταβολή στο διοικητικό χάρτη της 

χώρας και καταλυτικό παράγοντα για την υλοποίηση αναπτυξιακών 

προγραμμάτων, δράσεων και έργων μέσω του αναπτυξιακού 

προγραμματισμού. Το Ρ  ΚΠΣ, παρά τα αρχικά προβλήματα που 

αντιμετώπισε ως προς την υλοποίηση του, αποτέλεσε αναμφίβολα μια 

σημαντική αναπτυξιακή ευκαιρία για τη χώρα συνολικά και κάθε Περιφέρεια 

ξεχωριστά.

Με την έναρξη της τέταρτης Προγραμματικής Περιόδου δημιουργείται 

η δυνατότητα αναβάθμισης του ρόλου των Ο.Τ.Α. με την προώθηση νέων 

εργαλείων προγραμματισμού, διαχείρισης και ελέγχου. Η εμπειρία από το Π 

ΚΠΣ έδειξε πως οι Ο.Τ.Α. για διάφορους λόγους, όπως του μικρού μεγέθους 

τους, δεν κατάφεραν να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες που τους παρείχε. Η 

αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των ευκαιριών της νέας περιόδου απαιτεί μια 

σειρά αλλαγών.

Οι μεταρρυθμίσεις που θα πρέπει να λάβουν χώρα, ώστε η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση να συμβάλλει στην προώθηση των στόχων του ΕΣΠΑ, αφορούν 

στο νομοθετικό πλαίσιο, τη δομή και τις λειτουργίες των Ο.Τ.Α., το ανθρώπινο 

δυναμικό, την τεχνολογική υποδομή, τους οικονομικούς πόρους και τις
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σχέσεις της με τη δημόσια διοίκηση και τους πολίτες. Η θεσμοθέτηση 

περιφερειακής και μητροπολιτικής αυτοδιοίκησης, καθώς και η δημιουργία 

λιγότερων και ισχυρότερων δήμων θα συμβάλλουν στην καλύτερη αξιοποίηση 

των ευκαιριών που προσφέρονται από το εξωτερικό περιβάλλον, ενώ η 

αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού δύναται να συντελεστεί στα πλαίσια 

του προγράμματος «διοικητική μεταρρύθμιση». Η δημιουργία ειδικού φορέα, 

με τη μορφή ανώνυμης εταιρίας, ο οποίος θα αναλαμβάνει για λογαριασμό 

των Ο.Τ.Α. την υλοποίηση έργων που θα ενταχθούν στο ΕΣΠΑ, θεωρείται 

υψίστης σημασίας. Έχει προταθεί η σύσταση της ΔΗΜΟΣ Α.Ε. από την 

Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος.

Κρίσιμους παράγοντες για τις εξελίξεις στο επίπεδο της 

Αυτοδιοίκησης, αποτελούν τόσο οι ρυθμίσεις στο εσωτερικό των Οργανισμών, 

με στόχο την βελτίωση της αποδοτικότητας, της αύξησης της 

αποτελεσματικότητας και της ικανοποίησης του αιτήματος των δημοτών για 

παροχή υπηρεσιών ποιότητας, όσο και οι ρυθμίσεις της πολιτείας μέσω των 

οποίων η Τ.Α. θα μπορούσε να αποκτήσει οικονομική αυτοδυναμία, οι οποίες 

θα της επιτρέψουν να αναπτύξει το ρόλο της σύμφωνα με τους κανόνες της 

δημοκρατικής πολιτείας και τις απαιτήσεις μιας σύγχρονης κοινωνίας 

οργανικού μέλους της Ε.Ε. Η «πραγματική σύγκλιση» της χώρας, δηλαδή η 

σύγκλιση του επιπέδου ευημερίας της προς τα επίπεδα ευημερίας των χωρών 

της Ε.Ε., φαίνεται πως περνάει και μέσα από την Τ.Α. και την ικανότητα αυτής 

να ανταποκριθεί στις νέες απαιτήσεις που τίθενται. Στο πνεύμα αυτό κινείται 

και η απαίτηση για επάρκεια της διαχείρισης έργων της περιόδου 2007-2013. 

Έτσι, η συμμετοχή των Ο.Τ.Α. στην Δ ' Προγραμματική Περίοδο διέρχεται 

μέσα από τη διαδικασία επιβεβαίωσης της διαχειριστικής τους επάρκειας.

Η 4η Προγραμματική Περίοδος 2007-2013 αποτελεί μία ιδιαίτερα 

σημαντική, μία πραγματική πρόκληση για την Ελληνική Αυτοδιοίκηση. Από το 

ένα μέρος, ενώπιον της Αυτοδιοίκησης διανοίγονται μεγάλες δυνατότητες για 

να αναβαθμίσει τον ρόλο της. Και τούτο κυρίως διότι ο σχεδιασμός της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των άλλων οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

για την περίοδο 2007-2013 ενισχύει ιδιαίτερα, και συγκριτικά με άλλες 

περιόδους, τον ρόλο και τα μέσα των τοπικών αρχών στην διαμόρφωση και
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την εφαρμογή των «Εθνικών Στρατηγικών Πλαισίων Αναφοράς», δηλαδή των 

αναπτυξιακών προγραμμάτων κάθε χώρας. Τα ζητήματα στα οποία εστιάζεται 

η ενίσχυση του ρόλου της

Αυτοδιοίκησης για την επόμενη ευρωπαϊκή περίοδο είναι τα 

ακόλουθα:

1. Η συμμετοχή της Αυτοδιοίκησης στην εταιρική σχέση, τόσο στο επίπεδο 

των ευρωπαϊκών οργάνων, όσο και στο επίπεδο του κράτους μέλους, με 

βάση την οποία διαμορφώνονται ο σχεδιασμός και προχωρούν η 

εφαρμογή και η διαχείριση των προγραμμάτων, εξακολουθεί να αποτελεί 

βασικό χαρακτηριστικό του κοινοτικού προγραμματισμού για την επόμενη 

περίοδο. Η σημασία του εργαλείου «εταιρική σχέση» στην ενίσχυση των 

δυνατοτήτων της Αυτοδιοίκησης γίνεται σαφέστερη αν συνυπολογιστεί ότι 

στο σχέδιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την περίοδο 2007-2013 

εμπλουτίζονται οι θεματικές περιοχές στις οποίες αναγνωρίζεται 

ουσιαστικός ρόλος της Αυτοδιοίκησης.

2. Το σχέδιο της ευρωπαϊκής συνταγματικής συνθήκης περιέλαβε ως 

Θεμελιώδη συστατικά στοιχεία του Ευρωπαϊκού οικοδομήματος, την 

Περιφερειακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση, την εδαφική συνοχή και την αρχή 

της επικουρικότητας και όρισε ότι η άσκηση των αρμοδιοτήτων της 

Ένωσης διέπεται από τις αρχές αυτές, τις οποίες τα όργανα της Ένωσης 

εφαρμόζουν σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο σύμφωνα με το σχετικό 

Πρωτόκολλο. Η αναφορά των αρχών αυτών στα βασικά κοινοτικά κείμενα 

για την 4η Προγραμματική Περίοδο συμβάλλει ώστε να σταθεροποιείται και 

να ενισχύεται ο ρόλος της Αυτοδιοίκησης στην διαμόρφωση των εξελίξεων.

3. Οι Περιφέρειες της Ευρώπης, μετά την άτολμη, τη συντηρητική 

μεταχείρισή τους από το σχέδιο της ευρωπαϊκής συνταγματικής συνθήκης, 

επανέρχονται στο κέντρο της προσοχής στα βασικά κείμενα για την 4η 

Προγραμματική Περίοδο, στις «Στρατηγικές Κατευθυντήριες Γραμμές για 

την Πολιτική της Συνοχής κατά την περίοδο 2007-2013», στα σχέδια για 

τους νέους Κανονισμούς, στην απόφαση για τις «Δημοσιονομικές 

Προοπτικές 2007-2013». Πρόκειται για εξελίξεις που διευρύνουν 

αντικειμενικά τα πεδία παρέμβασης για την Αυτοδιοίκηση, γιατί σε πολλά
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κράτη μέλη υπάρχουν αυτοδιοικούμενες περιφέρειες που μετέχουν 

αποτελεσματικά στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, γιατί σε πολλά κράτη μέλη 

έχουν αποκεντρωθεί στις περιφέρειες σημαντικές αρμοδιότητες και πόροι. 

Η αντιδιαστολή με τα όσα προς την αντίθετη, την κατεύθυνση του 

συγκεντρωτισμού, εξελίσσονται στην Ελλάδα εκπέμπει σήμα εγρήγορσης 

και αντίδρασης για την ελληνική Αυτοδιοίκηση.

4. Ο ενισχυμένος ρόλος της Αυτοδιοίκησης κατά την περίοδο 2007-2013 

αποτυπώνεται συμπυκνωμένα στην ανάδειξη του κεντρικού ρόλου των 

πόλεων στην ανάπτυξη και την απασχόληση. Οι πόλεις στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση ξαναβρέθηκαν στο επίκεντρο του σχεδιασμού για την περίοδο 

2007-2013 διότι σ’ αυτές συγκεντρώνεται το βασικό παραγωγικό δυναμικό 

της Ένωσης, τόσο το ανθρώπινο, όσο και το άψυχο. Συγχρόνως με την 

βιώσιμη ανάπτυξη των πόλεων δημιουργούνται βασικοί όροι ώστε να 

προωθείται η εδαφική συνοχή, καθώς και η κοινωνική συνοχή η οποία 

δοκιμάζεται από την ανεργία, από τον κοινωνικό αποκλεισμό, από την 

περιβαλλοντική υποβάθμιση. Ένα μοντέλο προώθησης της εδαφικής 

συνοχής στην Ευρωπαϊκή Ένωση με τη δικτύωση και την ανάπτυξη των 

πόλεων δεν είναι παράτολμη υπόθεση. Οι πόλεις, σε μία Ευρωπαϊκή 

Ένωση όπου υποχωρεί ο αγροτικός τομέας, μπορούν να συμβάλλουν, 

συνδεόμενες με τις αγροτικές περιοχές, και στην υποστήριξη της αγροτικής 

ανάπτυξης. Κεντρικός ρόλος για τις πόλεις συνεπάγεται πρακτικά κεντρικό 

ρόλο για την Αυτοδιοίκηση, ανάδειξή της σε βασική προϋπόθεση ώστε να 

αποκτήσει ουσιαστικό περιεχόμενο η στρατηγική για τις πόλεις.

Η ανάπτυξη έχει περιεχόμενο, έχει κατευθύνσεις και δράσεις, έχει 

στόχους και οι προτεραιότητες της Αυτοδιοίκησης για τη νέα περίοδο 

μπορούν να είναι οι ακόλουθες:

■ Βιώσιμες Περιφέρειες με αιρετή Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, με στόχο την 

ισόρροπη ανάπτυξη των πόλεων και των αγροτικών περιοχών, αυτός 

κυρίως ενσωματώνει την κατεύθυνση της ανάπτυξης των περιφερειών, της 

τοπικής ανάπτυξης, του κεντρικού ρόλου και της ευθύνης της 

αυτοδιοίκησης.
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■ Κοινωνία της Πληροφορίας για όλους και Αναβάθμιση της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. Από την Αυτοδιοίκηση -  με νέα ψηφιακά μέσα, με τη 

βελτίωση της διοικητικής της ικανότητας - για τον πολίτη, για τις 

επιχειρήσεις, για τη δημοκρατία και την κοινωνική συνοχή, για την 

ανταγωνιστικότητα.

■ Στην εποχή της κοινωνίας της γνώσης και του ανταγωνισμού, αυξάνονται 

οι ευθύνες της Αυτοδιοίκησης, για την ανάπτυξη του Ανθρώπινου 

Δυναμικού, για την απασχόληση, για την κοινωνική αλληλεγγύη και 

φροντίδα.

■ Ο αποφασιστικός ρόλος της Αυτοδιοίκησης στην Προστασία και 

Αναβάθμιση του Περιβάλλοντος , στην Αειφόρο Ανάπτυξη.

■ Βελτίωση της προσπελασιμότητας σε τοπικό επίπεδο και των υπηρεσιών 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προς τους πολίτες, με την κατασκευή και 

βελτίωση των έργων τοπικής τεχνικής υποδομής και την ευρύτερη δυνατή 

αποκέντρωση των «υπηρεσιών γενικού οικονομικού συμφέροντος» στην 

Τοπική Αυτοδιοίκηση.

■ Καινοτομία και Επιχειρηματικότητα σε τοπικό επίπεδο, προϋποθέσεις της 

ενδογενούς ανάπτυξης.

■ Διεθνική, Διαπεριφερειακή, Διασυνοριακή Συνεργασία, με ενεργό 

συμμετοχή και πρωτοβουλία της Αυτοδιοίκησης, για την ενίσχυση της 

ανάπτυξης των Περιφερειών, για την προστασία του περιβάλλοντος, για 

την κοινωνική συνοχή.

Η Αυτοδιοίκηση στην 4η Προγραμματική Περίοδο διεκδικεί και μπορεί 

να επωμιστεί τους ρόλους του Τελικού Δικαιούχου και του Ενδιάμεσου Φορέα. 

«Τελικός Δικαιούχος» και «Ενδιάμεσος Φορέας» της Αυτοδιοίκησης και όχι 

κρατικός. Με μορφές είτε μεμονωμένα ως συγκεκριμένος Δήμος ή Νομαρχία, 

είτε ως Νομικό Πρόσωπο Ο.Τ.Α. (λ.χ. Αναπτυξιακή Εταιρεία Ο.Τ.Α.). Με 

οποιαδήποτε μορφή φορέα και αν ενεργοποιηθεί η Αυτοδιοίκηση, ασφαλώς ο 

συγκεκριμένος φορέας θα πιστοποιηθεί.

Το σχέδιο για το «Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (Ε.Σ.Π.Α.) 

2007-2013» είναι έτσι δομημένο ώστε, ο επιχειρησιακός σχεδιασμός για την 

εφαρμογή του και η εφαρμογή του να ανατίθενται, σχεδόν αποκλειστικά, στο
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υφιστάμενο πολιτικό και διοικητικό σύστημα της χώρας, το οποίο σφραγίζεται 

από τον αναχρονιστικό συγκεντρωτισμό του κράτους, από τον φόβο και την 

αντιπαλότητα με την Αυτοδιοίκηση και την κοινωνία των πολιτών. Είναι 

επομένως πίσω και από τις κατευθύνσεις που θέτει η ίδια η Ευρωπαϊκή 

Ένωση για την προγραμματική περίοδο 2007-2013, οι οποίες αναδεικνύουν 

σε κρίσιμους, καθοριστικούς παράγοντες για το μέλλον της Ένωσης την 

ανάπτυξη των Περιφερειών, την ανάληψη πρώτων ευθυνών από την 

Αυτοδιοίκηση.

Στα θεματικά περιεχόμενα του σχεδίου Ε.Σ.Π.Α. 2007-2013 

περιέχονται οι βασικοί τομείς που τίθενται, τόσο από την πρόταση για τις 

«Κατευθυντήριες Γραμμές για την Πολιτική της Συνοχής 2007-2013» της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όσο και από το «Εθνικό Πρόγραμμα 

Μεταρρυθμίσεων 2005-2008» της ελληνικής κυβέρνησης. Η διάρθρωση των 

θεματικών αξόνων του σχεδίου Ε.Σ.Π.Α., η μεταξύ τους συσχέτιση και κυρίως 

το «αναπτυξιακό όραμα» ανά άξονα και οι «προτεραιότητες» που τίθενται, 

αλλά και αυτές που παραλείπονται, χαρακτηρίζουν ένα αναπτυξιακό σχέδιο το 

οποίο υπολείπεται από τις ανάγκες της βιώσιμης, ανταγωνιστικής πορείας της 

χώρας στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αλλάζει.

Το σχέδιο Ε.Σ.Π.Α. 2007 -  2013 προτείνει 7 Βασικές Προτεραιότητες 

Αναπτυξιακής Στρατηγικής για τη νέα Προγραμματική Περίοδο. Οι 

προτεραιότητες έχουν ως εξής:

3.1 Περιφερειακή Ανάπτυξη

Είναι γνωστό, ότι οι ευρωπαϊκές στρατηγικές κατευθύνσεις για την 

πολιτική συνοχής για την επόμενη προγραμματική περίοδο, αποδίδουν 

ιδιαίτερη σημασία στη συμβολή των πόλεων στην ανάπτυξη και στην 

απασχόληση, στην ενίσχυση της οικονομικής διαφοροποίησης των περιοχών 

και στις χωρικές συνεργασίες. Οι κύριες προτεραιότητες των πόλεων της Ε.Ε. 

συγκροτούνται από το τρίπτυχο της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, της 

κοινωνικής συνοχής και του υψηλού επιπέδου περιβαλλοντικής προστασίας.
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Τα αστικά κέντρα πρέπει να καταστούν βιώσιμα, ταυτόχρονα, με την 

περιβαλλοντική και την οικονομική έννοια του όρου και να δημιουργηθούν 

προϋποθέσεις για την προσέλκυση των επιχειρήσεων. Η χωροθέτηση των 

υποδομών, των εξυπηρετήσεων και του κοινωνικού εξοπλισμού θα πρέπει να 

συμβάλλει σε μετασχηματισμό του ιεραρχημένου συστήματος των αστικών 

κέντρων της χώρας σε δίκτυο, πρώτα κατά γειτονικά σύνολα (νομούς, 

περιφέρειες) και στη συνέχεια στο σύνολο της χώρας.

Επομένως, εννοούμε μια περιοχή που έχει μια πόλη ως «πόλο 

ανάπτυξης» και διασυνδεδεμένη με αυτήν αγροτική περιοχή και η οποία κατά 

συνέπεια μπορεί να σχεδιάσει και εφαρμόσει, με ευθύνη των τοπικών αρχών 

της (των Ο.Τ.Α.), ένα ολοκληρωμένο μέσο -μακροχρόνιο Πρόγραμμα Αστικής 

και Αγροτικής Ανάπτυξης, δηλαδή ένα πρόγραμμα αστικής αναζωογόνησης 

και οικονομικής διαφοροποίησης της αγροτικής περιοχής (a medium -  to long 

-  term development plan for urban regeneration and economic diversification 

of rural area).

3.2 Διασυνοριακή, Διακρατική και Διαπεριφερειακή 
Συνεργασία

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να συμβάλλει στην προώθηση της 

διασυνοριακής και της διαπεριφερειακής συνεργασίας, κυρίως χάρις στην 

εμπειρία της από την Κοινοτική Πρωτοβουλία ΙΝΤΕΚΚΕΘ. Γενικότερα, η 

Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να συμβάλλει στην «προώθηση της αρμονικής 

και ισορροπημένης ολοκλήρωσης του εδάφους της Ένωσης, μέσω της 

ενίσχυσης της συνεργασίας μεταξύ των διαφόρων συστατικών μερών της» και 

στην «αντιμετώπιση επίμονων προβλημάτων ανάπτυξης σε περιφέρειες με 

γεωγραφικά μειονεκτήματα» (εξασφάλιση της εδαφικής συνοχής).
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3.3 Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη

Είναι γνωστό, ότι οι ευρωπαϊκές στρατηγικές κατευθύνσεις δίνουν 

ιδιαίτερο βάρος στο ρόλο των περιφερειακών και τοπικών αρχών, στην 

προστασία του περιβάλλοντος και την αειφόρο ανάπτυξη. Τα ενδεικτικά μέτρα 

των Ο.Τ.Α. μπορούν να είναι:

■ Ορθολογικός σχεδιασμός των χρήσεων γης και λήψη μέτρων για 

την εφαρμογή του. Χωροταξικά και πολεοδομικά σχέδια.

■ Βελτίωση της διαχείρισης του νερού και των στερεών και υγρών 

αποβλήτων (αστικών, αγροτικών και βιομηχανικών). Έμφαση στην 

ενημέρωση των πολιτών και την ανακύκλωση.

■ Κατασκευή έργων και λήψη μέτρων στις προστατευόμενες 

περιοχές. Έργα προστασίας και ανάδειξης του φυσικού 

περιβάλλοντος.

■ Αποκατάσταση και αξιοποίηση υποβαθμισμένων βιομηχανικών 

χώρων, ανάπλαση υποβαθμισμένων βιομηχανικών / βιοτεχνικών 

περιοχών.

■ Διατήρηση και ανάπτυξη της ιστορικής και της πολιτιστικής 

κληρονομιάς.

■ Έργα και μέτρα βελτίωσης του αστικού περιβάλλοντος και των 

δομημένων περιοχών.

■ Ανάπτυξη των εναλλακτικών μορφών ενέργειας και 

πραγματοποίηση επενδύσεων για την εξοικονόμηση ενέργειας.

■ Τεχνικά έργα και μέτρα πρόληψης των κινδύνων. Πολιτική 

προστασία.
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3.4 Προσττελασιμότητα και Υπηρεσίες Γενικού Οικονομικού 
Συμφέροντος

Οι Ο.Τ.Α. μπορεί να συμβάλλουν στην υλοποίηση των εθνικών 

προτεραιοτήτων με τα ακόλουθα, ενδεικτικά αναφερόμενα, Μέτρα:

■ Κατασκευή τεχνικών έργων που διασυνδέουν και αξιοποιούν τα 

κατασκευασμένα ή σε εξέλιξη μεγάλα έργα.

■ Ολοκλήρωση των δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης. Συμμετοχή 

στην αξιοποίηση ενεργειακών σχεδίων Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας, σύμφωνα και με τη σχετική υπόδειξη της απόφασης του 

Bristol για τις Βιώσιμες Πόλεις.

■ Κατασκευή ή βελτίωση των απολήξεων των δικτύων μεταφορών στα 

νησιά (λιμανιών κλπ.).

■ Τοπικά τεχνικά έργα υποστήριξης των συνδυασμένων μεταφορών.

■ Υπηρεσίες γενικού οικονομικού συμφέροντος σε τοπικό επίπεδο.

■ Σύνδεση με τα εθνικά δίκτυα Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

(λειτουργική ολοκλήρωση) και ανάπτυξη ευρυζωνικών υπηρεσιών 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης σε τοπικό επίπεδο.

3.5 Επιχειρηματικότητα και Εξωστρέφεια

Οι επιμέρους στόχοι που μπορεί να προωθήσει η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση είναι οι ακόλουθοι:

■ Διευκόλυνση της καινοτομίας και προώθηση της επιχειρηματικότητας 

σε τοπικό επίπεδο.

■ Προσέλκυση επενδύσεων και υποστήριξη των επιχειρήσεων, ιδίως των 

Μ.Μ.Ε.

■ Δημιουργία των αναγκαίων τοπικών τεχνικών υποδομών.

■ Αξιοποίηση δημοτικών ακινήτων και τοπικών πλουτοπαραγωγικών 

πόρων για τη δημιουργία επιχειρήσεων.

■ Έκδοση κανονιστικών αποφάσεων, λήψη διοικητικών μέτρων για τη 

διευκόλυνση των επιχειρήσεων.
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Ανάδειξη της κοινωνικής αξίας του «επιχειρείν».

Δημιουργία ή ανάπτυξη των θεσμών διαβούλευσης οικονομίας -  

κοινωνίας.

3.6 Ανάπτυξη του Ανθρώπινου Δυναμικού

Οι επιμέρους στόχοι που μπορεί να προωθήσει η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση είναι οι ακόλουθοι:

■ Τεχνική και λειτουργική υποστήριξη των εκπαιδευτικών εγκαταστάσεων

■ Σύνδεση της εκπαίδευσης με την τοπική ζωή

■ Η Δια Βίου Μάθηση

■ Υποστήριξη των πολιτικών απασχόλησης

3.7 Ψηφιακή Σύγκλιση και Αναβάθμιση της Δημόσιας 
Διοίκησης

Ο στρατηγικός στόχος της ΤΑ. είναι η Ανάπτυξη του Ανθρώπινου 

Δυναμικού των Ο.Τ.Α. και η βελτίωση της διοικητικής ικανότητάς τους, με 

αξιοποίηση και της Κοινωνίας της Πληροφορίας. Ο στόχος αυτός εξειδικεύεται 

στους ακόλουθους δύο Προγραμματικούς Στόχους:

■ Οργανωτική αναδιάρθρωση και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού 

των Ο.Τ.Α.(Ανάπτυξη και βελτίωση των θεσμών συνεργασίας και 

υποστήριξης των μικρών Ο.Τ.Α., εξωστρεφής (προς τους πολίτες) 

προσανατολισμός των υπηρεσιών των Ο.Τ.Α., ανάπτυξη του 

ανθρώπινου δυναμικού των Ο.Τ.Α. «του ανθρώπινου κεφαλαίου της 

τοπικής διοίκησης», βελτίωση της διοικητικής ικανότητας των Ο.Τ.Α.

■ Αξιοποίηση της Κοινωνίας της Πληροφορίας από τους Ο.Τ.Α. και τα 

συλλογικά όργανά τους -  Ψηφιακή Σύγκλιση. Με αυτόν τον 

Προγραμματικό Στόχο επιδιώκεται η αξιοποίηση των Τεχνολογιών 

Πληροφορικής και Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.) από τους Ο.Τ.Α., 

προκειμένου να επιτευχθεί η Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση (Ε-
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Government) σε τοπικό επίπεδο. Επίσης, επιδιώκεται να αναπτυχθεί η 

τοπική δημοκρατία και να υποστηριχθεί η επιχειρηματικότητα 

( επενδύσεις στις Τ.Π.Ε., νέες επιχειρηματικές δυνατότητες, κατάρτιση 

του ανθρώπινου δυναμικού ) και η κοινωνική συνοχή.

Ο εθνικός προγραμματισμός της 4ης Προγραμματικής Περιόδου 

2007-20131 διαρθρώνεται με βάση τα παρακάτω προγραμματικά κείμενα:

Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης (ΕΣΣΑ) 2007-2013 

περιλαμβάνει το σύνολο των αναπτυξιακών προτεραιοτήτων και 

προγραμμάτων, συγχρηματοδοτούμενων τόσο από πόρους της Ε.Ε., όσο και 

από εθνικούς ή ιδιωτικούς.

Το Εθνικό Πλαίσιο Στήριξης αποτελεί υποσύνολο του Σχεδίου 

Ανάπτυξης που θα χρηματοδοτηθεί από αμιγώς εθνικούς πόρους και θα 

αντικαταστήσει το Εθνικό σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.

Το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007-2013 

αποτελεί το μέρος του Σχεδίου Ανάπτυξης που θα συγχρηματοδοτηθεί από τα 

Διαρθρωτικά Ταμεία της Ε.Ε. Χαρακτηρίζεται ως «συνοπτικό κείμενο 

αναπτυξιακής στρατηγικής», το πρώτο μέρος του αφορά στην στρατηγική 

σύγκλισης που θα εφαρμόσει η Χώρα, ενώ το δεύτερο μέρος αναφέρεται στις 

θεματικές και εδαφικές προτεραιότητες ( Τομεακό και Περιφερειακό Σκέλος) 

και έχει επιχειρησιακό χαρακτήρα (περιλαμβάνονται οι χρηματοδοτικές 

κατανομές των διαρθρωτικών ταμείων).

Στο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης 2007 -2013 

(ΕΣΣΑΑ) καθορίζονται οι προτεραιότητες της Ελλάδας για τη στήριξη της 

αγροτικής ανάπτυξης. Στο Μπλαίσιο αυτό εκπονήθηκε το Πρόγραμμα 

Αγροτική Ανάπτυξη της Ελλάδας 2007-2013. Οι δράσεις που 

χρηματοδοτούνται από το πρόγραμμα εξυπηρετούν τέσσερις γενικούς 

στρατηγικούς στόχους:

1 Βλ. ΕΣΠΑ -  Υπουργείο Οικονομικών, 2007
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1. διατήρηση και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας, της 

δασοκομίας και του αγροδιατροφικού τομέα

2. προστασία του περιβάλλοντος και αειφόρος διαχείριση των 

φυσικών πόρων

3. βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αγροτικές περιοχές και 

ενθάρρυνση της διαφοροποίησης της αγροτικής οικονομίας

4. δημιουργία τοπικών ικανοτήτων για την απασχόληση και τη 

διαφοροποίηση στις αγροτικές περιοχές μέσω της προσέγγισης Leader

Για την υλοποίηση του προγράμματος υπεύθυνη εθνική αρχή έχει 

οριστεί το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης.

Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης Αλιείας 2007-2013 

(ΕΣΣΑΑΛ) καλύπτει τον τομέα της αλιείας της χώρας μας και περιγράφει τις 

πτυχές της κοινής αλιευτικής πολιτικής.

Στο πλαίσιο αυτό εκπονήθηκε το επιχειρησιακό πρόγραμμα αλιείας, 

το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας. Το 

Πρόγραμμα συγκροτείται από τους εξής πέντε άξονες προτεραιότητας:

• μέτρα για την προσαρμογή του Κοινοτικού Αλιευτικού Στόλου

• υδατοκαλλιέργεια, αλιεία εσωτερικών υδάτων, μεταποίηση και 

εμπορία προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας

• μέτρα κοινού ενδιαφέροντος

• βιώσιμη ανάπτυξη αλιευτικών περιοχών

• τεχνική βοήθεια

Διαχειριστική επάρκεια2

2 Βλ. Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. -  Ε.Ε.Τ.Α.Α. (2008), Τεύχος Περιγραφής Συστήματος Επιβεβαίωσης

της

84



Σύμφωνα με τις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, οι 

Δικαιούχοι των έργων που θα συγχρηματοδοτηθούν από τα Επιχειρησιακά 

Προγράμματα της Προγραμματικής Περιόδου 2007-2013, θα πρέπει να 

επιβεβαιωθεί ότι διαθέτουν την αναγκαία ικανότητα (επάρκεια) να 

ανταποκριθούν στα καθήκοντα και τις ευθύνες που συνεπάγεται ο ρόλος τους, 

ως υλοποιητές των έργων που θα αναλάβουν να ολοκληρώσουν.

Για την επιβεβαίωση της επάρκειας αυτής χρειάζεται να σχεδιασθούν 

και να εφαρμοσθούν τα κατάλληλα συστήματα που να καλύπτουν τόσο τα 

κριτήρια με βάση τα οποία θα σταθμίζεται η επάρκεια κάθε συγκεκριμένου 

φορέα που θα επεδίωκε να αποτελέσει Δικαιούχο συγχρηματοδοτούμενων 

έργων, όσο και τις διαδικασίες και τη μεθοδολογία με τις οποίες θα διεξάγεται 

η επιβεβαίωση αυτή. Τα κριτήρια και οι διαδικασίες επιβεβαίωσης της 

επάρκειας, όπως είναι φυσικό, πρέπει να λαμβάνουν υπόψη και τις 

ιδιαιτερότητες των φορέων προς τους οποίους απευθύνονται.

Σύμφωνα με το άρθρο 22 του Νόμου 3614/2007 (ΦΕΚ 267 Α) 

«Διαχείριση, έλεγχος και εφαρμογή αναπτυξιακών παρεμβάσεων για την 

προγραμματική περίοδο 2007 -  2013» και με στόχο την αποτελεσματική και 

αποδοτική διοίκηση και διαχείριση των έργων που θα συγχρηματοδοτηθούν 

από το ΕΣΠΑ, πρόκειται να σχεδιασθεί ελληνικό πρότυπο ή τεχνική 

προδιαγραφή συστήματος διοίκησης και διαχείρισης έργων του ΕΣΠΑ, 

σύμφωνα με το οποίο θα επιβεβαιώνεται η διαχειριστική επάρκεια των 

Δικαιούχων. Στην διαμόρφωση του προτύπου αυτού θα λαμβάνεται μέριμνα 

για τις ιδιαιτερότητες των έργων που συγχρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ.

Με την υπ’ αριθμ. 1258/281/11.01.08 Απόφαση του Υφυπουργού 

Οικονομίας & Οικονομικών αποφασίζονται οι ρυθμίσεις και οι βασικές 

κατευθύνσεις για τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία επιβεβαίωσης της

Διαχειριστικής Επάρκειας των δικαιούχων των έργων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

κατά την

Προγραμματική Περίοδο 2007-2013, Αθήνα
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επάρκειας των δικαιούχων των πράξεων των επιχειρησιακών προγραμμάτων 

του ΕΣΠΑ της περιόδου 2007 -  2013 μέχρι την έκδοση και εφαρμογή του 

Ελληνικού Προτύπου Διοίκησης και Διαχείρισης Έργων.

Ως εξειδίκευση των όσων προβλέπονται στην ανωτέρω Υπουργική 

Απόφαση δόθηκε προς εφαρμογή από τις Ειδικές Υπηρεσίες σχετική 

Εγκύκλιος Οδηγιών με συνημμένα παραρτήματα, στην οποία αναλύονται οι 

απαιτήσεις, τα κριτήρια και η μεθοδολογία με την οποία προτείνεται να 

πραγματοποιηθεί η σχετική διαδικασία επιβεβαίωσης της επάρκειας των 

δικαιούχων κατά την λεγάμενη μεταβατική περίοδο. Από τον Αύγουστο του 

2007 άρχισε η διαδικασία σύνταξης του Ελληνικού Προτύπου για την διοίκηση 

και διαχείριση των συγχρηματοδοτούμενών έργων της περιόδου 2007 -  2013 

και τη θέσπιση κριτηρίων για την επιβεβαίωση της επάρκειας των δικαιούχων 

τους, με βάση σχετική σύμβαση συνεργασίας μεταξύ Υπουργείου Οικονομίας 

& Οικονομικών (ΥΠΟΙΟ) και ΕΛΟΤ. Η πρόβλεψη έναρξης εφαρμογής του 

προτύπου προσδιορίστηκε για μετά την 1.1.2009.

Ο Στόχος ενός Συστήματος (μεταβατικού ή τελικού) Επιβεβαίωσης 

της Διαχειριστικής Επάρκειας των Δικαιούχων των Έργων της Τ.Α. μπορεί να 

διατυπωθεί ως εξής: «Στόχος του Συστήματος είναι η εκ των προτέρων 

εξασφάλιση ότι οι φορείς που θα αναλάβουν την υλοποίηση δράσεων και 

έργων της Τ.Α., διαθέτουν κατά τεκμήριο τη διαχειριστική ικανότητα να 

πραγματοποιήσουν τις δράσεις / έργα αυτά έγκαιρα, (μέσα στις 

συμφωνημένες προθεσμίες), οικονομικά, (μέσα στους συμφωνημένους 

προϋπολογισμούς), ποιοτικά, (σε εναρμόνιση προς τις συμφωνημένες 

προδιαγραφές) και νομότυπα, (σύμφωνα με τους ισχύοντες κοινοτικούς και 

εθνικούς κανόνες)».

Για να είναι αποτελεσματικό ως προς τον στόχο του το Σύστημα 

πρέπει να εκπληρώνει τις ακόλουθες Αρχές:

■ Να είναι αρκετά απλό ώστε να είναι κατανοητό και αποδεκτό από όλους 

τους ενδιαφερομένους και συγχρόνως να είναι εφαρμόσιμο σε σύντομο 

χρονικό διάστημα με το μικρότερο δυνατό κόστος (άμεσο ή έμμεσο).
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■ Να αποτελεί οδηγό για τη βελτίωση της διαχειριστικής ικανότητας όσων 

φορέων επιθυμούν να πραγματοποιήσουν δράσεις / έργα της Τ.Α. και 

εφαλτήριο για την ευρύτερη βελτίωση της διοικητικής ικανότητας των 

Ο.Τ.Α.

■ Να μην δημιουργεί συνθήκες αποκλεισμού, για όσους φορείς δεν μπορούν 

να επιβεβαιώσουν, για διαφόρους λόγους, την κατάλληλη χρονική στιγμή, 

τη δυνατότητά τους να υλοποιήσουν συγκεκριμένων κατηγοριών έργα.

■ Αντιθέτως, να αποτελεί βάση για την ανάληψη συγκεκριμένων 

υποστηρικτικών δράσεων και την εφαρμογή συγκεκριμένων μέτρων που 

να επιφέρουν τις αναγκαίες βελτιώσεις και να επιτρέπουν σε σύντομο 

χρονικό διάστημα την επιβεβαίωση της διαχειριστικής ικανότητας των 

ενδιαφερομένων φορέων.

■ Η αξιολόγηση και η τελική επιβεβαίωση να γίνονται με αντικειμενικό και 

αμερόληπτο τρόπο και με βάση προκαθορισμένες, μονοσήμαντα, 

απαιτήσεις και κριτήρια.

Το Σύστημα καλύπτει όλες τις κατηγορίες των έργων της Τ.Α. Με τον 

όρο «Έργο» προσδιορίζονται τόσο τα τεχνικά έργα υποδομών όσο και οι 

συγχρηματοδοτούμενες δράσεις και ενέργειες που ενώ δεν έχουν τεχνικό 

αντικείμενο, αποτελούν σε κάθε περίπτωση ένα ολοκληρωμένο έργο 

( project ) με συγκεκριμένο φυσικό αντικείμενο, οικονομικό προϋπολογισμό 

και διάρκεια.

Οι φορείς της Τ.Α. οι οποίοι θα αναλάβουν την υλοποίηση 

συγχρηματοδοτούμενών πράξεων κατά την προγραμματική περίοδο 2007- 

2013 μπορούν να καταταγούν σε τρεις βασικές κατηγορίες (A, Β και Γ) με 

βάση το είδος των έργων που προτίθενται να υλοποιήσουν δηλ. έργα με ή 

χωρίς τεχνικό αντικείμενο ή ειδικές δράσεις (εξειδικευμένες δράσεις ΕΚΤ και 

λοιπές δράσεις που υλοποιούνται με ίδια μέσα) και αντίστοιχα 

κατηγοριοποιείται η επιβεβαίωση στο σχετικό πιστοποιητικό έγγραφο που θα 

εκδίδεται ως εξής:

Στην κατηγορία Α κατατάσσονται οι φορείς οι οποίοι ενδιαφέρονται 

για την επιβεβαίωση της διαχειριστικής τους επάρκειας για έργα με τεχνικό 

αντικείμενο (δημόσια έργα υποδομής), όπως έργα οικοδομικά, συγκοινωνιακά
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και δικτύων κοινής ωφέλειας, υδραυλικά, περιβάλλοντος, λιμενικά/ αλιευτικά, 

βιομηχανικής ανάπτυξης, ενέργειας, τηλεπικοινωνιών και δικτύων κ.α., καθώς 

και για τις τεχνικές μελέτες τους (επιβεβαίωση τύπου Α).

Στην κατηγορία Β κατατάσσονται οι φορείς οι οποίοι ενδιαφέρονται 

για την επιβεβαίωση της διαχειριστικής τους επάρκειας για έργα χωρίς τεχνικό 

αντικείμενο (υπηρεσίες και προμήθειες), όπως έργα/ δράσεις προμήθειας και 

εγκατάστασης εξοπλισμού, δημιουργίας και εγκατάστασης συστημάτων 

πληροφορικής, προμήθειας και εγκατάστασης εξοπλισμού πληροφορικής, 

ανάθεσης υπηρεσιών συμβούλων και λοιπών υπηρεσιών που δεν σχετίζονται 

με την υλοποίηση τεχνικών έργων, κατάρτισης και συμβουλευτικής κ.α. 

(επιβεβαίωση τύπου Β).

Στην κατηγορία Γ κατατάσσονται οι φορείς οι οποίοι ενδιαφέρονται 

για την επιβεβαίωση της διαχειριστικής τους επάρκειας μόνο για ειδικές 

δράσεις, δηλαδή εξειδικευμένες δράσεις ΕΚΤ (π.χ. Βοήθεια στο σπίτι, δράσεις 

εκπαίδευσης κ.α.), καθώς και λοιπές δράσεις, οι οποίες υλοποιούνται με ίδια 

μέσα (δράσεις Επιχειρήσεων Ο.Τ.Α., ΜΚΟ κ.α.) (επιβεβαίωση τύπου Γ). Η 

επιβεβαίωση αυτή δεν μπορεί να ισχύει για πράξεις, που υλοποιούνται με ίδια 

μέσα αλλά περιλαμβάνουν αναθέσεις προς τρίτους συμβάσεων ποσού για το 

οποίο σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία απαιτείται διαδικασία 

διαγωνισμού ανάθεσης δημόσιας σύμβασης.

Η ανωτέρω κατηγοριοποίηση της επιβεβαίωσης δε σχετίζεται με τον 

προϋπολογισμό των έργων που ο φορέας υλοποιεί ή θα υλοποιήσει παρά 

μόνο με το είδος και τις ιδιαιτερότητες των δράσεων.

Το Σύστημα βασίζεται στη διαπίστωση ότι ο φορέας της 

Πρωτοβάθμιας Τ.Α. που ενδιαφέρεται να αποτελέσει Δικαιούχο έργων 

συγκεκριμένης κατηγορίας (Α, Β ή Γ, σύμφωνα με την ανάλυση της 

παραγράφου 2.2) που θα χρηματοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ 2007-2013, 

καλύπτει συγκεκριμένες απαιτήσεις / κριτήρια που μπορούν να 

ομαδοποιηθούν σε τέσσερις μεγάλες κατηγορίες:
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I. Η συμβατότητα του κανονιστικού πλαισίου λειτουργίας του δικαιούχου 

με το

κοινοτικό δίκαιο σχετικά με την ανάθεση και διαχείριση δημοσίων 

συμβάσεων.

II. Ο ορισμός των υπηρεσιών και των αρμοδίων οργάνων που είναι 

υπεύθυνα για τις διαδικασίες προγραμματισμού και ωρίμανσης πράξεων, 

διενέργειας διαγωνισμού ανάθεσης και διαχείρισης συμβάσεων, 

παρακολούθησης και πιστοποίησης του φυσικού αντικειμένου, οικονομικής 

διαχείρισης έργου.

III. Η τεκμηρίωση των ανωτέρω διαδικασιών με την μορφή εγχειριδίου, 

που χρησιμοποιεί για την λειτουργία του ο δικαιούχος

IV. Η επάρκεια της υλικοτεχνικής υποδομής του δικαιούχου, η οποία 

διασφαλίζει επαρκή λειτουργικότητα και ασφαλή αποθήκευση -  διαχείριση 

πληροφοριών και αρχείων.

Επικουρικά και χωρίς να αποτελεί αυτό κριτήριο για την επιβεβαίωση 

της διαχειριστικής επάρκειας, ο κάθε ενδιαφερόμενος φορέας της Τ.Α. μπορεί 

να παραθέτει στοιχεία για έργα που έχει ολοκληρώσει στο πλαίσιο των Κ.Π.Σ. 

(ΚΕΔΚΕ-ΕΕΤΑΑ, 2008).

Στη νέα προγραμματική περίοδο (2007 -  2013), οι Οργανισμοί 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) στην Ελλάδα θα πρέπει να επιτύχουν τους 

ακόλουθους τρεις στόχους:

1. Δεδομένου ότι οι Ο.Τ.Α. αποτελούν την εγγύτερη στους πολίτες δομή 

του κράτους, θα πρέπει να βελτιώσουν τη διοικητική ικανότητά τους, τόσο για 

να εξασφαλίσουν την προσαρμογή τους στις αλλαγές που επιβάλλουν οι 

εξελίξεις, όσο και για να βελτιώσουν τις παρεχόμενες στους πολίτες 

υπηρεσίες (γενικού οικονομικού ενδιαφέροντος).

2. Ως συνιστώσα του πολιτικού και διοικητικού συστήματος της χώρας σε 

τοπικό επίπεδο, οι Ο.Τ.Α. θα πρέπει να εξασφαλίσουν την ουσιαστική
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συμβολή τους στο σχεδίασμά και την εφαρμογή των εθνικών και των 

περιφερειακών αναπτυξιακών πολιτικών και προγραμμάτων σε τοπικό 

επίπεδο. Έμφαση θα πρέπει να δοθεί: (α) στην προώθηση της 

επιχειρηματικότητας και τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και 

(β) στην ανάπτυξη του ανθρώπινου κεφαλαίου της χώρας και στη δημιουργία 

των υποδομών κοινωνικής φροντίδας που χρειάζεται ο οικονομικά ενεργός 

πληθυσμός (άνεργοι και εργαζόμενοι).

3. Οι αγροτικοί Ο.Τ.Α. μπορούν να αναλάβουν την εφαρμογή 

προγραμμάτων αγροτικής ανάπτυξης. Ομάδες τοπικής δράσης, στις οποίες 

μετέχουν οι αγροτικοί Ο.Τ.Α. μπορούν να αναλάβουν την εφαρμογή 

ολοκληρωμένων σχεδίων αγροτικής ανάπτυξης που συνδέονται με τον 

τουρισμό, τις τοπικές βιομηχανικές δραστηριότητες, τον πολιτισμό, τις 

μεταφορές και τις κοινωνικές υπηρεσίες. Οι αστικοί Ο.Τ.Α. μπορούν να 

αναλάβουν την εφαρμογ προγραμμάτων αστικής ανάπτυξης, που προωθούν, 

παράλληλα, την αστική αναζωογόνηση μ τη μέριμνα για τους μετανάστες και 

τα φαινόμενα κοινωνικού αποκλεισμού. Επίσης, μπορεί ν στηρίξουν την 

εταιρική σχέση μεταξύ πόλεων και αγροτικών περιοχών, αναδεικνύοντας τι 

συμπληρωματικές δραστηριότητές τους.

Οι προϋποθέσεις για να επιτύχουν οι Ο.Τ.Α. τους παραπάνω 

στόχους είναι οι ακόλουθες:

■ Η θεσμική ενίσχυση των Ο.Τ.Α. της Περιφέρειας και η Μητροπολιτική 

διακυβέρνηση στα μεγάλα αστικά κέντρα.

■ Η ριζική φορολογική μεταρρύθμιση με αποκέντρωση της φορολογικής 

εξουσίας, ώστε ν αποκτήσουν οι Ο.Τ.Α. την οικονομική αυτοτέλεια, που 

θα τους επιτρέψει να κινητοποιήσουν το ενδογενές δυναμικό, 

πραγματοποιώντας τις αναγκαίες δημόσιες επενδύσεις και 

«μοχλεύοντας» το ιδιωτικό κεφάλαιο, ώστε να χρηματοδοτήσει ή να 

συγχρηματοδοτήσει τις παραγωγικές επενδύσεις.

■ Η διατήρηση και ενίσχυση των δημόσιων πολιτικών που θα 

αναπτύξουν το κράτος πρόνοιας σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό 

επίπεδο και θα ενθαρρύνουν την τοπική κοινωνία ως κοινωνία 

αλληλεγγύης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

4.1 ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Η παρούσα εργασία αποτελεί μια προσπάθεια ανάδειξης του 

σημαντικού ρόλου των Αναπτυξιακών Εταιρειών των Ο.Τ.Α. στην τοπική 

ανάπτυξη, καθώς και των αναπτυξιακών δυνατοτήτων που μπορούν να 

εκμεταλλευτούν στοχοποιημένων και οριοθετημένων μέσω των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. Η μελέτη περίπτωσης της Αναπτυξιακής 

Εταιρείας Τριχωνίδας μέσα από το υπάρχον Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, σε 

συνδυασμό με την καταγραφή της υπάρχουσας κατάστασης και των στόχων 

και δράσεων του ίδιου και των φορέων του συμβάλλει στην καλύτερη 

κατανόηση του θέματος από πρακτική σκοπιά.

Ο αναπτυξιακός ρόλος των Ο.Τ.Α. αποτελεί, όπως ήδη 

διαπιστώσαμε, έναν από τους κρίσιμους παράγοντες εξέλιξης της 

αυτοδιοίκησης αλλά και ένα πεδίο που διαρκώς διαπλάθεται και εξελίσσεται. 

Η δυνατότητα της διαρκούς εξέλιξης απορρέει από το γεγονός ότι το τοπικό 

επίπεδο αποτελεί γόνιμο έδαφος για την καλλιέργεια πλουραλιστικών τάσεων, 

που εμφανίστηκαν μετά τις προσπάθειες γενικών μεταρρυθμίσεων της 

Δημόσιας Διοίκησης και ενισχύθηκαν στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το τοπικό επίπεδο παρέχει τη δυνατότητα για την ανάπτυξη πειραματισμών, 

διότι στο πλαίσιο του, εκτός των Ο.Τ.Α. που αποτελούν το βασικό 

αναπτυξιακό πυρήνα, μπορούν να δραστηριοποιηθούν, η εκάστοτε τοπική 

κοινωνία (μέσω άτυπων δικτύων και επίσημων οργανωμένων φορέων), ο 

τρίτος μη κερδοσκοπικός τομέας και άλλες επιχειρηματικές δράσεις που 

μπορούν να τονώσουν την τοπική απασχόληση.

Η νέα αυτή φιλοσοφία στον τρόπο διακυβέρνησης των τοπικών 

υποθέσεων εκφράστηκε αφενός από τη σύγχρονη ευρωπαϊκή πολιτική και τις 

κατευθυντήριες γραμμές που θέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση και αφετέρου σε 

εθνικό επίπεδο από την ενίσχυση της Τοπικής
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Αυτοδιοίκησης στην τελευταία συνταγματική αναθεώρηση (Σύνταγμα 

1975/1986/2001) και τη νομοθετική κατοχύρωση στο Ν.3463/2006 «Κώδικας 

Δήμων και Κοινοτήτων» καθώς και σε πληθώρα νομοθετημάτων που 

αφορούν τις δραστηριότητες των Ο.Τ.Α. και αποτελούν τα θεμέλια πάνω στα 

οποία χτίζεται ένα τοπικό αναπτυξιακό οικοδόμημα για κάθε τοπική κοινωνία.

Από τη θεωρητική προσέγγιση επιβεβαιώθηκε ότι οι Ο.Τ.Α. έχουν 

ξεφύγει πλέον από την παραδοσιακή αντίληψη που τους ήθελε να 

περιορίζουν τη δράση τους στη διαχείριση της καθημερινότητας των πολιτών 

και την επίλυση των προβλημάτων τους. Το φαινόμενο της 

παγκοσμιοποίησης με την επακόλουθη αποδυνάμωση του έθνους-κράτους 

και την ισχυροποίηση των περιφερειών, η υποχώρηση της κεντρικής 

διοίκησης και η ανύψωση του μορφωτικού επιπέδου των πολιτών οδήγησαν 

στην αναβάθμιση του ρόλου τους τόσο θεσμικά όσο και λειτουργικά. Η 

ανάδειξη τους σε μοχλούς βιώσιμης ανάπτυξης θεωρείται δεδομένη.

Η σημασία της τοπικής αυτοδιοίκησης τόσο στη τοπική όσο και στην 

περιφερειακή ανάπτυξη αυξάνεται συνεχώς. Για να ανταποκριθεί στο νέο, 

διευρυμένο ρόλο της αναπτύσσει μια σειρά αναπτυξιακών πρωτοβουλιών με 

σημαντικότερες να θεωρούνται η σύσταση και λειτουργία επιχειρήσεων , η 

πραγματοποίηση επενδύσεων, η συμμετοχή σε ΣΔΙΤ ενώ σε ισχυρό 

αναπτυξιακό εργαλείο αναδείχθηκαν τα επιχειρησιακά προγράμματα. Οι 

Ο.Τ.Α. συνεπικουρήθηκαν επίσης μέσω των κοινοτικών προγραμμάτων. 

Γίνεται εμφανές ότι οι Ο.Τ.Α. διαδραματίζουν καθοριστικό αναπτυξιακό ρόλο, 

στην ενίσχυση του οποίου συμβάλλει τόσο ο ιδιωτικός τομέας όσο η Ε.Ε. και 

το κράτος. Τα διαθέσιμα εργαλεία είναι αρκετά αυτό που έχει σημασία είναι η 

ορθή αξιοποίηση τους.

Στη σημερινή πραγματικότητα στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

μια ακόμη παράμετρος τα συστήματα διαχειριστικής επάρκειας μπορούν να 

αναδειχθούν σε σημαντικά εργαλεία που θα βοηθήσουν στην οργανωμένη 

διαχείριση από έναν οργανισμό των προβλημάτων και όχι μόνο που 

αντιμετωπίζει. Ένας Ο.Τ.Α. οφείλει να είναι όχι μόνο καλός «διαχειριστής» των 

δραστηριοτήτων του αλλά και ένας οργανισμός με τη μέγιστη κοινωνική 

υπευθυνότητα. Αυτό σημαίνει συστηματική διαχείριση και των επιπτώσεων
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από την ύπαρξη και τη λειτουργία ενός Ο.Τ.Α. όπως είναι οι περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις από το Δήμο και τις επιχειρήσεις του, θέματα ασφάλειας και 

υγείας των εργαζομένων αλλά και των πολιτών κ.ο.κ..

Τόσο σε θεωρητικό όσο και σε θεσμικό επίπεδο είναι επίσης 

αναγνωρισμένη η ανάγκη ταχύτατης προόδου προς την κατεύθυνση της 

Βιώσιμης Ανάπτυξης. Οι εξελίξεις σε θεωρητικό επίπεδο καταδεικνύουν την 

ύπαρξη ευρύτατου πεδίου επέκτασης της έννοιας της Βιώσιμης Ανάπτυξης, 

ενώ οι εξελίξεις στο επίπεδο των διεθνών θεσμικών οργάνων καταδεικνύουν 

σοβαρή υπαναχώρηση τόσο στους ρυθμούς υλοποίησης των υπαρχόντων 

στόχων όσο και στην διεύρυνσή τους. Επομένως, αν και η συνεχής πρόοδος 

σε θεωρητικό επίπεδο είναι σημαντική, αυτό που επείγει είναι να γίνουν 

συγκεκριμένα βήματα σε θεσμικό επίπεδο. Η αναγνώριση της ύπαρξης των 

πολλαπλών διαστάσεων της αναπτυξιακής διαδικασίας είναι απλώς το πρώτο 

βήμα. Το σημαντικότερο όμως βήμα είναι η θεμελίωση των θεσμών εκείνων οι 

οποίοι θα είναι ικανοί να αντιμετωπίζουν ικανοποιητικά αυτήν την 

πολυδιάσταση. Μέρος του προβλήματος αποτελεί η επίτευξη της σωστής 

ισορροπίας μεταξύ των πολλαπλών διαστάσεων. Για παράδειγμα, δεν πρέπει 

να είναι στόχος η ανάπτυξη του οικονομικού και περιβαλλοντικού πυλώνα 

χωρίς να δίνεται η πρέπουσα σημασία στην κοινωνική διάσταση. Ένα άλλο 

μέρος του προβλήματος αποτελεί η ενσωμάτωση τις πολλών διαστάσεων με 

τρόπο ώστε να είναι δυνατή η διαχείριση των εν δυνάμει αντιθέσεων και η 

αξιοποίηση των συνεργιών. Για παράδειγμα, όταν αναπτύσσουμε τον 

τουριστικό τομέα, θα πρέπει λαμβάνουμε υπόψη τις περιβαλλοντικές και 

κοινωνικές προεκτάσεις των εναλλακτικών σεναρίων. Όταν παίρνουμε 

αποφάσεις για την προστασία των υδάτων, θα πρέπει είμαστε ευαίσθητοι στις 

οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις των πιθανών μέτρων.

Η Βιώσιμη Ανάπτυξη θέτει μεγάλες προκλήσεις στις δομές 

διακυβέρνησης. Εμπεριέχει νέους τρόπους σκέψης και μεθόδους εκτίμησης 

των πολιτικών και προϋποθέτει νέους τρόπους συμμετοχής των πολιτών στη 

διαμόρφωση πολιτικών και στόχων. Βασική προϋπόθεση όλων των 

παραπάνω αποτελεί η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών.
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Η τοπική δημοκρατία παίρνει σάρκα και οστά με την ενεργό ανάληψη 

εκ μέρους των Ο.Τ.Α. των λειτουργιών εκείνων που συνδέονται με την 

προώθηση της τοπικής κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης. Μόνο η 

πολιτική υπόσταση της ΤΑ δεν επαρκεί για να προσδώσει στο θεσμό 

ουσιαστική εξουσία. Στην Ελλάδα η ΤΑ είναι ένας θεσμός με έντονο πολιτικό 

ρόλο, οι Ο.Τ.Α. σήμερα ενεργοποιούνται με βασικό άξονα την προώθηση των 

τοπικών υποθέσεων ενώ οι διεκδικήσεις τους έναντι της κεντρικής εξουσίας 

περιστρέφονται κυρίως γύρω από δικά τους θεσμικά και οικονομικά αιτήματα 

και ελάχιστα γύρω από τις εθνικές υποθέσεις.

Σταδιακά δίνεται όλο και μεγαλύτερη προσοχή στην τοπική διάσταση 

των πολιτικών για την ανάπτυξη, τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και εθνικό επίπεδο. 

Η έρευνα στον τομέα της τοπικής ανάπτυξης έδειξε ότι σειρά παραγόντων 

διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο για τον καθορισμό του ενδεχομένου της 

επιτυχίας. Η ανάλυση των ανωτέρω, οδηγούν στο συμπέρασμα ότι αν και 

υπάρχει μια γενικότερη τάση αναβάθμισης της σημασίας της τοπικής 

διάστασης όσον αφορά τα θέματα της ανάπτυξης, υφίστανται ακόμα πολλά 

εμπόδια. Για την υπέρβασή τους απαιτείται συνεργασία των τοπικών φορέων 

για την από κοινού αξιοποίηση των δυνατοτήτων τους, καθώς και στήριξη εκ 

μέρους των περιφερειακών και εθνικών αρχών μέσω των αναγκαίων 

προσαρμογών των πολιτικών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

5.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Το παρόν κεφάλαιο ολοκληρώνει την εξέταση των χαρακτηριστικών της 

εταιρίας ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε. Από τη συνολική ανασκόπηση, προκύπτουν 

ορισμένες παρατηρήσεις σχετικά με τα χαρακτηριστικά, τα προβλήματα ή τις 

αδυναμίες της εταιρίας.

Τα κυριότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει γενικότερα ο κλάδος είναι η 

έλλειψη ρευστότητας στην αγορά, η γραφειοκρατία και οι πολυπλοκότητα των 

διαδικασιών που λειτουργούν σαν τροχοπέδη στην πορεία υλοποίησης των 

έργων.

Ειδικότερα η εταιρία παρουσιάζει ανάγκη συνεχούς χρηματοδότησης και 

συνεχούς βελτίωσης της οργάνωσης όλων των λειτουργιών της λόγω των 

συνεχόμενων αλλαγών σε όλους τους τομείς.

Επιδιώκοντας το να βρίσκεται σταθερά στην κορυφή όσο αφορά των 

τομέα της υλοποίηση και εφαρμογής κοινοτικών αλλά και κρατικών 

προγραμμάτων έχει προχωρήσει στον πλήρη εκσυγχρονισμό της όλης 

διαδικασίας. Με σωστή επιλογή του έμψυχου υλικού που στελεχώνουν την 

επιχείρηση και προσφέρουν το μέγιστο της απόδοσης και της τεχνογνωσίας 

τους.

Ο συνεχής εκσυγχρονισμός αφορά όλους του τομείς της επιχείρησης. Με 

την διαχείριση και υλοποίηση Προγραμμάτων και Δράσεων, η ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ 

Α.Ε. δημιουργεί έναν σημαντικό αριθμό αναπτυξιακών έργων και κοινωνικών 

δομών και αναμφίβολα συμβάλει στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και 

της κοινωνικής πρόνοιας των δυο (2) Νομών.

Σαν γενική διαπίστωση προκύπτει ότι πρόκειται για μία καινοτόμο νέα 

επιχείρηση που έχει εξελιχθεί τα τελευταία χρόνια σε «Ισχυρό Τοπικό 

Μηχανισμό Ανάπτυξης» με Διαπεριφερειακή Διάσταση και επιτόπια 

παρουσία στους Νομούς Αιτωλ/νίας και Ευρυτανίας, ενεργοποιώντας το 

σύνολο των φορέων που συμμετέχουν σ’ αυτή.

95



Παρόλα αυτά θα πρέπει να επισημανθεί η ανάγκη για εισδοχή νέων 

κεφαλαίων στην εταιρία για την εξυπηρέτηση των επιχειρηματικών σχεδίων 

της και τη μείωση του κόστους χρηματοδότησης.
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